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ATA DA ~. SESSAO CONJUNTA, EM 17 DE 
ABRIL DE 1984 

l.l - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expedlente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL -
Congratulando-se com 0 Dr. Cyro Antonio Lauren­
za Filho, pela implantacao do metanol no funciona­
men to de equipamentos pesados na FEPASA. 

DEPUTADO FARABULlNI JONlOR - Resta­
beleci~ento das eleicoes diretas para sucessao presi­
dencial. 

DEPUTADO StRGlO CRUZ - Colocacoes 
sobre a fala do Senhor Presidente da Republica feita 
a Nacao na noite de ontem, quando abordou a pro­
posta de emenda a Constituicao que enviou ao Con­
gresso Nacional, pela qual acrescenta, altera e supri­
me dispositivos da Carta Magna. 

DEPUTADO HtLJO DUQUE. como Uder -
Dec1aracoes do General Rubem Ludwig, feitas em 
Madri, sobre 0 momenta politico naciona!. Conside­
racoes sobre a proposta de emenda a Constituicao re­
metida ao Congresso Nacional pelo Senhor Presiden­
te da Republica. 

DEPUTADO RUBEN FlGUEIR6 - t'roposta de 
reforma da Constituicao feita pelo Senhor Presidente 
da Republica. 

DEPUTADO JOst GENOINO - Projeto de re­
forma constitucional proposto pelo Senhor Presiden­
te da Republica. 

DEPUTADA IRMA PASSONI- Consideracoes 
sobre a manifestacao a ser realizada em Brasilia. pe­
las mulheres brasileiras, em defesa das eleicoes dire­
ta~ para Presidente da Republica. 

DEPUTADOJOSE TAVARES- Excesso de gas­
tos que estariam ocorrendo nas viagens do Senhor 
Presidente da Republica ao exterior.' 

DEPUTADA LOCIA VlVEIROS- Posicao de S. 
Ex' em relacao ao restabelecimento das eleicoes dire-
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tas para a sucessao presidencial, a proposito de dec1a­
racao feita pela Deputada Bete Mendes sobre 0 as-
sunto. : 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLJCY - Alteracoes do texto constitucional pro­
postas pelo Senhor Presidente da Republica. 

DEPUTADO RUY CODO - Defesa do pronto 
restabelecimento das eleicoes diretas para Presidente 
da Republica. 

DEPUTADO FERNANDO SANTANA - Cons i­
deracoes sobre a conotacao espuria que alguns que­
rem dar ao movimento em favor do pronto restabele­
cimento das eleicoes diretas para Presidente da Re­
publica. 

DEPUTADO DJALMA BESSA. con,,, Lider -
Reparos a t6picos do discurso do Deputado Helio 
Duque, proferido na presente sessao. 

DEPUTADO CLEMIR RAMOS - Reparos ao 
discursos de seu antecessor na tribu~a. 

DEPUTADA IRMA PASSONI. como Lider -
Observacoes ao discurso proferido na presente sessao 
pela Deputada Lucia Viveiros. Retencao arbitniria , 
que teria ocorrido em Catalao e Cristalina, no Estado 
de Goias, dos onibus que com pun ham a caravana de 
mulheres paulistas. 

1.2.2 - Comuniea~o da Presideneia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje. 
as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.2.3 - Leitura de proposta de emenda A Con~ti­
tui~io 

N9 7/84, que acrescenta dispositivos nas Dispo­
sicoes Gerais e Transit6rias da Constituicao Federal. 

1.2.4 - Comuniea~io da Presideneia 

Referente a anexacao da pro posta anteriormente 
lida com a Proposta de Emenda it Constltuicao n9 

6/84. ja em tramitacao, por versarem materia analo­
gao 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1 - Leitura de Proposta de Emenda l Consti­
tui~io 

N9 8/84, que modifica a redacao dos artigos 34 e 
36 da Constituicao Federal, assegurando aos Sen ado­
res e Deputados 0 direito de se Iicenciar para exercer 
novas funcoes na administracao pUblica; e 

N9 9/84, que dispoe sobre a aplicacao de recursos 
financeiros na Amazonia Legal. 

1.3.2 - Designa~io das ComissOes Mista. Fixa~io 
do Calendairi~ para tramita~io das material. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2- ATA DA 56' SESSAO CONJUNTA, EM 17 
DE ABRIL DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- Diseursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Come-: 
moracoes dos 20 an os no Brasil, do Padre Haroldo J." 
Rahm. radieado em Campinas - SP. 

DEPUTADO FARABULlNI JONlOR - Protesto 
contra ato ocorrido na sessao de hoje da Camara dos 
Deputados, cerceativo do uso da palavra por ~epre­
sentantes da Op~sicao, sobre fato que menciona. 

DEPUTADO CARLOS SA NT ANNA - Ameaca 
de intimid-acao que pesa sobre 0 Congresso Nacional, 
a proposito da apreciacao da "Emenda Dante de Oli­
veira", que restabelece eleicoes diretas para Presiden­
te da Republica. 

DEPUTADO JOst GENOINO - Clima de pres­
sao que se procura criar no Pais sobre 0 Congresso 
Nacional e as manifestacoes politicas que ocorrem no 
Pais em favor de eleicoes diretas, ja. . 

: 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO. como 
Lider - Nota emitida pela Secretarm de Divulgacao 
da Presidencia da Republica sobre a mobilizacao na­
cional pelas ele1coes diretas. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

DEPUTADO DARCY PASSOS - Movimento 
popular em favor das eleicoes diretas. 

DEPUTADO PlMENTA DA VEIGA - Protesto 
contra ameacas intimidativas e reiteradas do Gover­
no, que tern sido feitas ao Congresso e aos movimen­
tos populares em favor das eleicoes diretas. 

DEPUTADO RUY CODO - Participacao do 
povo brasileiro pelas eJeicoes diretas, ja. 

DEPUTADO SERGIO LOMBA- Proposta do 
Senhor Presidente da Republica, remetida ao Con­
gresso Nacional, de reforma do texto constitucional 
vigente. 

2.2.2 - Comunica!;io da Presidencia 

- Inclusao em Ordem do Dia, em regime de ur­
gencia, de materia que menciona. 

2.3 - ORDEM DO DJA 

2.3.1 - Leitura de Mensagens Presidenciais 

- N9 31/84 (n9 5/84, na origem). sUbmetendo it 
deliberacao do Congresso N aci~ texto do 
Decreto-Iei n9 2.092, de 27 de dezembro de 1983. que 
reajusta os vencimentos, saliirios e proventos dos ser­
vidores dos Tribunais do Trabalho, e da outras Pro­
videncias. 
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- N9 32/84-CN (n9 6/84, na origem), submeten­
do it deliberacao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei n9 2.093, de 27 de dezembro de 1983, que 
reajusta os vencimentos, salarios e proventos dos ser­
vidores das Secretarias do Superior Tribunal MiIitar, 
das Audltonas da Justica Militar. e dii outras provi­
dencias. 

2.3.2 - Designa!;io das ComissOes Mistas. Fixa\:io 
de calendario para tramita~io das materias 

2.4 - PRONUNCIAMENTOS DE LlDE­
RANCAS 

DEPUTADO ALVARO VAf..,LE. como Lider­
Defesa da ordem e respeito nos trabalhos legislativos. 

DEPUTADO HELlO DUQUE, como Lider -
Apreciacao do pronunciamento de seu antecessor na 
tribuna. PosiCao do PM DB em relacao it nota emiti­
da pela Secretaria de Divulgacao da Presidencia da 
Republica, sobre 0 momento polftico naciona!. 

2.5 - COMUNICACAO DA PRESIDE.NCIA 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 19 horas e 55 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

2.6 - ENCERRAMENTO 

3-ATA DA 57' SESSAO CONJUNTA, EM 17 
DE ABRIL DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO FARABULINI JVNIOR - Pronun­
ciamento do Eng9 Marco Antonio Mastrobuono, 
Vice-Presidente do Instituto de Engenharia, na sole­
nidade de abertura do CIcio de Debates Constitucio­
nais de 1984, criticando 0 Colegio Eleitoral. 

3.2.2 - Questio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Helio Duque e acolhida pela 
Presidencia, relativamente it inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

3.2.3 - Comunica!;io da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

3.3 - ENCERRAMENTO 

4 - DlSCURSO PRONUNCIADO EM SES­
SAO ANTERIOR 

Do Sr. Milton Brandao. proferido na sessao con­
junta de 16-4-84. 

Ata da 55' Sessio Conjunta, em 17 de abril de 1984 

211- Sessao Legislativa Ordinaria, da 4711- Legislatura 

Presidencia dos Srs. M oacyr Dalla e Martins Filho 

AS 11 HOIUS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente­
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 

- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Joao Lobo - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral­
Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel -
Guilherme Palmeira - Lourival Baptista - Passos Por-

to - Lomanto Junior - Moacyr Dalla - Nelson Car­
neiro - [tamar Franco - Alfredo Campos - Amaral 
Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Severo Go­
mes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro 
Borges - Jose Fragelli - Affonso Camargo - Alvaro 
Dias - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octflvio- Cardoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Jose Fernandes - POS; Randolfo Bittencpurt 
- PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - POS; Leonidas Rachid - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Oionisio Hage­
PMOB; Oomingos Juvenil- PMOB; Lucia Viveiros­
POS; Osvaldo .Melo - POS; Ronaldo Campos 
PMOB; Sebastiao Curio - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado- POS. 

Piaui 

Celso Barros - POS; J onathas Nunes - POS; Milton 
Brandao - POS; WaH Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Carlos Virgilio - Pris; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio ....:.. 
POS; Furtado Leite - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; Moy­
ses Pimentel- PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - POS; Paes de Andrade- PMOB; Paulo Lus­
tosa - POS; Sergio Philomeno - POS; Tomaz Coelho 
- PMOB. 

Rio Grande do Norte ' 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB;Joao Faustino - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Joacil Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; Ray­
~undo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares ....:.. PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra -' PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor - PMOB; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira 

PMOB. 
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Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
Oomingos Leonelli - PMOB; Elquisson Soares -
PMOB; Eraldo Tinoco - POS; Felix Mendonca -
POS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Franca T~ixeira - POS; .Gorgonio Neto -
POS; Helio Correia - POS; Joao Alves - POS; Jutahy 
Junior - POS; Prisco Viana - POS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiro 

, Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POT; Amaral' Netto - POS; Brandao Monteiro -
POT; Celso Pecanha - PTB; Oarcilio Ayres - POS; 
Oaso Coimbra - PMOB; Oenisar Arneiro - ,PMOB; 
Figueiredo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; JG 
de Araujo Jorge - POT; Lazaro Carvalho - POS; 
Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; Sebastiao 

,"Ataide - POT; Simao Sessim - POS. 

Minas Gerais , , 

Anibal Teixei~a - PMOB; Bonifacio de Andrada­
POS; Caste jon Branco - POS; Fued Oib - PMOB; 
Humberto Souto - POS; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone -' PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; 
'Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de 
Morais - PMOB; Juarez Batista - PMOB; Luis Oulci 
- PT; Luiz Sefair - PMOB; Melo Freire - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS;' Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Vicen­
te Guabiroba - POS. 

Sio Paulo 

Airton Soares - PT; Arman,do Pinheiro - POS; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Oarcy Passos 
- PMOB; Oel Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Bom 
- PT; Oiogo Nomura - POS; Farabulini Junior -
PTB; Francisco Amaral - PMOB; Freitas Nobre -
PMOB; Gastone Righi - PTB; Irma Passoni - PT; 
Joao Herrmann - PMOB; Marcondes Pereira -
PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur­
PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Ulysses Guimaraes-
PMOB. ,-

Goias ' 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Genesio de Barros - PMOB; Iturival Nascimento _ 
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Juarez Bernardes _ 
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves _ 
PMOB. 

Malo Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Macao Tadano - POS; Marcio Lacerda - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueiro - PMOB; 
Sergio Cruz - PMOB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOS; Ary Kffuri - POS; Celso 
Saboia - PMOB; Helio Ouque- PMOB; Jose Tavares 
- PMOB; Norton Macedo - POS; Olivir Gabardo­
PMOB; Oscar Alves - POS; Reinhold Stephanes -
POS; Renato Johnsson - POS; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 
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Santa Catarina 

Adhemar Ghisi _ POS; Cas lIdo Maldaner - PMOB; 
Epita~io Bittencourt - POS; Ivo Van'derlinde -
PMOB; Joao Paganell~ .:..- POS; Nelson Wedekin -
PMOB; Paulo Melro - POS; Walmor de Luca 
PMOB. 

Rio Grande do Sui , 

Amaury Milller - POT; Oarcy Pozza - POS; Flori­
ceno Paido - POT; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo 
Mardini - POS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Ue­
qued - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Nadyr Rossetti 
- POT; Nelson Marchezan.---.: POS; Osvaldo Nasci­
mento ~ POT; Pedro Germano - POS; Sin val Guaz­
zel\i - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS: 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - As listas de 
presenca acusam o'comparecimento de 49 Srs. Senadores 
e 190 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Francisco 
Amaral.' 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nunCia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidenie, Srs. Oepu­
tad os, Srs. Senadores, 0 Governo do Estado de Sao Pau­
lo, passo a passo; esta substituindo a tecnologia e produ­
tos importados por alternativas nacionais. , ' 

A FEPASA, atraves da magnifica atuacao de seu Pre­
sidente, Or. 'Cyro Antonio Laurenza FiIh6; conseguiu 
colocar em funcionamento um equipamento pesado mo­
vido a metano!. 

o Programa Metanol teve inicio em 1983: e um proje­
to pioneiro na area'de energia alternativa, e a maior ex­
periencla do genero em realizacao no mundo. 

A CESP implantou um nucleo experimental junto II 
Usina Hidreletrica de Corumbatai, destinado a pesqui­
sas' e experiencias. Seu objetivo principal e viabilizar a 
producao do metlinol, combustivel Iiquido produzido a 
partir de madeira e de energia eletrica. 0 metanol jli esta 
sendo utilizado como combustivel para uma frota de ca­
minhoes de Iixo na cidade de Corumbatai. 

Esse mesmo programa possibilitou a primeira viagem 
ferroviaria, entre Sao Vicente e Santos, num percurso de 
27 quilometros, atraves de uma locomotiva adaptada 
para funcionar com metano!. 

Na viagem experimental, 0 Presidente da FEPASA 
afirmou: 

"0 gasto com diesel e da ordem de 25 biIhoes de 
d61ares por ano, para um consumo de 70 milhoes de 
litros. A utilizacao do metanol dada condicoes de 
economia de 80% desse combustivel e sua producao 
atual e de duas toneladas/dia, na usina piloto da 
Corumbatai pertencerite it CESP. Como 0 con sumo 
da FEPASA de metanol sera da ordem de 150 tone­
ladas/dia, e uma usina se torna economica quando 
produz de 150 a 300 toneladas/dia, e viiivel para a 
empresa construir. uma usina para tornar a ferrovia 
auto-suficiente" . 

o emprego do metanol oao Iiberta as maquinas do 
diesel que sera usado para a partida do motor. Quando a 
maquina entrar no terceiro estagio de funcionamento, 0 

metanol passa a ser consumido. 
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Desta forma, as locomotivas terao dois tam bores re­
servatorios de combustivel e duas bombas injetoras. As 
operaeoes de transformaeao e adaptaeao do motor para 
o metanol equivalem a dois por cento do custo de uma 
unidade nova. 

o Governo Federal poderii acelerar 0 desenvolvimen­
to de seu projeto PROALCOOL empregando 0 novo 
combustivel no sistema de transportes. Isso porque 0 

metanol, quando extraido do bagaeo da cana, torna-se 
mais economico que 0 iilcoo!. Uma tonelada de cana 
produz 50 litros de iilcool, e do seu bagaco podem ser ex­
traidos 70 Iitros de metano!. 

Deste modo, 0 dinamico Presidente da FEPASA inicia 
uma nova era para os transportes ferroviiirios, colocan­
do 0 Estado de Sao Paulo como pioneiro no emprego do 
metanol em locomotivas com motores de 600 a 2.000 
HPs. 

Desta tribuna, quero registrar 0 fato e cumprimentar 0 

Dr. Cyro Antonio Laurenza Filho. que, atraves de seu 
incansiivel trabalho junto a FEPASA, se tem dedicado 
com afinco a recuperac1io da empresa, sempre objetivan­
do a solueao dos problemas economicos e sociais. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESID~NTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Jr. 

o SR. JOst FARABULINI JR. (PTB - SP. Sem re­
visao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
Sao Paulo viveu ontem urn dos mais notaveis e dos mais 
memoraveis dias de sua Hist6ria politica. Nao sei se 
compareceram urn milhao e meio. talvez um milhao e se­
tecentas mil pessoas, nao sei se chegou a tanto. 0 fato e 
que vibravam os Brasileiros, desfraldavam-se bandeiras 
de todos os matizes, pertinentes e acatadas pela opiniao 
publica; desfilaram os oradores, Governadores de Esta­
do, Senadores da Republica, Deputados, Iideres sindi­
cais. Foi um empolgamento total. E no meio do empol­
gamento popular que c\ama pe\a via direta para a esco­
Iha do Presidente agora, em meio desse ceniirio que qual­
quer pais do mundo gostaria de ver nos regimes demo­
craticos, em meio disso. entretanto, vem a fala do Presi­
dente da Republica em todos os canais de televisao, que 
ocultaram a vibraeao da massa popular paulista e, no en­
tanto. deram 18arida ao Presidente da Republica. E 0 

que leu Presidente da Republica? Dublando ele mesmo a 
sua rala, leu que deseja eleil;oes diretas para 1988, Ill. para 

'as calendas gregas. E ousa '0 Presidente da Republica 
afirmar que 0 Colegio Eleitoral e viilido, oportuno e le­
gal. Por acaso nao sabe S. Ex' que a massa humana bra­
sileira deseja eleicao agora? Por acaso S. Ex' nao sabe 
que 0 CoU:gio Eleitoral e fruto da ditadura urdida nos 
meandros da Idade Media da politica brasileira e impos­
to a este Congresso Nacional por meia-duzia de homens 
que comandaram e coman dam 0 poder? Nao sabe S. Ex' 
que 0 Colegio Eleitoral e espurio? Nao sabe S. Ex' que. 
alem de espurio, e inconstitucional? Nao sabe S. Ex' que, 
alem de espurio e inconstitucional, esta contaminado e 
virou mercadoria que esta sendo vendida na pral;a para 
quem queira comprar, atraves de dois presidenciaveis. 
Miirio Andreazza, por um caminho, e Maluf, por outro? 
Nao Sabe S. Ex' que 0 seu posicionamento nao compor­
ta conversaci5es? A unica conversaciio que importa e 
promover e1eic1io direta Ja e agora, isto e, para suceder 0 

atual Presldente da Republica. 
Concluo, Sr. Presidente, para fazer sentir a V. Ex" 

Presidente do Congresso Nacional, que a massa humana 
podera comparecer a Brasilia, sim, e se acotovelar aqui 
nesta Casa, para, menos do que coagir os Deputados, 
menos do que coaglr os Senadores, aplaudir aqueles que 
na verdade hao de cumprir 0 seu dever e para vergastar 
os nomes daqueles que trairam a massa human a brasilei­
ra. 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sergio Cruz. 

o SR. StRGIO CRUZ (PM DB - MS. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados. 
Srs. Senadores, a emenda do Executivo que, acodada­
mente. desembarcou ontem no Congresso e uma brinca­
deira com a Nac1io. Nao 0 texto em si. Este atenua a apa­
rente inflexibitidade do Poder, que, pela primeira vez, 
mostra ter algum molejo. Este (0 texto) desativa tempo­
rariamente a bomba que a minoria fascista estava mon­
tando para transformar a Emenda Dande de Oliveira em 
implosiio inconseqUente da marcha democriitica de 25 de 
abri!. 

A brincadeira - de extraordiniirio mau gosto - e 
buscar um novo mandato presidencial indireto. Brinca­
deira com a principal aspirac1io popular, reconhecida 
pelo proprio General Figueiredo, que, ao aparecer on­
tern na televisao. visivelmente em desaJinho, irritado, 
deixou bem claro reconhecer 0 vigor. a forca do povo, 
determinado a mudar os rum os do Pais. 

o General estii brincando de esconde-esconde, brin­
cando com coisa seria, ao tentar usurpar longos quatros 
an os de uma Nacao que ja tolerou um quinto de seculo 
de autoritarismo; uma Nal;ao que nao trnsige; uma 
Nac1io que esta de pe e nao vai capitular ente a ameaca 
de permanecer mais urn quadrienio em maos que a dila­
pidam e cabecas que nao a conduzem. (nsiste 0 General 
Figueiredo na legitimidade do Colegio Eleitoral, como se 
fosse 0 unico homem surdo deste Pais. Imp3e 0 Colegio 
Eleitoral Como soluciio inegociavel e rala em negocial<ao. 
Apoe a sua emenda como arma de combate a emenda do 
povo e fala em diiilogo. como se fosse possivel conversar 
sobre 0 passado, quando a multidao em passeata atinge 
o~~ , 

negociar 0 que? Eleil;oes nas Capitais? 0 Colegio Elei­
toral do segundo turno? A atenuaeao do Decreto-Iei? 0 
preiimbulo da Constituicao? Um mandato-tampao? A 
reeleil;ao do que nao sera eleito? Nao, Sr. Presidente, nao 
ha cadeira nesta mesa disforme para politicos de respei­
to. 

A oposil;ao, porta-voz da unanimidade nacional e ape­
nas porta-voz, sem procuraciio para decidir em seu no­
me, nao encontra no desarrazoado do Planalto nenhum 
ponto para entendimento politico honesto. compativel 
com os anseios do povo que exige eleici5es diretas jal 

Nao permitira a opiniao publica vigilante a exumacao 
dos cadaveres da concilial;ao do consenso. do pacta na­
cional, cujos fantasmas rodearam, durante 1983 inteiro, 
o argumento de expressivas Iiderancas oposicionistas. A 
sociedade mobilizada botou esses homens em cima dos 
palanques e sem provocaeao, com irreprimivel maturida­
de e irresistivel determinacao e coragem. exorcizou 0 de­
manio do medo. 0 entendimento, 0 dialogo nao afastara 
o pov~ do centro das decisoes. E 0 povo ja tomou a sua 
primeira e grande decisao: diretas jii! 

Qualquer emenda. por mais ampla que seja, por mais 
insinuante que pareca e por rnais sedutora que se apre­
sente, legitimando 0 Colegio Eleitoral, premiando 0 regi­
me com mais quatro anos, e apenas uma emenda pior 
que 0 soneto. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Duque, que falara 
como Lfder do PMDB. 

o Sr. HtLlO DUQUE (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, 0 mais 
longo perfodo auto rita rio que a Republica registra co­
meca a encontrar a oposil<ao da sociedade brasileira, pe­
las manifestacoes espontaneas em que, pacifica e ordei­
ramente, 0 Brasil sai as ruas para dizer que nao aceita a 
tutela autontiiria que, por duas decadas, projetou 0 Bra­
sil nesta triste situaciio que noS e dado viver neste instan-
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te. Ainda na semana pass ada, Sr. Presidente, um i1ustre 
General, no caso 0 Sr. Ludwig, Chefe da Casa Militar da 
Presidencia da Republica, afirmava que a baderna, que a 
subversao, que a irresponsabilidade. mUlto semelhantes. 
segundo ele. as de 1964, se avolumavam neste Pais. Na 
verdade, essa fala de S. Ex' e bastane identificada nos 
segmentos antidemocraticos, representados pel a comu­
nidade de informal;oes, pe\o sistema de poder e governo 
invisiveis que, neste Pais, as vezes. sao fdtos pelo Chefe 
do Servll;o Nacional de (nformacoes, General Octavio 
Medeiros. Na verdade, sr. Presidente, nao se pode com­
parar a realidade hist6rica de hii vinte anos com a reali­
dade historica, politica, institucional, econamica. social, 
etica e moral dos dias atuais. Na verdade, a baderna esta 
ai; na verda'de, a subversao esta presente no Brasil de Fi­
gueiredo. ~ a baderna da corrupcao impune do assalto 
aos cofres pubhcos, sem que nenhum ladrao dos milhoes 
e dos bilhoes do eriirio sofra qualquer tipo de punil;ao. 
Na verdade, a baderna da corrupcao neste Pais nunca al­
cancou uma dimensao como a que se ve hoje, Sr. Presi­
dente. E trago a V. Ex' e aos Srs. Congressistas este fato. 
Aquele que e considerado 0 maior roubo do seculo ocor­
reu em Londres, por volta de outubro do ano passado. 
Este assalto foi de 35 milhoes de d6lares. 0 que equivale­
ria hoje, Sr. Presidente a, pouco mais de 40 bilhOes de 
cruzeiros. Eis que; aquela oportunidade, 0 assalto se sin­
tetizava em tres toneladas de aura de purissimo teor e em 
tres grandes caixas de diamantes oriundos da Africa do 
SuI: 40 bilhoes de cruzeiros. Nao me YOU alongar, neste 
tempo 0 art. 6° do Regimento Comum me propicia, de 
20 mlflutos. Sr. Presidente, YOU consumi-Io todo, apenas 
nominando os escandal$>s da Republica. You trazer a 
consideracao dos Srs. Congressistas apenas seis deles. 
Vejam bern: aquele que e conslderado "0 assalto do se­
culo". "0 roubo do seculo". rendeu 40 bilhoes de cruzei­
ros. E comecaria referindo-me ao escandalo do Grupo 
Tlepo, ocorrido hii 3 anos. A memoria do Brasil anda 
curta; ninguem mais. neste Pais, se lembra deste' casO. 
Foram 80 bilhoes de cruzeIros, nobre Deputado Fran­
ciscno Amaral, Iii no seu bandeirante Esta.do de Sao Pau­
lo V. Ex' sa be disso. 0 escandalo do Grupo Indepen­
dencia - DECRED, logo em seguida, rendeu de 120 bi­
Ihoes de cruzeiros. A seguir vern 0 da CAPEMI. com 150 
bilhoes de cruzeiros. Mais a frente, vem 0 valor potencial 
dos terrenos da Delfin. com 72 bilhoes de cruzeiros. Re­
centemente, vem 0 escandalo da Coroa-Brastel, de 420 
bilhoes de cruzeiros. Ainda mais recentemente. no escan­
dalo que esta sendo protegido dentro da Republica, a 
partir do prop no Ministerio da Agricultura, mais de 403 
bilhoes de cruzeiros foram desviados. Disse a V. Ex' que 
enumeraria seis esciindalos: e 0 fiz. Veja V. Ex', segura­
mente, Srs. Congressistas, a baderna a que 0 General 
Rubem Ludwig queria referir-se era essa baderna da cor­
rupelio. 0 i1ustre Chefe do Gabinete Mihtar nao deveria 
meter-se a porta-voz de um possivel cicio de excecao que 
naci terii mais cacife para fazer com que esta Nac1io re­
torne aqueles tempos negros. miseriiveis, de um autorita­
rismo pleno. 0 General Galtieri tam bern pensava assim 
e, a partir das Malvinas, vejam onde esta. Nao queremos 
promover comparaeOes entre a realidade argentina e a 
brasileira. Estamos a dizer e que nao tentem amedrontar 
a sociedade brasileira, porque ela perdeu 0 medo. Ela 
ainda mantem um nivel de ~espeito, como um todo, aci­
rna ate de seus segmentos politicos organizados. Nao du­
videm disso. Por urn equivoco, nlio a trouxe aqui, mas 
Iia. ontem, durante 0 voo do meu Estado a Brasilia. uma 
monumental entrevista, nas piiginas amare\as da revista 
Veja desta seman a, do empresario Abllio Diniz, Presi­
dente do Grupo Supermercados Pao-de-Acucar, que tem 
741 lojas no Brasil e no exterior, dos quais 41 em Portu­
gal e Angola. E do que sentencia aquele brasileiro, isto 
que estou a falar aqui, Sr. Presidente, vem a ser um mero 
registro episodico e ocasional. 
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Mas, Sr. Presidente, Silo Paulo, ontem, deu seu teste­
munho definitivo, de modo ordeiro, pacifico sobre as 
elei"aes diretas. Costumo dizer, Sr. Presidente, que a in­
sensibilidade do Brasil irreal, que se senta no Palacio do 
Planalto, tern uma longa e vasta experiencia. Por exem­
plo, 0 General Joilo Baptista de Oliveira Figueiredo em 
1984, esta completando seu 17' ana 4e moradia no Pala­
cio do Planalto. Senilo vejamos: Chefe Militar da Casa 
Militar do Governo Medici, Chefe do Servi'<O Nacional 
de Informa"ilo do Governo Geisel. Antes de assumir a 
Chefia da Polfcia Militar do seu Estado de Silo Paulo, 
Deputado Francisco Amaral, apos a cassa"ilo do Gover­
nador Adhemar de Barros, foi tambem funcionario do 
Servi"o Nacional de Informa"oes, junto ao General Gol­
bery do Couto e Silva. Agora, perfaz mais 5 anos, na 
Presidencia da Republica, 5 anos de angustia, 5 anos de 
desespero, que se refletem tile bern na vontade de admi­
nistrar que tern S. Ex'; expressa no seu ultimo aniver­
sario, ao ser saudado pelo Ministro Saraiva Guerreiro 
das Rela"oes Exteriores, quando dizia que sua felicidade 
nao era completa, porque ainda tinha 400 dias para Go­
vernar este Pais. Entao, Sr. Presidente, seguramente 0 

General Rubem Lu'dwig e outros porta-vozes menores 
da ordem autoritaria, quando mencionam a baderna e 11 
subversao, referem-se aquelas patrocinadas pela realida-
de deste anti Brasil que ai esta. , 

E hoje a Casa reabre esta sua sessilo do Congresso Na­
cio~al, tomando conhecimento do que e a proposta do 
Sr. Presidente da Republica, tornada publica ontem. In­
discutivelmente e urn documento que tern balizamento 
positivo em muitos dos seus aspectos. Contudo, esta 
muito aquem do que e 0 desejo global da sociedade bra­
sileira, porque 0 reordenamento jurfdico e institucional . 
deste Pais, apos esse vendaval de estupidez humana, de 
miseria humana, de incompetencia, de autoritarismo e 
totalitarismo, passa, necessariamente, pelo balizamento 
de uma Assembleia Nacional Constituinte e nilo de mini­
reformas que venham a ten tar segurar ainda as maos, 
como urn todo, concedendo apenas alguns aneis desta 
milo. A sociedade brasileira sabe que,o reordenamento 
juridico e institucional deste Pais passa por uma As­
sembleia Nacional Constituinte, e nile serilo emendonas, 
emendetas e emendinhas, como essa, que irilo satisfazer 
as necessidades de moderniza"ao deste Brasil que, indis­
cutivelmente, talhou urn novo perfil nos ultimos 20 anos. 

Transcrevo, aqui e agora, 0 comentario do grande 
profissional da imprensa brasileira, jornalista Lustosa da 
Gosta, publicado, hoje, na pagina 3 do Correio Brazillen­
se, sob 0 titulo "Argumento do Terror", antes de dispen­
der alguns conceitos sobre a emenda que a Casa, ontem, 
veio a receber. 

Diz 0 jornatista, analisando a emenda: 

"Pelo que se viu do chocho emendao, que chegou 
ontem ao Congresso, enquanto mais de urn milhao 
de brasileiros estava nas avenidas paulistanas, aten­
dendo it convoca'<1io oposicionista, 0 Governo quer 
mesmo mais quatro anos de poder. De mordomias. 
Por acordo, quer que a Oposi"ao, simplesmente, 
aprove, convalide a elei"ao indireta para 0 proximo 
quadrienio, atraves da manifesta"ao expressa de 
seus senadqres e de seus deputados. E, com isso, via­
bilize a ascensao ao Palacio do Planalto de candida­
tos que a sociedade nao aceita. A isso chama nego­
cia'<1io." 

Sr. Presidente, nile ha maior subversao, neste Pais, ho­
je, do que 0 ate de alguem se manter rluma posi"ao de ir­
removibilidade em relaoao ao que a sociedade deseja, 
que e a relegitima"ilo do poder neste Pais. E essa relegiti- " 
macao so mente ocorrera atraves de eleic5es diretas. 

Eu solicitaria a V. Ex', Sr. Presidente, ou a qualquer 
dos Srs. Congressistas, que me apontassem ao longo do 
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primeiro.ou do segundo Imperio, ou mesmo da vida re­
publicana, algum tipo de intervencilo autoritaria que te­
nha durado tanto tempo quanto esta que ai esta. 

E 0 que fizeram com este Pais? 
Eu costumo ver sempre no totalitarismo, qualquer que 

seja sua graduacilo, urn s~ tipo de expressilo: 0 esmaga­
mento da liberdade. 

Existe urn jogo de~nflito, hoje, no poder, pois a fala 
do Presidente Figueiredo foi uma, a fala do Lider Nelson 
Marchezan foi outra e a fala dessa barroca figura, dessa 
figura de orador de rococo que e 0 Sr. Ministro da Jus­
tica do Brasil foi outra. 

Inclusive, Deputado Djalma Bessa, enquanto 0 seu 
Uder dizia esta sempre aberto a conversa"ao, a uma ne­
gociacao global, 'sem a determina"ilo de pard pris, de di­
zer 0 que nao se pode negociar, saindo do Palacio, 0 Sr. 
Ibrahim Abi-Ackel, afirmava que havia urn ponto inego­
ciavel: 0 das eleicoes diretas em 88. Seguramente S. Ex' 
estava a falar como ventriloquo do Governo invisivel,ja 
que Ministro da Justi"a ele nile foi em momento alg~m 

, neste poder que ai esta e, fazendo as vezes de recadista 
do Governo, dava esse recado. 

Nos gostariamos, Deputado Djalma Bessa, de saber 0 

que prevalece: a entrevista que ouvi no mesmo canal de 
televisilo, ainda ontem a noite, do Deputado Marchezan, 
a fala do Presidente da Republica, que nao colocou sob 
condicao qualquer dos itens dessa sua Emenda, ou a en­
trevista do Sr. Ministro daJusti~? Em materia de Mi­
nistro da Justica ... Ouco V. Ex' 

o Sr. Djalma Bessa - Devo dizer, inicialmente, a V. 
Ex' que nilo dou 0 titulo de recadista ao Sr. Ministro da 
Justi"a. Ele falou ~omo porta-voz do Governo. 

o SR. HtUO DUQUE -' E quem e 0 porta-voz do 
Governo? Eo Deputado Nelson Marchezam, aqui nesta ' 
Casa, ou e 0 Ministro Ibrahim Abi-Ackel? 

o Sr. Djalma Bessa - Excelencia, a televisao foi mui­
to clara ao anunciar que, depois da reuniilo, falaria 0 Sr. 
'Ministro da Justica, que realmente falou 

o SR. HtLIO DUQUE - Entao, 0 nobre Deputado 
Nelson Marchezan esta em franco curso de colisao com 
o Presidente da Republica. 

o Sr. Djalma Bessa - V. Ex' ha de convir em que 0 

Ministro da Justica falou a respeito da reuniao que re­
dundou ita apresenta"ao da emenda que esta no Con­
gresso Nacional. 0 Uder Nelson Marchezan falou pela 
bancada do PDS. Nilo ha nenhuma colisao. 

SR. HtLIO DUQUE -'Desejo, Excelencia, urn es­
clarecimento. 

Estou aqui a indagar a quem de direito, 'a Lideranca 
do PDS. Nao sei se os Deputados aqui presentes tiveram 
oportunidade de ouvir a entrevista dada a urn dos canais 
de televisilo, a naite, pelo Ministro da Justica. Nilo sei se 
o Deputado Celso Saboia ouviu S. Ex' Ele afirmou, ao 
chegar ao aeroporto, que 0 item das eleie5es diretas em 
1988 era urn ponto inegociavel dentro desse pacote. No 
mesmo canal, 0 Lider do PDS, Deputado Nelson Mar­
chezan, dizia que a emenda era aberta a negocia"ao nesta 
Casa. A Lideran"a do PMDB deseja saber qual a ideia 
que vale. Ou vlli aparecer outr~ porta-voz, tipo aquele 
travestido, madrilenho-marroquino, que teve de desdizer 
o que disse, que lamentavelmente e nosso colega aqui, 
colocando em xeque a propria dose de credibilida~e do 
Congresso Nacional, que hoje ja e minima? Sera que ha 
tam bern urn terceiro Franciscato nessa jogada? Gostaria 
que V. Ex' dissesse 0 que prevale~, se e a tese do Sr. 
Marchezan ou a do Sr. Ibrahim Abe-Ackel. 

o Sr. Djalma Bessa - Elas nao se chocam, Excelen­
cia. 
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o SR. Htuo DUQUE - Nao se chocam, se contun­
demo E urn choque tao brutal que explode ate teor de 
uranio. 

o Sr. Djalma Bessa - A emenda con tern varios dispo­
sitivos, e esie Governo, que e democratico,... , 

o SR. HtUO DUQUE,- No entend'imento de V. 
Ex', nile no da sociedade brasileira. 

o Sr. Djalma Bessa - ... que transige, que ouve a' 
Na"ao por intermedio de se~s representantes, rnandou a 
emenda·e diz que ela nile e irredutivel. 

o SR. HtUO DUQUE - Ouve, Excelencia? ,Que 
nacilo? 

o Sr. Ojalma Bessa - Ouve a Na"ilo, por intermedio 
de seus representantes, inclusive V. Ex', que hi de ~res­
tar ... 

o SR. HtUO DUQUE - Nilo e verdade, Excelen­
cia. E eu YOU nominar Ii V. Ex' No passado, fiz 31 de­
nunclas de corrupcao. Nunca fui desmentido nem pela' 
Lideranca de V. Ex", ontem na ARENA e hoje no PDS, 
mas nenhuma providencia foi tomada. Quer ver V. Ex' 
como e insensivel este Governo? 0 escandalo da CAPE­
MI, desta tribuna, urn ana e urn mes antes de eclodir, eu 
denunciei, mas nao fui ouvido, e sou tam bern parcela da 
Nacao. Entao, se ouve V. Ex' como grande representan­
te da regiao de Remanso, de Santo Se, da Bahia tiber­
taria de ontem, de Ruy Barbosa, seguramente este credi­
to nao e dado aos Congressistas do Brasil, que nile tern 
transito no circulo' do poder. 0 Goverho sempre se faz 
de mouco em relacao a 'eles. ' 

o Sr. Djalma Bessa - OU'<O Yo. Ex'; porque ja sei'que 
V. Ex" nao aceita- 0 'debate. 

o SR. HtUO DUQUE- Tanto aceito que abri 0 de­
bate a V. Ex' Apenas, quero queseja afirmativo, que nao 
tergiverse. V. Ex' nao me esclareceu sobre quem fala 
pelo Governo nesta Casa. E 0 Deputado Marchezan? 

o Sr. Djalma Bessa - E 0 Deputado Marchezan, 
Llder do Governo. Estol! falando 0 obvio, V. Ex' sabe 
elisso, 

o SR. HtUO DUQUE - Entilo e ,urn ponto positi­
vo: 0 que prevalece e 0 ponto de vista do Deputad~Nel-' 
son Marchezan, no sentido de que esta emenda, como 
urn todo, e passivel de se desenvolver, de se desdobrar 
num p~ocesso de aperfeic~amento, inclusive restabele-
cendo as eleicoes diretas, ja. . 
. Mas, antes do aparte do Deputado Djalma Bessa, eu 

dizia que quando se fala em razoes jurfdico­
institucionais - nao sou, absolutamente, indicado para 
enveredar por este campo: nele uso sempre 0 born senso, 
ja que nile tenho formacilo profissional .:.... eu me recor­
do, sempre quando vejo 0 Sr. M'inistro da Justi"a falar 
- ele que tempos atras foi urn ardente defensor das Ii­
berdades democraticas nas conversas de corredores - eu 
me recordo, repito, muitas vezes dos conceitos que V. 
Ex', entao Deputado, tinha oportunidade de expender, 
seja da Legislatura anterior 11 anterior ou mesmo no int­
cio da Legislatura anterior. V. Ex' muitas vezes defendia 
teses mais consistentes, em muitos casos, do que as de 
muitos homens da OposiCilo. 1550 e cacil. Essa transmu­
tacao camalednica e muito simples e ocorreu inclusive'na 
Italia, na decada de 20, com urn grande jurista - na epo­
ca, 0 maior constitucionalista italiano - de nome Ema­
noel Rocco. Quando resolveu aderir por inteiro as teses 
do fascismo mussoliniano - todos os ditadores gostam 
sempre de ter aqueles aduladores, os bajuladores da Cor­
te, e aqui nilo e diferente - 0 Sr. Emanoel Rocco, que-
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rendo endeusar Mussolini, disse: "Meu Duce, existe ape­
nas um Poder, 0 Executivo. 0 Legislativo e um elabora­
dor de leis eo judiciario e mere redator de sentencas". 

Sr. Presidente, Srs. Co ngressistas, diante desse docu­
ment~, tico a imaginar: sera que 0 Emanoel Rocco se ba­
lancou de la, das vel has terras italicas, e nao estaria tam­
bem prescnte a partir do Ministerio da Justica, que tan­
tas \njysticas tem praticado neste Pais, inclusive por 
omiss1o na elaboracao desse documento? Sr. Presidente. 
nao vou utilizar todo 0 tempo. Quero apenas dizer que, 
para as Oposicoe~ brasileiras, a tese das eleic5es diretas­
ja e uma tese inegociavel Portanto, nao adianta remen­
dos, na tentativa de manutencao deste poder a qualquer 
preco, porque, como diz 0 jornalista Lustosa da Costa, 
que legitimidade e essa que tem 0 Colegio Eleitoral? 

o Sr. Presidente da Republica ontem atirmava, atra­
ves de uma rede de televisao e na propria mensagem que 
encaminhou. que hoje circula nesta Casa, em certo tre­
cho: "Estou encaminhando ao Congresso Nacional men­
sagem propondo a restauracao do processo de eleicao di­
reta no Pafs.". E um gesto e. mais do que isso, uma medi­
da concreta, destinada a conciliar a vontade nacional e a 
dificH realidade dos problem';s institucionais que tive­
mos de enfrentar ao longo das duas ultimas decadas. Ti­
veram que enfrentar. nao; tiveram que praticar essa ex­
cepcionalidade para se manterem no poder. como dese­
jam agora. com 0 uniinime repudio da sociedade brasilei­
ra, continuar mais um perfodo de desgoverno, de incom­
petencia. Legitimidade desse Colegio Eleitoral? Nao, S. 
Ex' se equivocou. Disse que foi vitorioso nas urnas. Nao. 
Nas urnas, 0 montante de votos das oposicoes - este e 
um fa to fora de qualquer nivel de discussao - foi extre­
mamente superior Outra coisa: dos componentes desse 
Colegio Eleitoral que al est£! - veja V. Ex', que tanto 
nos honra na Presidencia do Congresso Nacional- 2/3 
dos atuais Senadores da Republica nao advieram das 
eleicOes de 1982, mas, sim, das eleicoes de 1978, quando 
nilo se discutia a base do Colegio Eleitoral. Dois tercos 
dos Senadores da Republica, a propria ponderabiJidade 
da representatividade do Brasil moderno com 0 Brasil 
misenlvel, com 0 Brasil de joelhos. Essa dependencia e 
de tal tipo e de tal ordem que, no meu Estado, tres anos 
antes do pleito eleitoral todos sabiam que deveriamos 
ganhar as eleicoes. Tivemos uma vitoria de 700 mil votos 
e fomos perder exatamente na regiao mais pobre, mai~ 
miseravel, mais desassistida, mais dependente, mais ca­
bisbaixa, mais submissa e de pires na mao em relacao ao 
poder tutelador do autoritarismo que ai esta. 0 Colegio 
Eleitoral, na verdade. e uma excrescencia da Nacao, e a 
socledade brasileira ja 0 repudiou como um todo. A 
emenda que chega a esta Casa hoje. para as oposic5es, 
ressalvado 0 fundamento da eleicao direta, nao abre 
qualquer possibiJidade de conversacao, a nao ser que res­
tabelaca as eleicoes diretas, ja! 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Ruben Figueiro. 

o SR. RUBEN FIGUEIR6 (PMOB - MS. Pronun­
Cta 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, emenda pffia e trivial. Se era para mudar - como 
enfatizou S. Ex" 0 Presidente da Republica em seu pro­
nUncIamento it Nacao - e para mudar com responsabi­
lidade, a emenda governamental deveria ser ampla nas 
inovacoes e abrangente para acolher a vocacao popular 
manifestada nas pracas publicas de forma tao el~qaente. 

A analtse sucinta da emenda governamental nao se 
po de fazer no momento; mas alguma coisa se pode des­
tacar del a como fulcros de decepcao. 

Primeiro - A extensao do mandato presidencial para 
o proximo perfodo. Ja que 0 Governo nao aceita diretas 
jli - que e 0 anseio da Nacao - esperava-se pelo menos 
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um mandato-tampao de dois anos, ja, para 0 proximo 
Presidente e ao seu sucessor, pelo voto popular. 

Segundo - A nao-exclusao dos Municipios hoje con­
siderados como area de seguranca nacional. A unica re­
ferencia foi sobre 0 processo de nomeacao dos Prefeitos. 

Terceiro - A eleicao para Prefeito das Capitais em 
1986, coincidente com a de Governadores. Esperava-se 
que, pelo menos esta, serla realizada jil. 

Tres, decepcoes, apontadas de uma leitura en passant 
da emenda ontem enviada pelo Executivo ao Congresso. 

Nao nego, Sr. Presidente, que 0 Governo, com ela, 
deu um passo para a longa caminhada. E um passo im­
portante 

Para quem nao queria sair do lugar - e, as vezes, ma­
nifestava intencao de retroagir - esse passo jil ultrapas­
sa 0 buraco da 'eternidade no Poder - desejo confesso 
dos muitos que dele hoje disputam diante do povo que 
deseja ardentemente mudar. 

~ntendo, tinalmente: Sr. Presidente, que mudar com 
responsabilidade e faze-Io com respaldo popular, de 
onde emana to do 0 poder. E nao como, infelizmente, 
deu a en tender 0 Sr. Presidente da Republica: para ele, 
mudar com responsabHidade e ouvir apenas os que usu­
fruem 0 Poder! 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOst GENOINO (PT - SP. Sem revisiio do 
orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, enquanto 
o Governo faJava it Nacao, enviando mais um "pa.:ote", 
a populacao de Sao Paulo ja julgava eSSe "pacote,", por­
que, na mesma hora, mais de um milhao e meio de pes­
so as se manifestavam no Vale do Anhangabau, gritando 

- e aplaudindo "eleicoes diretas, ja." E essa palavra "ja" e 
chave nesse momento da conjuntura politica. 0 povo 
nao estil gritando s6 "eleicoes diretas"; ~ "jil" Eo povo 
esta repudiando 0 Colegio Eleitoral, esta repudiando 
mais quatro anos, como esta repudiando tambem qual­
quer tentativa de um tampao ou de um tampaozinho que 
queira prorrogar esse regime militar, porque, 0 Governo 
at raves da sua proposta de emenda, busca adiar as 
eleicoes para 1988, adiar as eleicoes nas Capitais, peque­
nas reformas no estatuto do decreto-Iei e reatirma a def~ 
sa do Colegio Eleitoral, como muito bem declarou na de­
fesa da sua emenda, pretende e deseja negociar. 0 Go­
verno quer mudar, mas mudar mantendo tudo como an­
tes; quer negociar, mas negociar mantendo-se no bastao, 
man tendo essa situacao que ai esta. As oposicoes brasi­
leiras, que subiram nos palanques, que empolgaram mi­
Ihoes de brasileiros, nao podem aceitar, de maneira algu­
ma, essa emenda do Governo. Ela tera de ser rejeitada na 
sua essencia; porque 0 que ela busca e prorrogar 0 regi-_ 
me para aliviar a crise do regime. Eo que povo quer, 0 

que 0 povo grita nas ruas e 0 tim do regime de 1964. 0 
que 0 povo quer, 0 que 0 povo pretende - seu sonho e 
aspiracao - e acabar com esse inferno em que se trans­
formou 0 Pais apos 20 an os de regime militar. E 0 povo 
nao se amedronta, nao aceita mais essa historia de ba­
derna. S6 um regime cujo Presidente diz que gosta mais 
de cheiro de cavalo que de cheiro de povo pode qualifi­
car 0 povo nas ruas como baderna. Eo povo a seu modo. 
mal vestido, com suas maos calosas, seu suor. se empur­
rando, tomando chuva, e esse povo que eles quiseram ca­
lar, extinguir, matar, com a repressao, com a fome, com 
o sufoco, e esse povo que levanta a cabec;a; e esta cabec;a 
nao sera curvada com emendas e emendinhas. 0 que 0 

povo quer sao eleic5es diretas, ja. 
Portanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 projeto 

de emenda do Governo ja foi julgado. 0 projeto de 
emenda do Governo deve ser rejeitado na sua essen cia. 
Queremos ir a fundo nessa luta, porque 0 povo brasileiro 
nilo agiienta mais. 0 povo brasileiro nao pode passar por 
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mais uma frustracao, que e 0 nao-atendimento de sua as­
piracao maior: as eleicoes diretas jil. Est\: "ja", e funda­
mental ser repetido neste momento. Reatirmo: Nem 4 
anos, nem mandato-tampao ou qualquer pro posta que 0 

Governo possa colocar diante d:n Oposicoes para nego­
ctar uma reducao de prazo as oposic5es devem aceitar, 
mesmo que esse mandato-tampao, segundo a abertura 
do proprio Uder do Governo, p<'ssa ser negociavel ate 
86. 
Nao podem ser negociadas as eleicoes diretasja. Essa as­
piracao popular nao po de ser frustrada. E tarefa nossa, 
da oposicilo, neste momento, aprofundar-nos nessa luta, 
nessas asplracoes e fazer com que 0 povo brasileiro eleve 
hoje seu sonho e sua reivindicac1io. a tim de que ele pos­
sa, como estil acontecendo nas pracas pUblicas, construir 
um futuro para este Pais, e nao 0 futuro que Ihe foi im­
posto por 20 anos de ditadura militar e por toda essa si­
tuacao de calami dade, de miseria, que se abateu sobre 0 

povo brasileiro. 
Portanto, para conclUlr, diretas jil, e nao aceitamos ne­

nhuma negociacilo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Com a pala­
vra a Sr". Deputada Irma Passoni. 

A SR' IRMA PASSONI (PT - SP. Sem revisao da 
oradora.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, primeira­
mente gostariamos de comentar as emendas encaminha­
das neste Congresso. Algumas delas. numa analise muito 
superfiCIal, nao podemos aceitar; por exemplo, a relativa 
ao adiamento das eleicoes diretas. Em segundo lugar, 
nao e possivel que a Camara Federal aceite que se trans­
fira apenas ao Senado competencia para regulamentar 0 

Coleglo Eleitoral. 

Nao e possivel que essas emendas venham ao Congres­
so e que se fale em negociacoes, quando se quer negociar 
uma coisa que 0 povo brasileiro nao quer. 

Quem fOl ontem a Sao Paulo presenciou e sentiu 0 que 
a populacao quer. E 0 povo que se levanta. Historica­
mente, jamais aconteceu. no Brasil, atos semelhantes, 
atos esses que vem se multiplicando pelo Brasil afora. 
Em Silo Paulo, na mawr tranqtiilidade de uma massa hu­
mana composta por mais de um milhao de pessoas, que 
se autogovernam, que se autocontrolam, nao houve ne­
nhum incidente mais grave. A populacao de Sao Paulo 
gritou alto e bom som que quer participar da eleicao do 
Presidente da RepUblica. 

A segUlr, quero registrar a vinda a esta Casa de mulhe­
res brasileiras, posicionando-se sobre 0 que pensam das 
elelcoes diretas. E uma mamfestacao ordeira, legitima, 
de mulheres de todos os niveis sociais. artistas. intelec­
tuais e trabalhadoras, de maneira gera\. Estao nesta Ca­
sa, volto a dlzer, de maneira ordeira, organizada, p~ra 
dizer que querem eleicoes diretas. 

Considero absurda a manifestacao feita ontem pelo 
Depuiado Siqueira Campos, dizendo que essas mulhe­
res, as artistas. principal mente. estao sendo usadas para 
simplesmente convencer parlamentares a votarem pelas 
eleicoes diretas. As artistias que aqui vem, no verdadeiro 
exercicio de sua cidadania, alem de artistas, alem de be­
las, sao tambem cidadas brasileiras e aqui querem se po­
sicionar pelo verdadeiro anseio brasileiro que elas pre­
senciaram por esse Brasil afora, em todos os Estados. 

Portanto, que nao se minimize aqui, que nao se des­
preze aqui 0 valor humane das pessoas. Que aqui nao se 
faca novamente uma discrimmacilo sexual:a partir desta 
Casa. Esta posicao nos envergonha. Realmente, as mu­
Iheres virao a esta Casa para se posicionar com toda a 
dignidade, com todo 0 direito do exercicio de sua cidada­
nia. 

Somos poucas nesta Casa, mas nao nos esquecamos de 
que a metade da populacao brasileira e constituida por 
mulheres. E esta metade da gente brasileira que hoje sen-
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te a dramatica situacao de vida, de miseria, de desempre­
go, de saude e educacao por que passa 0 povo. 

Portanto, elas vern a esta Casa ordenadamente dizer a 
Brasilia 0 que a Nacao pensa, 0 que a familia brasileira 
pensa, 0 que as cidadas brasileiras exigem neste momen­
to, que e a aprovacao imediata da eleicao direta. 

Exigimos desta Casa, a partir do servico de seguranca 
do Sen ado e da Camara, total respeito as manifestacoes 
dessas mulheres, que, de uma maneira adulta, de uma 
maneira correta, no exercicio de sua cidadania, aqui vern 
manifestar-se. Portanto, que haja respeito, que haja Ii­
berdade de manifestacao, porque elas vern com urn pro­
posito objetivo e claro, que e, no exercfcio da representa­
tivida~e popular que temos nest a Casa, tanto homens 
como mulheres, ~xigir mudancas na polftica brasileira. 

o SR. :'1{ESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
paiavra ao nobre Deputado Jose Tavares. 

o SR. JOst TAVARES (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, na ses­
sao de quinta-feira passada, no Congresso Nacional, le­
vantei desta tribuna, uma preocupacao com relacao a 
viagem do General Figueiredo a Espanha e ao Marro­
cos. E dizia, naquela oportunidade, que me movi a anali­
sar esse assunto pQIque, como membro deste Congresso, 
sentia-me co-responsavel pela viagem, na medida em que 
S. Ex' recebeu daqui autorizacao para fazer a viagem. 

A minha preocupacao, como representante de uma 
parcela significativa do povo brasileiro, e de exatamente 
saber se aquela comitiva grandiosa, composta por mais 
de 100 pessoas que Iota vam urn DC-IO da V A RI G, freta­
do especialmente para a viagem, tam bern viajava a custa 
do Erario. Para minha surpresa, 0 meu querido colega 
do PDS, Deputado Djalma Bessa, que respondia pela Ii­
deranca do PDS naquela sessao e que hoje novamente 
esta nesta condicao, dizia-me que sim, que a comitiva es­
tava viajando as custas da Nacao brasileira. 

Isto nao podemos admitir, porque acho que afronta a 
consciencia da Nacao brasileira. Vejam bern: como po­
demos admitir, tendo autorizado 0 Sr. Presidente da Re­
publica a visitar dois paises, para isto fretar urn aviao, es­
pecialmente para a, viagem, levan do consigo mais de 100 
p.essoas? Antes da sua partida, outro jato, da F AB, via­
jou com urn numero muito grande de pessoas, que repre­
sentam 0 chamado grupo precursor das vi'agens do Presi­
dente da Republica. 

As despesas decorrentes dessa viagem, da qual partici­
param pessoas em numero superior a 100, foram pagas 
pelos cofres da Nacao brasileira? Esta indagacao fiz na­
quela ~sao, e hoje a rep ito aqui, porque a resposta que 
me deu naquela tarde 0 nobre Lider do PDS; Djalma 
Bessa, alem de nao me corivencer, se verdadeira, deve ser, 
analisada a luz da lei. 

o Brasil nao pode admitir que 0 Presidente da Re­
publica viaje e leve consigo uma comitiva enorme as ex­
pensas do Erario. A Nacao tern que saber em quanto im~ 
portam os gastos dessa viagem. ' , 

Entendo que S. Ex', 0 Presidente Figueiredo, deva le­
var consigo Ministros, alguns parlamentares, a Primeira 
Dama e suas acompnhantes. Mas por que 100 pessoas? 
Por que 10 mulheres para acompanharem a Primeira 
Dama, Dulce Figueiredo? Por que 107 pessoas? Pelo me­
nos, este foi 0 numero que nos chegou, correspondente 
as pessoas que compunham a comitiva que viajou no 
DC-IO da VARIG, comandada pelo Presidente Figueire­
do. 

Sera que 0 Brasil tern condicoes de suportar viagens 
carissimas como essa? Sera que os membros da comitiva 
oficial, quando desj::eram no Brasil, tiveram 0 mesmo 
tratamento que temos nos, parlamentares, na Alfande­
ga? Sera que os objetos foram devidamente analisados, 
pela Alfandega? Sera que nao veio na bagagem presiden-
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cial nenhum equipamento sofisticado? Quem sabe ate 
para m-elhorar as condicoes tecnicas de emissoras do De­
putado Jose Camargo ... 

Sao perguntas que ficam no ar. Nao e de hoje que a 
imprensa nacional den uncia que nessas viagens, rna is de 
turismo do que de interesse da Nacao, pessoas Iigadas ao 
Presidente da Republica tern aproveitado dessa circuns­
tancia e trazido consigo, na bagagem, equipamentos 
carissi~os: sofisticados, sem passar pelo crivo da Receita 
Federal. Indagacoes como essas nao podem, ficar aqui 
simplesmente sendo respondidas laconicamente petp 
Uder do PDS. " 

Na sessao de hoje da Camara dos Deputados encami­
nharei urn pedido de informacoes, para 0 qual quero des­
de ja contar com 0 apoio de todos os parlamentares e de 
todos os partidos, nesta Casa, para buscar os esclareci­
mentos seguintes: quantas pessoas viajaram com 0 Presi­
dente da Republica? Quem pagou as despesas dessas pes­
soas? Qual 0 valor das despesas decorrentes desta via­
gem? Quanto em dolares cada passageiro, membro da 
comitiva, levou e as custas de quem? E 0 mais importan­
te: deseJo saber se a bagagem das pessoas que nada ti­
nham a ver com a viagem foi devidamente examinada 
pela Receita Federal. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A, SR' LOCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, na 
verdade, so com a evolucao particular de cada individuo 
se conseguira realizar, tam bern, a evolucao da coletivida­
de da qual 0 homem e a mulher sao a primeira, a mais 
solida base. Por isso 0 ser inferior traz escrito' nos seus 
instintos os artigos de uma lei menor. Ampliando esta 
colocacao para 0 complexo da evolucao social, podemos 
dizer que as celulas da futura unidade nao encontraram, 
ainda, os pontos de contato. As circunferencias das Iiber­
dades tendem, en tao, It se expandir sempre ao redor de 
urn centro de egoismo, ate 0 infinito - radical - para 
qualquer lado, ignorando os Iimites de coritacto com ou­
tras circunferencias similares. 0 mUildo social se trans­
forma assim nessa luta caotica a procura dos superiores 
equilibrios do direito. 

E assim que posso ate compreender, mas nao posso 
aceitar essa campanha demagogica, desleal e de patru­
Ihamento e coacao em torno da$ "Diretas-Ja" e que so 
intimida os fracos de espirito. 

A proposito das declaracoes da Deputada Bete Men­
des na TV Globo, hoje, no Program a "Born dia Brasil", 
acho que a Sr' Bete Mendes esta equivocada, quanta ao 
que representa neste Congresso Nacional, uma vez que 
fui eleita pel a maio ria do povo paraense e a quarta mais 
votada do Brasil e nao deleguei a ela nem a ninguem po­
deres para falar por mim ou interpretar meu pretenso 
pensa~ento, como nunca a considerei meu porta-voz -
quem sabe'ela tam bern quer incorporar-se no espirito do 
Deputado Alcides Franciscato? Ja declarei aqui e repito 
mais uma vez: saberei honrar 0 compromisso que assumi 
como representante do Para e do Brasil, votarei de acor­
do com a minha consciencia e 0 que achar melhor para 0 

meu povo, pois Somente a ele devo justificativas. Nao me 
intimidam coacoes, e, se votar favoravelmente pelas dire­
tas ja, nao sera por ter-me pressionado uma colega De­
putada ou quem quer que seja, nem me amedrontam, re­
pito, as baionetas da ditadura vermelha que utiliza a de­
mocracia para destruir a democracia. 

Muito rna is importante para a Deputada Bete Mendes 
deveria ser a causa das "Diretas-ja", mas com esse pro­
cedimento a Parlamentar est a criando maio res obstacu­
los a causa que diz defender. E lamentavel, Sr.Presiden­
te, Srs. Congressistas, continue deselegante a Campanha 
Pro-Diretas Ja nesta Casa do Parlamento. 
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Eu, que fundei 0 MDB do Para em 64, com cinco mil 
mulheres, deixei 0 PMDB e agora estou no PDS, que e 
oposicao seria contra a corrupcao que impera no Para, 
mesmo sem a orientacao da Deputada Bete Mendes, te­
nho certeza de que saberei honrar a missao que a vida e 0 

meu povo me confiaram. 
Mesmo porque, na corrente de vinte seculos, em meio 

ao turbilhao de doutrinas e sistemas humanos, no ~ortice 
de escolas filosoficas e sociologicas, no entrechoque de 
princfpios polfticos e economicos, nesses anseios tortu­
rantes e gloriosos da evolucao do homem e da mulher, 
ergue-se a muralha das construcoes robustas, a cujo en­
contro se quebram as ondas do arbitrio, venham de on de 
vierem, da ignorancia, da mentira. Quebram-se, todos os 
tufOes dos erros, porque essa e a lei maior, erguendo-se 0 

ediffcio firme e, parodiando 0 grande estadista, cons­
truindo com fe, esperanca e lagrimas! 

Digo que eles ainda nao sabem, mas urn dia saberao 
que, se a luta outrora foi uma luta ffsica e hoje e econd­
mica e nervosa, amanha eta sera uma luta puramente 
psfquica e ideal e, portanto, muito mais digna de ser tra-
vada. ' 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, finalizando, conti­
nua 0 meu grito, que e 0 do povo paraense: enqLianto, 
houver urn ser privado de condicoes mfnimas, privado de 
justica e de Iibe~dade, a minha voz sera a do ~eu povo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao lIobre Deputado. Eduardo Matarazzo Supli­
cy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs, Con­
gressistas, ha urn extraordinario contraste entre a pro­
posta de emenda do Presidente, que restabelece urn siste­
ma ~de eleicao que efetivamente garante 0 respaldo popu­
lar, majoritario, para 0 Chefe da Nacao, mas a partir de 
1988, e a sua insistencia em impor a Nacao, junto com 0 

seu partido, em 1985, urn Presidente que na verdade sera 
- e e - repudiado pela grande maioria. 

H oje estamos observando que os pos'sfveis candidatos 
que tem,condicoes de vencer neste Colegio Eleitoral con­
denado como uma coisa espuria pela Nacao, nas grandes 
manifestacoes populares, serao inevitavelmente repudia­
dos ou, pi~r do que isso, nao terao condicCies de gover-
nar urn minuto sequer. ' 

A vida do Presidente eleito por esse Colegio Eleitoral 
sera urn inferno. 0 seu Governo sera infernizado pelo 
Congresso Nacional. A cada minuto, a cada dia sera in­
fernizado pelo povo. Ontem, em Sao Paulo, foi realizada 
a maior manifestacao popular de toda a Hist6ria deste 
Pafs. Caso ocorra a eleicao "de urn Presidente por este 
Colegio Eleitoral, Presidente nao desejado, 0 povo saira 
as ruas, em quantidades crescentes, por toda a parte. 
Maluf ou Andreazza, eventualmente eleitos Pre.sidente, 
terao que enfrentar uma multidao em vaias por todo 0 

Brasil, por todas as cidades. 
o Presidente Figueiredo nlio esta observando, nao es­

ta venda a que desastre podera levar, a Nacao. 
A proposta de emenda constitucional prevendo a 

eleicao em dois escrutinios, com a possibilidade de ho­
mologacao do vencedor, caso ele obtenha entre 40 a 50% 
dos votos, pelo Congresso Nacional, e uma proposta 
bern feita, inclusive abrange a eleiciio dos Governadores. 
Acho que deveria ter abrangido 0 processo de eleiclio 
para todos os postos executivos, ou seja, Prefeitos, Go­
vernadores e Presidente da N acao. Mas isso deve ser fei- . 
to imediatamente, ja. Nlio ha possibilidade de outra al­
ternativa. 

o povo braslleiro continuara a sua campanha pela 
eleicao direta-ja. Os Congressistas de todos os partidos 
estlio sen do advertidos pela grande manifestaclio popu­
lar de ontem em Sao Paulo, de mais de I milhao e meio 
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de pessoas, pela manifestacao popular do Rio de Janei­
ro, de todas as Capitais e de todas as cidades do Brasil. 

o povo nao quer saber de qualquer tipo de negociacll.o 
ou de negociata. Nao se admitira eleiclio de qualquer ou­
tro, mesmo que nao seja Maluf ou Andreazza, por esse 
Colegio Eleitoral. Nao se aceitara qualquer mandato 
tampao. 

o Partido dos Trabalhadores se recusa a fazer uso do 
seu voto no Colegio Eleitoral. Nos, segundo a determi­
naCao aprovada no encontro nacional do PT, nao rare­
mos uso desse voto, e esperamos que esse Colegio Eleito­
ral nem se reuna, porque ele esta condenado definitiva­
mente pel a vontade do povo brasileiro. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Ruy Codo. 

o SR. RUY C6DO (PMDB - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, depois da 
epopeia de ontem - eu enumero todas elas, as de Curiti­
ba, Sao Paulo, Porto Alegre, Rio de Janeiro, Bahia, Pa­
rana, Goias, Minas Gerais, Pernambuco, uma verdadei­
ra epopeia da Naclio - eu sei que 0 momenta exige mui­
ta cautela no andar, para nao acordar as cobras e elas 
nile nos morderem. E preciso muita cautela. Mas tam­
bern, Sr. Presidente urge que 0 Governo, instalado neste 
Pais pelo voto indireto, esteja atento aos desejos da 
Naclio no momento mais importante da sua Historia. 

Veja V. Ex', Sr. Presidente: ainda na semana passada 
eu exibi, aqui no plenario, Q "jornal de Brasilia" com a 
foto do comicio do Rio de Janeiro. Os cariocas, 0 Brasil 
inteiro acompanharam aquele episodio historico. 

Eo nosso vale da esperanca, 0 Vale do Anhangabau? 
Aqui esta a "Folha da Tarde" que revela. mais do que 

as nossas palavras, 0 sentimento da populaclio brasileira. 

~ lamentavel que 0 Sr. Presidente da Republica, 
recem-chegado de viagem nile se sa be por que foi­
apressadamente reuna a imprensa e interrompa as trans­
missoes das televisoes. E para que, Sr. Presidente? Para 
informar it Nacilo que ele tam bern era pelas diretas e que 
estava encaminhando a esta Casa, para ser acolhida na 
proxima segunda-feira, a emenda do Planalto. 

Que vergonha para este Pais, Sr. Presidente, 0 festival 
de besteiras que ouvimos ao longo desses 5 anos: cheiro 
de cavalo: tiro na cuca se ganhasse salario minima; as fa­
las na Africa enos Estados Unidos, onde depois de ope­
rado,o Presidente disse que ja estava tao born que queria 
dar murros. 

Meu Deus do ceu, sera que 0 Presidente da Republica, 
por quem temos profundo respeito, peto cargo que ocu­
pa, que quer ser sempre Presidente, embora nao goste de 
presidir esta Nacilo? Sera que S. Ex' nao esta sentindo 0 

clamor da Patria nas ruas? 

VeJam os jornais de hoje. Requeiro a V. Ex', e you 
faze-Io tam bern da tribuna da Camara, que todos os jor­
nais de hoje sejam colocados it disposiclio do Sen ado, da 
Camara, do Congresso Nacional, para que facam His­
toria, ao mostrarem que mais do que a propria palavra 
escrita, 0 povo ontem fez historia em Silo Paulo, 0 povo 
faz historia no Rio, em Curitiba, Porto Alegre. Recife; 
Salvador, Goiiinia, em todas as cidades deste Pais. 

Temos percorridos 0 Brasil. No meu Estado ha 571 
municipios. e todos estilo pedindo a S. Ex', 0 Sr. Presi­
dente da Republica, que modifique 0 seu pensar, que 
modifique 0 pensar dos pariamentares que seguem a 
orientaeilo do Planalto. 
~ vergonhoso para nos, brasileiros, Sr. Presidente, ver 

urn cldadao nosso, urn colega nosso, primeiramente 
transmitir a Naeilo 0 que 0 Presidente Ihe havia dito e, 
depois, no dia seguinte, numa atitude que envergonha 

,ate seus proprios filhos. desmentir aquilo que disse, afir-
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mar que 0 Presidente nile se havia manifestado a respeito 
do comicio, inclusive querendo culpar a coletividade de 
engenheiros deste Pais. 

Ora, S. Ex', 0 Deputado deveria, sim, ter deixado Ma­
dri. ter vindo a esta tribuna e se geclarar contrario as in­
diretas, ate renunciar ao seu partido e i\. amizade com 0 

Presidente, se necessario fosse, mas nile to mar atitude 
que tomou diante de 130 mil hoes de brasileiros, pensan­
do que somos moleques. A Naclio tern 0 seu passado, 
tern suas glorias, tern a sua Bandeira e nao pode mais ou­
vir esses disparates. ~ por isso que. no Congresso Nacio­
nal, eu peeo ao Presidente da Republica que retire a 
emenda que para di mandou e ouca a voz do povo, que e 
a voz de Deus. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Fernando Santana. 

o SR. FERNANDO SANTANA (PMDB - BA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas. 
ha tres vertentes nesta Casa que nos parecem perigosas, 
para nile dizer preocupantes. Refiro-me i\.s manifes­
tacoes de alguns colegas nossos, a exemplo do que fez 
ontem, da tribuna, nao sei se no exercicio da Lideranca 
do PDS, porque e Vice-Lider, 0 nobre colega Deputado 
Siqueira Campos. Afirmou S. ex", daquela tribuna, que 
nos estavamos preparando urn golpe. 

Ora, Sr. Presidente, nao existe, no conjunto das opo­
sicoes brasileiras, a mais longinqua vontade de golpear. 
Primeiro, porque nile tern os forca militar, todos sabem, 
e mesmo que a tivessemos nao seria 0 caso de dar golpe, 
porque 0 que defendemos e 0 processo democratico 
como 0 unico capaz de levar 0 povo brasileiro a uma 
nova situaclio. 

Esta vertente que nos quer atribuir a condicao de gol­
pista, partindo do Congresso Nacional, e demasiada­
mente incorreta e nile corresponde it realidade. Mas e 
preciso que todos nos precatemos contra essas insi­
nuacoes, porque esses recados, parece, sao dados ou 
transmitidos por intluencia de algumas areas interessa­
das na interrupclio do processo democratico. Uma outra 
vertente e aqueta expressa na semana passada tam bern 
por urn nobre Vice-Lider do Governo, 0 Deputado Jorge 
Arbage. que clara mente pediu ao Governo a decretacao 
do estado de emergencia. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, e inadmissivel 
que urn parlamentar tome a iniciativa de sugerir ou ate 
mesmo de pedir ao Governo a decretacao do estado de 
emergencia. 

o que e 0 estado de emergencia? E aquele que impede 
o Congresso de votar qualquer emenda i\. Constituiclio. 
Esse, sim, e urn golpe branco, porque nao nos parece que 
o Poder Executivo nem as Foreas Armadas estejam inte­
ressados no impedimento da votacao das emendas cons­
titucionais. Mas quando urn Deputado, talvez defenden­
do interesses de grupos, sugere ao Poder Executivo que 
decrete 0 estado de emergencia, esta desservindo ao Con­
gresso Nacional. 

E a terceira vertente, Sr. Presidente, e aquela que dese­
ja atribuir que sao forcas de esquerda, os cham ados co­
munistas, que hoje coman dam as gran des manifestacoes 
neste Pais. E ate admitem que os partidos de oposiclio es­
tilo servindo de simples joguete nas maos dessas forcas, 
que manipulam as grandes massas no Brasil. 

Ora, Sr. Presidente, posso afirmar que os comunistas 
nao tern, de modo algum, essa capacidade de mobili­
zacao que Ihes querem atribuir. Em segundo lugar, posso 
afirmar tam bern que ate mesmo os comunistas, mais do 
que qualquer outro grupo, estao na defesa intransigente 
do processo democratico. Essa vertente foi ontem ex­
pressa nesta Casa pelo nobre Deputado Sebastiilo Curio. 
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Acredito que esses tres aspectos que estao aparecendo 
no Congresso nao ajudam absolutamente a soluclio dos 
problemas. 

Posso garantir com absoluta seguranca, com a segu­
ranea mais profunda, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
que em nenhuma area dos partidos de oposieao, aqueles 
que constituem esta Casa, muito menos aqueles que nile 
estao legahzados, nao ha, absolutamente, a mais leve in­
tencao de interromper 0 processo democratico. 

Estamos convencidos, Sr. Presidente, mesmo que ti­
vessemos forca para tentar 0 golpe, de que 0 golpe nao 
interessaria i\. Nacilo brasileira. E nile nos interessa subs­
tituir, de modo algum, urn grupo de militares no poder 
por outro grupo de militares que venham a assumir 0 po­
der. 0 que queremos e que 0 processo democratico nao 
seja interrompido, porque s6 atraves desse processo con­
seguiremos a emancipaCao politica, social e economica 
de nossa Patria. (Muito bern!). 

SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa, que falara 
como Lfder do PDS. 

o SR. DJALMA BESS A (PDS - BA. Sem revisilo do 
.orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 0 Congres­
so ouviu pronunciamento contundente do i1ustre Lfder 
do PMDB, Deputado Helio Duque, que iniciou 0 seu 
discurso fazendo restricoes, para nao dizer contestando 
declaracoes do General Rubem Ludwig feitas recente­
mente em Madri. E: de se sublinhar que S. Ex', 0 i1ustre 
Lider do PMDB. muito bern informado, nile deve ter 
lido no jornal - por sinal citado por S. Ex' - Correio 
Braziliense de hoje, 0 artigo intituladQ "As retlexoes do 
General Ludwig", em que 0 jornalista Oswaldo Della 
Ginstma expressa, com fidelidade, 0 sentido das decla­
racoes do General Rubem Ludwig. Esta nessas reflexoes 
uma retratacao fiel do que declarou 0 General. Acen­
tuou S. Ex". primeiramente, que a violencia e urn metodo 
inutil de acao politica. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Permita-me V. Ex" 
urn esclarecimento 0 General Rubem Ludwig, afirma 
V. Ex' .... 

o SR. DJALMA BESSA - Creio que todos nos esta­
mos de acordo nesse ponto. Segundo, que ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Permita-me. De que 
retratacao fala V. Ex'? 

o SR. DJALMA BESSA - ... a violencia nao esta nos 
fatos em si mas nos objetos. Ninguem contesta~a essa as­
sertiva. E. terceira, que a acao politica nao seja mera­
mente emocional. Sao tres afirmaeoes que nile tern por 
que ser negadas por quem quer que seja. Pelo contrario, 
devem ser subscritas por qualquer homem de responsa­
bilidade neste Pais. 

Vai adiante 0 i1ustre Lider do PM DB e carrega a milo 
nas suas palavras contra a corrupclio que diz grassar nes­
te Pais. 

o Sr. Relio Duque - Digo, nao; provo. 

o SR. DJALMA BESSA - ~ preciso que se saliente 
que corrupcao existe em qualquer pais. 

o Sr. Relio Duque - Nao na dimensilo daqui. 

o SR. DJALMA BESSA - Infetizmente, 0 homem 
nao p6de viver sem a pratica do crime, mas e necessario 
que se diga. a bern da verdade, que os deslizes, as irregu­
laridades. a corrupcilo, tudo esta sendo devidamente 
apurado. 
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o Sr. Hello Duque - Nao e verdade. Quem, desses es­
ciindalos: esta sendo punido? 

o Sr. Jose Carlos Vaseoneelos - E a cadeia invisivel. 

o SR. DJALMA BESSA - N6s vivemos num Estado 
de Direito. E lamentavelque a paixlio cegue e embote 0 

raciocinio. Esta Casa tern varias Comissoes ParI amenta­
res de Inquerito apurando justamente fatos apontados 
como irregularidades e corrup~o. 

o Sr. HeIio Duque - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. DJALMA BU;SA - Daqui a pouco, Excelen­
cia. E ainda mais: outros fatos estao sendo apurados pela 
Justica. Que se quer mais? Que se mande matar os possi­
veis corruptos? Que se os ponha na cadeia sem mais nem 
menos? 

o Sr. Jose Genoino - Tira-Ios das empresas. 

o SR. DJALMA BESSA - Nao. Evidentemente isso 
po de acontecer em outro Estado em que impere a for~a e 
em que nao haja liberdade. Aqui, nao. Ha lei, sempre, 
para conduzir a aprecia~ao desses fatos. 

o Sr. HeIio Duque - Que inverdade! 

o SR DJALMA BESSA - Basta que se de noticia de 
qualquer fato irregular para que se ocupe esta tribuna, 
dando-se uma dimensao que ainda nao se mediu. Quan­
tas interven~oes 0 Banco Central tern feito e faz, no 
exercfcio de suas atribui~oes de fiscalizar essas entidades. 
Cabe ao Banco Central a fiscaliza~ao e devera intervir 
quando for 0 caso. Mas nao tern ele poderes para pren­
der nem colocar quem quer qu~ seja na cadeia. Essa 
orienta~ao deve ser dada p.ela Justi~a, e cabe ser cumpri­
da. Nao me compete acusar a Justi~a. Se for 0 caso, que 
se altere a lei, para dar a Justi~a os instrumentos adequa­
dos para a pratica de atos que alguns membros da Opo­
si~ao acham devam ser praticados, ou seja, colocar os in­
diciados na cadeia sem a apura~o devida, sem processo, 
sem defesa, sem mais nada. Elabore-se, portanto, urn 
novo texto da lei e se de ao Banco Central outros poderes 
que e1e ainda nao tern para punir mais aqueles que estao 
sendo apontados como criminosos. A Casa sabe que ha 
paises que nao permitem nem a publica~ao de retratos de 
pessoas e de noticias sobre crimes antes de toda a apu­
ra~ao. Mas aqui 0 que se fazquando ha qualquer proble­
ma na area do Governo? Sem qualquer apuracao, 
con4ena-se sem se ouvir 0 acusado, sem pedir-Ihe pro­
vas, documentos, sem nada. Ouve-se noticia de que em 
determinada atividade praticaram-se atos de corrupcao, 
e basta. Nao e preciso mais nada para que se condene. 

o Sr. Hello Duque - V. Ex' permite? 

- 0 SR. DJALMA BESSA - Isto 0 Brasil nao ad mite. 
Vivemos urn Estado de Direito onde impera a lei, onde 
impera a Constituieao. E e preciso observar tudo isso, 
porque fora dai teriamos urn Governo de homens e nao 
de leis. Com 0 aparte 0 nobre Deputado Helio Duque. 

o Sr. Hello Duque - Deputado Djalma Bessa, V. Ex' 
sa be do respeito e, rna is do que isto, da amizade que nos 
une. V. Ex' e dos parlamentares mais integros, mais de­
centes, mais dignos desta Casa. 

o SR. DJALMA BESSA - Muito obrigado. 

o Sr. Helio Duque·- E nao fa~o nenhum favor em re­
conhecer esse aSp'ecto. Contudo, V. Ex' foi a tribuna 
para responder a algumas indagac3es que fiz. Meu apar­
te sera muito breve. 0 que gostaria de dizer a V. Ex' e 
que nao fica muito bern, sobretudo para urn homem 
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serio, coneto, digno, integro e honesto, co~o e V. Ex', 
dispender alguns conceitos sobre certos fatos que absolu­
tamente nao tenho nenhum prazer de trazer para aqui. 
Concordo com V. Ex' em que nao se pode, a priori, acu­
sar a ninguem sem- provas. E V. Ex', colegas que ja fo­
mos em outras Legislaturas, sabe que tam bern nao me 
pauto nesse nivel de irresponsabilidade. ' 

o SR. DJALMA BESSA - Nao estou acusando V. 
Ex' 

o Sr. Helio Duque - Com rela~ao ao acorrido no 
Banco Central, certamente ha fat~s que nao sao do co­
nhecimento de V. Ex' Mas eu possuo os documentos e 
eles est~o a sua disposi~ao. Nos ultimos 4 anos, somente 
no Banco Central da Republica, ·263 projetos de malver­
sa~ao de recursos publicos foram sumariamente arquiva­
dos pela anterior Diretoria do Banco Central. Ate quero 
louvar a atual, que es·ta a desarquivar esses processos e a 
ativar a punibilidade. E u~ ponto positivo. Foram 263 
processos nos ultimos 4 anos. Segundo ponto: tratei de 
assuntos especfficos e ate sobre 0 montante da cor­
rupeao. V. Ex' sabe que sao fatos absolutamente verda­
deiros. E dos processos que citei aqui possuo documen­
tos. Estou profundamente documentado em rela~o a to­
dos eles. E de tal ordem, que hoje a tarde yOU entrar, 
aqui em Brasilia, no Supremo Tribunal Federal com 
uma a~ao popular contra 0 ex-Ministro da Agricultura e 
conta a Diretoria do BNCC por urn escandalozinho de 
corrup~ao pequena, de ISO bilhoes de cruzeiros. Centoe 
cinqilenta bilhoes de cruzeiros, comparado ao montante 
da corrup~ao que ai esta, sao fichinhas. Ainda n~ Legis­
latura passada - e fomos colegas - alertei 0 Governo, 
dizendo que urn Diretor de Mercado de Capitais do Ban­
co Central, Deli Borges, tinha urn filho contratado pelo 
Sr. Assis Paim para praticar atividades de "lobby" junto 
a urn diretor aqui em Brasilia, juntamente com Herman 
Vagner Wey, Diretor do Banco Central, pelo periodo de 
18 meses. Sei que V. Ex', a Lideranca do PDS e os parla­
mentares do PDS nao concordam com esse tipo de pro­
cedimento. Mas e a aeao dessa tecnocracia. Cabe aos se­
n hores, do partido do Governo, mesmo nao concordan­
do com esses aspectos, ter a missilo oficial de defende­
los. Durante 18 meses·o Departamento de Mercado de 
Capitais do Banco Central nao fez nenhuma perfcia, ne­
nhuma contabilidade, nenhuma auditoria, nenhum Ie­
vantamento daqueles tristes esclindalos que la ocorriam. 
E sabe por que? Porque 0 Sr. Deli Borges, que e funcio­
nario do Banco Central, dono de mansao no Lago SuI, 
consegiu fazer urn milagre. Tal como Cristo, que fez 0 

milagre da multiplica~iio dos paes, alguns tecnocratas da 
Republica conseguiram fazer a muitiplicaeiio do seu pa­
trimonio. Nao se sabe qual a ordem. Como isso aconte­
ce? Porque ele simplesmente e muito bern cal<;ado na Re­
publica, e considerado irmao, ~ao consangilineo, do Ge­
neral Danilo Venturini. Veja V. Ex' que citei tres fatos, 
pelos ·quais, com a responsabilidade que caracteriza V. 
Ex' e a mim tambem, estou pronto a fazer provas em 
quaJquer tribunal, desde que seja solicitado. 

o SR. DJALMA BESSA - V. Ex' sabe perfeitamen­
te - ja tive oporturiidade de declarar pessoalmente -
que as denuncias que formula nao prejudicam 0 Gover­
no. Pelo contrario, vern colaborar com ele. Nisso esta­
mos plenamente de acordo. A restri~ao que faco e pelo 
fato de se acusar, nao se permitir nenhuma defesa ao reu 
e ter-se a acusa~ao como inteiramente valida. Deve a 
noHcia do fato delituoso ser tida como principio de pro­
va. Vamos, primeiramente, ouvir 0 acusado, saber 0 que 
ele tern a dizer, para depois ser julgado. 0 nosso sistema 
juridico e muito cauteloso. Sabe V. Ex' que micialmente 
o fato e apurado em inquerito policial. Nesta fase, trata­
se de mere indicio, que nao da margem a condenaeao. 
Em seguida, sobe 0 caso para a Justi~a, forma-se urn 
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processo judicial. Entao, s6 depois de ouvido 0 acusado 
e ouvidas as testemunhas, apresentados os documentos e 
provas, e que 0 Juiz profere a sua decisao. Ainda mais, 
ha uma decisao de primeira instlincia que pode,nao ser 
11m fato inteiramentejulgado e decidido; a Iidecomporta 
recursos, ha toda uma tramitaeao que deve ser observa-

• da. Estou chamando a atencao de V. Ex's justamente 
para esta parte. A Casa tern 6rgil~ para exercer esta fis­
caliza<;ao, tern as .CPIs. E quantos requerimentos de in­
forma~ao tern sido formulaos! Acho eque estas provi­
dencias nao s6 engrandecem 0 Congresso Nacional, mas-' 
tern sido suas razoes de ser. Tudo isto e compreensivel. 
Mas vamos chegar a.uma conclusao racional, 16gica, de 
que se trata de uma argumenta~ao ainda sem formulacao 
adequada de uma denuncia, de uma acusa<;ao que ainda 
nao foi devidamente examinada, que ainda nao foi pro­
'cessada, e nao se deve partir, como se quer aqui, para a 
formula~ao de uma verdadeira sentenea co':!denat6ria. 

o Sr. Jose Genoino - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. DJALMA BESSA - Permita V. Ex' que ainda 
analise urn outro item que foi examinado ... 

o Sr. Jose Genoino - E sobre este item, sobre 0 item 
da corrupeao. 

o SR. DJALMA BESSA - .. , com respeito a acu­
saeao de i1egitimidade do Colegio Eleitoral. Vamos exa­
minar apenas urn aspecto. Este Colegio Eleitoral foi ins­
tituido pelo Congresso Nacional. Se 0 Congresso Nacio­
nal tern poder, co~o teve, para instituir 0 Colegio Eleito­
ral e fazer diversas altera~oes, tam bern 0 tern, como teve, 
para aprovar diversas emendas. 

Dentro de poucos dias, no dia 25 de abril, 0 Congresso 
Nacional vai apreciar a emenda que propoe eleic3es dire­
tas para Presidente da Republica~ Indaga-se: este Con­
gresso Nacional que instituiu, com as alterac3es devidas, 
o Colegio Eleitoral, e legitimo para examinar essa emen­
da das eleic;;oes diretas? Ha de ser, como foi legitimo para 
aprovar as alteraeoes ao Colegio Eleitoral. 0 Congresso 
Nacional e urn s6. A instituieao e uma s6. Se 0 Congres­
so Nacional tern poderes para adotar, numa proposta de 
emenda it Constituieao, a eleieao direta para Presidente 
da RepUblica, tam bern os tern para examinar, como exa­
minou e votou 0 C~legio Eleitoral. Nao ha urn Congres­
so Nacional para examil].ar a e\ei~ao direta para Presi­
dente da Republica validamente, legitimamente, e urn 
Congresso Nacional ilegitimo, incorreto, para instituir 
as altera~oes ao Colegio Eleitoral. Ele e urn s6. 

Ouco 0 Deputado Fernando Santana. 

o Sr. Fernando Santana - Nobre Deputado, em nos­
sa terra existe uma expressao do povo, muito correta, e 
que diz assim: s6 existe Justica para tres "p':: pobre, pre­
to e prostituta. Ai, a Justi~a e rapida e a prisao imediata. 

o SR. DJALMA BESSA - Vamos modificar a lei. 

o Sr. Fernando Santana - Nobre Deputado, 0 que 
acontece no Brasil e que os grandes ladroes sao baroes. 
Nilo quero acusar indistintamente ninguem. Mas 0 fato e 
que, se pesquisarmos hoje ao Banco Central quanto a 
Naeao ja investiu para tapar buracos no sistema finan­
ceiro ou do Sistema Nacional de Habitaeao, atualizado 
em cruzeiros, ficariamos estarrecidos. Prometo a V. Ex' 
que ~ou formular esse requerimento ao Banco Central, 
porque nao e de hoje, nem de ontem, que dezenas e deze­
nas de empresas que operallJ no sistema financeiro 
abrem falencia, tern intervenclio e os seus donos, seus 
proprietarios, conseguem flcar supermilionarios, a des­
peito do grande prejuizo que causam it Naeao e ao povo. 

o SR. DJALMA BESSA - Vamos verificar as causas 
e remove-las. Conto com a colaboracao de V. Ex' 
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o Sr. Jose Genoino - V. Ex' merece, inicialmente, 
uma colocal;io de louvor, pelo esforco tremendo que faz 
na tribuna, tentando defender este Governo. Mas V. Ex' 
nao procura defender entrando no conteudo das ques­
toes colocadas. V. Ex' vai para 0 sofisma formal. No 
caso da corrupcao, entra numa discussao formal,juridi- _ 
cista, e no caso do Colegio Eleitoal 0 sofisma formalista 
fica mais aberrante ainda. Vivemos num Pais, nobre De­
putado, em que a maioria das coisas sao legais, mas nao 
sao legftimas. 0 que e legitimo nao e legal. A legitimida­
de, hoje, exige, necessaria mente, que se quebre essa lega­
Iidade que esta ai, como por exemplo a legalidade do Co­
legio Eleitoral. Nao e pelo simples fato de 0 Colegio Elei­
toral ter sido votado e aprovado pelo Congresso Nacio­
nal que ete e legitimo, porque, politicamente, a maioria 
do povo brasileiro jli enterrou 0 Colegio Eleitoral; ele 
nao tern legitimidade. Entao, hli uma contradicao muito 
profunda entre 0 que e legal e 0 que e legftimo. Por isso 
que V. Ex', ao defender as aberrac3es desse regime que 
estli ai, deve entrar no conteudo e nao ficar nos aspeetos 
formais, tanto no caso da corrupcao como no do Colegio 
Eleitoral. 

SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - 0 tempo de 
V. Ex' estli esgotado, nobre Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA - V. Ex' hli de convir em 
que a instituil;io que propos as alteracoes ao Colegio 
Eleitoral e a mesma que vai votar a emend a pelas diretas. 
E ai, V. Ex' acha que 0 Congresso Nacional e correto, e 
legitimo. 

o Sr. Jose Genoino - Se aprovar as diretas jli, por­
que, senao, jli nao esta sendo legitimo. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, nao posso 
concluir sem louvar 0 Presidente da Republica por haver 
encaminhado uma ampla emenda a Constituil;io a esta 
Casa e, ainda dentro do seu espfrito de conciliacio e de 
compreensao, haver estendido, mais uma vez, a mao a 
todos os brasileiros, inclusive a douta Oposicao, para 
que se una a n6s, a fim de que reformulemos e aper­
feicoemos essa proposicao do Sr. Presidente Joao Figuei­
redo, porque ela e do maior interesse para a Nal;io e 
para 0 povo brasileiro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Clemir Ramos. 

o SR. CLEMIR'RAMOS (PDT - RJ. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e estar­
recedora a insensibilidade do Governo Federal, que, 
apesar das incontestes manifestacoes populares havidas 
em todos os reeantos do Pais, nao se curva a realidade 
para restabeleeer as eleicoes diretas jli, assegurando ao 
povo brasileiro a reconquista do seu direito inalienlivel 
de, como cidadaos e cidadas, participar do processo poli­
tico neste Pals, elegendo os seus representantes em todos 
os niveis. 

o Lfder do PDS em exercicio, Deputado Djalma Bes­
sa, num esforco enorme, tenta pedir as Oposic3es com 
assento no Congresso Nacional que se unam a eles, os do 
Governo, para aprovarem a emenda que 0 Executivo 
acaba de enviar a consideracao deste Congresso. Seria 
melhor se 0 Deputado Djalma Bessa verificasse a neces­
sidade de os pedessistas renitentes em apoiar este Gover­
no antipovo se unissem a Nacao brasileira, que estli cla­
mando unissona pela volta das eleic3es diretas ja, para 0 

restabelecimento das eleic3es, a fim de que 0 povo entao 
reconquiste 0 direito a participal;io. Indubitavelmente, 
ha 0 desejo unanime, de toda a Nacao de particiar ime­
diatamente no processo politico, atravCs da escolha dire­
ta do Presidente da Republica. E por que este 'desejo? 
Nao e mero capricho. Este desejo e esta exigencia <!eeor-

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

rem exclusivamente da necessidade imperiosa da !podifi­
cal;io do modelo economico, politico e social neste Pais, 
modelo este forjado pelos detentores do poder, pela tee­
noburocracia, que assumiu a conducio dos interesses 
deste Pais, para subjugli-Io aos interesses internacionais, 
aos interesses financeiros, aos interesses economicos, 
que, por 20 anos, suplantaram as reais necessidades do 
povo brasileiro. 

o golpe de Estado perpetrado contra a Naltao, em 
1964, gerou sucessivos fracassos. Levou a maioria da 
N altao a miseria. Os assalariados sequer podem comer 
dignamente, porque 0 modelo economico estli forjado 
para servir aos bancos estrangeiros, para servir as empre­
sas multinacionais. E vern 0 Presidente da Republica, ge­
neral, que prefere 0 cheiro dos seus cavalos ao cheiro do 
povo, e encaminha a consideraciio do Congresso Nacio­
nal uma proposta de emenda que, nao vern ao encontro 
das expeetativas que ainda existe entre n6s, pois, de boa 
fe, esperavamos que 0 Chefe da Naltao fosse sensivel ao 
clamor popular que ecoa em todos os recantos do nosso 
Pais. lnfelizmente, S. Ex' ainda continua considerando 
ruim 0 cheiro do povo, ainda continua distante dos seus 
anseios, ainda continua insensive\ ao seu clamor e deseja 
perpetuar esse estado de coisas, para servir aos grupos 
economicos internacionais, para impedir que 0 povo, 
que jli julgou este regime na pralta polftica, possa exerci­
tar 0 seu direito de participal;io. 

o General-Presidente encaminhou ao Congresso Na­
cional uma emenda propondo eleicoes diretas em 1988, 
permitindo a reeleil;io por uma vez para 0 Presidente da 
Republica, inclusive, a fim de que as maquinas montadas 
nos governos possam ser utilizadas para a perpetualtao 
ainda daqueles que chegare~ ao poder, ou que pr~sumi­
velmente possam chegar ao poder atraves desse Colegio 
Eleitoral espurio, moldado i1egitimamente de acordo 
com os interesses daqueles que desejam a manutenltao do 
status quo reinante. 

Mas 0 povo nao admitirli, Sr. Lfder do Governo, De­
putado Djalma Bessa, a aproval;io desse engodo. ~ 0 
povo que exige 0 restabeleeimento imediato das eleic3es 
para a Presidencia da Republica, para a Vice-Presidencia 
e para todos os niveis. Nao negociarernos, de forma al­
guma, porque temos certeza de que a Emenda Dante de 
Oliveira estli fadada a vit6ria, pois esta Casa nao pode 
estar insensivel ao clamor popular que advem de todos 
os lugares como voz unissona da Nacao. A Emenda 
Dante de Oliveira, que restabeleee para jli as eleic3es di­
retas, representa 0 grito do povo brasileiro, que quer ele­
ger 0 seu Presidente, que quer eleger 0 seu Vice­
Presidente, que quer e1eger os seus prefeitos, para mu­
dar, para que este Pais possa ser dos brasileiros e nao dos 
grupos alienfgenas cujos interesses reinam al\t1i desde 0 

golpe de Estado de 64. 
o Ggverno encaminhou, inclusive, uma emenda para 

enganar, eheia de easuismos, eheia de incongruencias. 
Propoe eleicoes diretas para Prefeitos, para Governado­
res, em 1986, visando a agradar os governadores do Nor­
deste, na tentativa de nao perder seus votos no Colegio 
Eleitoral. Encaminhou proposta restabeleeendo eleic5es 
diretas nas estancias hidrominerais seis meses ap6s a 
posse do Presidente da Republica, a ser eleito, segundo 
desejo do Planalto, pelo Colegio Eleitoral, porque pre­
tende tambem agradar os Vereadores que apresentaram 
sugestoes. E, no afii de agradar, no afli de manter a men­
tira, a farsa do Colegio Eleitoral, 0 Presidente da Re­
publica pensa que este Congresso se eurvarli as suas im­
posic3es e a sua vontade, como se n6s nao tivessemos a 
responsabilidade da representa~1io do povo. 

o Sr. Hillo Duque - Nobre colega Deputado Clemir 
Ramos, V. Ex' toca urn problema fundamental. A i1egiti­
midade do Colegio Eleitoral e flitica, nao suporta qual­
quer tipo de racioclnio 16gieo. 0 Sr. Presidente da Re­
publica afirmava ontem que este Colegio naseeu de uma 
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regra de jogo que seriam as elei~oes de 1982, onde, se­
gundo ele, 0 PDS foi vitorioso. Nao sei como. 0 diferen­
cial de votos entre 0 PMDB e 0 PDS foi de I milhao e 
800 mil votos, sem computar 0 PDT,o PT e 0 PTB. A di­
ferenlta subiria para 6 milhOes de votos. Mas 0 casufsmo, 
que mereee a condenal;io do PaIS, foi mootado na pr6-
pria proporcionalidade. Sao Paulo e Rio de Janeiro tern 
seis delegados. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Eo Acre, nobre Deputa­
do? 

o Sr. Hilio Duque - Seis delegados tambem. 0 Bra­
sil, no que tern de mais pujante, de mais moderno, de 
mais desenvolvido, foi lancado como que sob 0 tapete. 
Uma eleicao com Lei Falcao, uma eleicao em que mui­
tos, para conseguirem mandato, para chegarem a esta ou 
a outra Casa do Gongresso gastaram fantlisticas fortu­
nas. Mas gostaria de situar-me num ponto, aiem destes, 
qual seja na composil;io deste Colegio Eleitoral. Sena­
dor Martins Filho, V. Ex', que e urn bravo, valente e 
competente Sen ad or, sabe que os mandatos de dois 
tercos dos seus colegas, inclusive 0 de V. Ex', advem da 
eleil;io de 1978, quando nao se discutia a formacao desse 
Colegio Eleitorat. E uma forma indiscutivel de ilegitima-
10 ainda mais. Mas concluo 0 meu aparte agradecendo a 
generosidade de V. Ex' em me conceder esse tempo e di­
zendo 0 seguinte: V. Ex' tocou nas estancias hidromine­
rais, nas prefeituras das capitais. E as areas de seguranca 
nacional? Temos urn municipio no Parana, 0 municipio 
de Medianeira, que nao faz fronteira com nenhum pais, 
onde urn donatlirio hli 13 !Jnos e Prefeito. Temos outro, 0 
de Guaira, cujo Prefeito que tern urn nome que deve ser 
heranca do neofascismo, esta hli 21 anos no cargo e mora 
em Curitiba. E Guaira nao e urn municipio pequeno, e 
urn municipio muito importante, apesar do crime ecol6-
gico cometido, que foi a destruiltao das Sete Quedas. 
Essa emenda descortina alguns pontos que tndiscutivel­
mente - ha poueo fa lava pela Lideranca do meu partido 
- sao positivos. Contudo, a sua essenci~1idade nao e 
permissivel de qualquer negociacao. Parabenizo V. Ex' 
em nome da Lideranca do meu partido. V. Ex' diz muito 
bern. Eleicoes diretas ja e nao depois de amanha, pois 
esta ultima visa a manter este grupo de incompetentes, 
este desgoverno que vern infelicitando esta Naltao hli 20 
anos. Parabenizo V. Ex' pelo pronunciamento muito 
oportuno que faz nesta manha que ja envereda por esta 
tarde do dia 17 de abril de 1984. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Obrigado a V. Ex' pelo 
aparte, Deputado Helio Duque. 

o Sr. Djalma Bessa - Permite-me V',Ex' urn aparte? 

o SR. CLEMIR RAMOS - Poderli V. Ex' aprovei­
tar as colocaci'ies aqui feitas pelo Deputado Helio Duque 
para tentar responder 0 irrespondivel ou mesmo para se 
curvar as evidencias, porque este Colegio Eleitoral e in­
justificavel, Deputado Djalma Bessa. 0 povo ja 0 julgou, 
jii 0 condenou, indiscutivelmente, atraves de milhoes e 
mil hoes de vozes que clamam por diretas, jli, para a mu­
danca, para a busca da competencia, da escolha dos me­
Ihores para dirigir este PaIS, e nao para a entrega indis­
criminada aos tecnocratas, a6s generais despreparados, 
que assumiram 0 Poder e nele se vern perpetuando desde 
o golpe de Estado de 1964. 

Concedo 0 aparte a V. Ex', Deputado Djalma Bessa. 
Em seguida, concederei ao Deputado Jose Genoino. 

Sr. DJalma Bessa - Devo dizer, inicialmente, que 
os genera is, todos eles, sao preparados. Eles nao entram 
sem concurso. Fazem urn estudo muito profundo e 
quando a\can<;am 0 generalato jii tern a cultura adequa­
da. 
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o SR. CLEMIR RAMOS - Fizeram concurso para 
chegar it Presidencia da Republica? 

o Sr. Djalma Bena - Queria lembrar a V. Ex' dois 
fatos. 

o SR. CLEMIR RAMOS - A Presidencia nao e por 
concL!rso. 

o Sr. Djalma Bena - 0 primeiro e que a imprensa 
noticiou que 0 Sr. Governador Leonel Brizol~ propunha 
urn governo de transic;ao de dois anos, e 0 Presidente da 
Republica seria e1eito pelo Colegio Eleitoral. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Num determinado mo­
mento. para chegar ao debate; nao agora. pois 0 povo ja 
julgou. 

o Sr. DJalma 8e8Sa - Outro ponto que quero desta­
car e quanta ao PMDB. Chego a ter a impressao de que 
o PMDB esta sendo Iiderado pelo PT e pelo PDT. 

o Sr. Helio Guelros - Quem Iidera as oposicoes bra­
sJleiras eo povo brasileiro. Aquilo que V. Ex' tao pouco 
e tao mal representa nesta Casa. 

o Sr. Jose Genolno - Niio adianta tazer intrigas. De­
putado Djalma Bessa. Lidere 0 PDS, que esta acefalo e 
dividido. 

o Sr. Djalma Bena - Nlio YOU fazer intriga, YOU citar 
o fato. E 0 Deputado Helio Duque foi logo aceitando 
que 0 povo brasileiro e exatamente quem Iidera as Opo­
sic;oes. Por que? Pelo seguinte: 0 PMDB. ex-MDB, nao 
reclamou do Colegio Eleitoral. Aceitaram-no. mansa e 
pacificamente .... 

o Sr. Hello Duque - Nao e verdade. nao e verdade. 

o Sr. Djalma Bena -..: ... apresentaram candidatos 
para a eleic;ao indireta. disputaram a eleic;ao e foram der-
rotados. ' 

o Sr. Hello Duque - Ganhamos a eleic;ao com seis 
milhoes de votos. 

o Sr. Djalma Bena - No Colegio Eleitoral. nao. Ex­
celencia. 

o Sr. Hello Duque - Mas 0 CoU:gio Eleitoral - 'V. 
Ex' sabe - esta mais para romancista do seculo passado 
do que para 0 Brasil moderno que todos queremos cons­
truir. 

o Sr. DJaima Bessa - A tese da eleicao foi levantada 
agora. nesta Legislatura. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Eo povo a ratificou em 
praca publica. Deputado. 

o Sr. Djalma Bena - Imagino que 0 PMDB estivesse 
dorm indo e agora acordou, com 0 PT e 0 PDT levantan­
do essa tese e 0 PMDB acompanhando. 

o SR. CLEMIR RAMOS - D 

o SR. CLEMIR RAMOS - Deputado Djalma Bes­
sa, e tao facil responder, que passo a palavra a V. Ex'Te­
nho certeza de que nos dara todas as evidencias. 

o Sr. Jose Genolno - Deputado Djalma Bessa, aos 
argumentos aqui levantados por V. Ex', com relacao a 
legitimidade deste Colegio Eleitoral, eu acresceria urn 
dado, que e fundamental no criterio para que possamos 
avaliar a legitimidade ou nao de uma instituicao. Quan­
do a maio ria do povo brasileiro diz nao it eleic;1io indireta 
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e quer eleicao direta ja, esse Colegio Eleitoral, politica­
mente:'~ i1egitimo; esta enterradoem praca publica, pois 
o criterio da legitimidade nao e a legalidade de uma legis­
lac;ao casufstica. como 0 "pacote de abril". como os Se­
nadore$ "bionicos". como legisiacao que estabelecem a 
eleicao indireta com base na repressao e na camisa de 
forc;a. Legitimidade e a que esta exposta e encaminhada 
nas ruas pelo povo. que quer eleicao direta. Este e urn 
criterio importante que eu acrescentaria, ao lado dos ar­
gumentos levantados de maneira brilhante pelo nobre 
Deputado Clemir Ramos. Esta e a legitimidade por que 
nos devemos pautar: a legitimldaqe da vontade majori­
taria do povo brasileiro, que quer diretas, ja! 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nobre De­
putado Clemir Ramos, V. Ex' dispoe de dois minutos 
para concluir seu pronunciamento. 

o SR. CLEMIR RAMOS - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, 0 Lider em ~xercfcio do PDS, nesta sessao do 
Congresso Nacional, Deputado Djalma Bessa. parece 
desconhecer 0 dispositivo primeiro da Constituic;ao da 
Republica, que diz, "Todo 0 poder emana do povo e em 
seu nome e exercido". E bern verdade que a nossa Carta 
Magna hoje se apresenta retalhada, danificada pelos su­
cessivos atos institucionais. pelas emendas casufsticas, 
que precisam ser reformuladas, nao ha duvida; mas nem 
os detratores da Constituiciio, nem os golpistas de 1964 
tiveram a coragem de retirar esta norma basica e funda­
mental de que 0 poder deva ser exercido de acordo com a 
vontade popular. 0 Deputado Djalma Bessa nao precisa 
ler muito a Constituicao. Basta se situar no art. 19• § 19, e 
estara em paz com a sua consciencia para se so mar ao 
grupo que no seu proprio' partido ja demonstrou ser 
sensivel ao clamor popular e aderiu it tese das eleicc5es di­
retas. ja. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, encerrando, devo 
dizer que duvido que algum membro do PDS, Deputado 
ou Senador, nao esteja em conflito com a propria cons­
'ciencia. Tenho a certeza de que ate 0 dia 25 teremos as 
adesoes necessarias para, em atencao ao povo brasileiro. 
restabelecer imediatamente as eleil;oes diretas para Presi­
dente e Vice-Presidente da Republica e, em seguida. para 
todos os niveis. Prefeitos de Capitais. de estancias hidro­
minerais e, enfim. chegarmos it democracia neste Pais. 
pondo fim a esse estado calamitoso em que nos jngaram 
aqueles que deram 0 golpe de Estado em 1964 e os seus 
seguidores . 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra. como Lfder do PT, it Deputada Irma Passoni. 

A SR' IRMA PASSONI (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, gostaria de 
fazer aqui registros. 

o primeiro diz respeito a fato que ocorreu hoje de ma­
nha, no programa de TV "Born Dia Brasil". E preciso 
que se esclareca 0 que a Deputada Lucia Viveiros regis­
trou nesta sesslio. A Deputada Bete Mendes, entrevista­
da por urn jornalista. que indagava por que ela nao ar­
rastava tambem as parlamentares do PDS, para que se 
somassem na campanha das eleicc5es diretas, respondeu 
que 0 movimento de mulheres nao esta aqui para arras­
tar ninguem, mas, sim, para respeitar a expressao demo­
crlitica de cada partido e de cada movimento. E que ela 
tambem respeitaria a iniciativa da Deputada Lucia Vi­
veiros. que, se trouxesse pessoas para defender as indire­
tas, seria urn direito democratico dela. Portanto, queria­
mos deixar registrado este fato. 

o segundo registro que desejo fazer e sobre a prepo­
tencia de urn poder caduco, que teima em negar os direi­
tos de cidadania. Refiro-me as arbitrarias retencc5es dos 
onibus da caravana de mulheres paulistas em Catallio e 
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Cristalina agora de manhli. Este crime foi praticado por 
elementos da Pollcia Rodoviiiria Federal, subordinados 
ao Ministerio da Justica. Envio, portanto, ao Sr: Minis­
tro Ibrahim Abi-Ackel meu mais veemente protesto con­
tra esse abuso de poder. Lembro a este Ministro que ele 
esta violando 0 elementar direito de ir e vir, assegurado 
por esta colcha de retalhos que e a Constituicao brasilei­
ra. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada 0 perfodo destinado para breves comunicacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sesslio conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 30 minutos. neste plenario, destinada it leitura das 
Mensagens n9s 31 e 32. de 1983=EN, referentes, respecti­
vamente, aos Decretos-Ieis n9s 2.092 e 2.093, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filh.o) - Foi encami­
nhada it Presidencia proposta de emenda it Constituiclio 
versando sobre materia analoga a da Proposta n9 6, de' 
1984. ja em tramitacao. 

Nos termos do § 59 do art. 124 do Regimento Interno 
da Camara dos Deputados, segundo subsidiario do Re­
gimento Comum. a Presidencia determina a anexacao, a 
pro posta em andamento. da Pro posta de Emenda a 
Constituic;lio n9 7. de 1984, que sera lido pelo Sr. 
Primeiro-Secretario. 

f: Iida a seguinte 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
. N9 7, de 1984 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral. nos termos do art. 49 da Republica Federativa do 
Brasil, promulgam a seguinte Emenda Constitucional: 

Artigo unico. Ficam inclufdos nas Disposicc5es Ge­
rais e Transitorias da Constituic;ao Federal (Titulo V) os 
seguintes artigos: 

"Art. Fica convocada Assembleia Nacional 
Constituinte a ser eleita em IS de novembro de 
1986, com poderes i1imitados para elaborar e pro­
mulgar a Constituic;ao do Brasil, no prazo que vier a 
ser estabe\ecido pelos Constituintes. 

§ 19 A Constituinte sera composta pelos Depu­
tados e Senadores eleitos em 15 de novembro de 
1986. 

§ 29 A Constituinte se instalara a 2 de janeiro 
de, 1987 e funcionara nas dependencias do Congres­
so Nacional. 

§ 39 0 periodo presidencial do Presidente da 
Republica, que toma posse a IS de marc;o de 1985, 
sera 0 que for estabelecido pela Assembleia Consti­
tuinte. 

§ 49 A Camara dos Deputados e 0 Senado Fe­
deral continuarao exercendo suas funcc5es de Poder 
Legislativo ordinario durante Q periodo de funcio­
namento da Constituinte. 

Art. . A partir de 6 de dezembro de 1985, 0 art. 
152 da Constituic;ao passa a ter a seguinte redacao: 

Art. 152. Na organizacao efuncionamento dos 
partidos politicos. serlio observados os seguintes 
princfpios: 

I - regime representativo e democratico, basea­
do na pluralidade dos partidos e garantia dos direi­
tos humanos fundamentais; 

II - personalidade juridicII', mediante registro 
dos estatutos e programa; 

III - ambito nacional, sem prejuizo das funcc5es 
deliberativas dos orgaos regionais ou municipais; 

IV - atuac;ao permanente dentro do programa 
aprovado pelo Tribunal Superior EleilOral assc:gu-
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rada ampla Iiberdade de propaganda. inclusive atra­
~es das empresas concessiomirias dos servi~os de ra­
diodifusao. na forma da lei e das instruc3es baixa­
das pelo Tribunal Superior Eleitoral; 

V - disciplina partidaria; 
VI - fiscaliza~o financeira. 
Paragrafo unico. 'Os partidos estipularao livre­

mente sua forma de organiza~ao e funcionamento. 
desde que respeitados os principios acima. vedada. 
nesse ambito. qualquer interferencia da legisla~ao 
ordinaria." 

JusdRcacio 

A presente Proposta de Emenda Constitucional visa 
precipuamente a convoca~ao de uma Assembleia Nacio­
nal Constituinte para 15 de novembro de 1986, como 
forma capaz de assegurar a' democratica~o do Pais. 

Embora 0 Congresso Nacional tenha 0 poder de refor­
rna. e evidente que somente uma Assembleia Nacional 
Constituinte permitiria uma profunda reorganiza~o da 
vida poUtica da Na~o. dando aos seus representantes 0 

respaldo popular necessario para 0 enfrentamento dos 
graves problemas economicos e sociais que hoje vive­
mos. 

Dentro dessa perspectiva, a presente propositura ten­
tou assegurar ampla liberdade de organiza~o parti­
daria, preservando principios gerais e impedindo a inter­
ven~ao da legisla~o na pr6pria estrutur!l partidaria 
como e. alias. norma nos paises democraticos. 

Dessa forma. estar-se-a despojando nosso ordenamen­
to politico-institucional de seu carater autoritario e ex­
c1udente. atendendo. assim. aos anseios da grande maio­
ria de nosso povo. 

Estabelece-se que a Constituinte sera formada peros 
pr6prios Deputados Federais e Senadores eleitos em IS 
de novembro de 1986 que. como Constituintes. iniciarao 
seus trabalhos a 2 de janeiro de 1987 e os desenvolverao 
concomitantemente a responsabilidade de Poder Legisla­
tivo ordinario. enquanto a Constituinte nao se extinguir. 
Assim sendo. quando das elei~oes gerais de 1986. 0 povo 
estara explicitamente elegendo aqueles que exercerao 0 

Poder Constituinte. 
Alem disso. estabelece esta Emenda que 0 mandato do 

pr6ximo Presidente da Republica. eleito antes do reorde­
namento juridico que se pretende. seja determinado pelo 
Poder Constituinte. 

Quanto a nova reda~ao do art. 152. pretende-se atir­
mar a mais ampla liberdade de organiza~o partidaria. 
pela autonomia de decisoes sobre a estrutura~ao de cada 
partido sem os condicionantes da legisla~ao ordinaria, 
nem os requisitos minimos para a sua existencia. Assim. 
a partir de 6 de dezembro de 1985 os partidos poderao 
existir sem maiores dificuldades e terao sua represen­
ta~o na Constituinte e no Congresso. se elegerem repre­
sentantes no pleito de 1986. A Constituinte, com seus po­
deres ilimitados determinara. para 0 futuro. a forma de 
cria~ao e funcionamento dos partidos politicos e os 
principios de fidelidade partidaria que deverao prevale­
cer. 

DEPVT ADOS: Alberto.Goldman - Antonio Dias -
Haroldo Sanford - Nyder Barbosa - Irineu Colato -
Rosemburgo Romano - Olavo Pires - Alcides Lima 
- LUcio Alcantara - Roberto Freire - Freitas Nobre 
- Fernando Santana - Fued Dib - Fernando Cunha 
- Joao Gilberto - Luiz Guedes - Alufzio Bezerra -
Nelson Wedekin - Fernando Lyra - Marcio Santilli -
Airton Sandoval - Iram Saraiva - Luiz Henrique -

-Aurelio Peres - Renato Vianna - Raul Ferraz - Ha­
roldo Lima - Lelio Souza - Paulo Mincarone - Ama­
deu Geara - Osvaldo Trevisan - Jose Tavares - Ores­
tes Muniz - Valmor Giavarina - Amaury MUller­
Pimenta da Veiga - Manoel Costa J tinior - Luiz Sefair 
- Carlos SanfAnna - Genebaldo Correla - Heraclito 
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Fortes - Wagner Lago - Ivo Vanderlinde - Abdias 
do Nascimento - Ademir Andrade - Agenor Maria -
Agnaldo Tim6teo - Aldo Arantes - Alencar Furtado 
- Antonio Camara - Arildo Teles - Arthur Virgilio 
Neto - Borges da Silveira - Brabo de Carvalho - Car­
doso Alves - Carlos Alberto de Carli - Carlos Mosco­
ni - Carlos Vinagre - Carlos Wilson - Celso Pe~nha 
- Celso Sab6ia - Cid Carvalho - Ciro Nogueira­
Cristina Tavares - Dante de Oliveira - Daso Coimbra 
- Denisar Arneiro - Dilson Fanchin - Dionisio Hage 
- Dirceu Carneiro - Domingos Leonelli - Doreto 
Campanari - Elquisson Soares - Epitacio Cafeteira­
Farabulini Junior - Fernando Gomes - Floriceno Pai­
do - Francisco Amaral - Francisco Dias - Gastone 
Righi - Genesio de Barros - Geraldo Fleming - Gil­
son de Barros - Helio Duque - Helio Manhaes -
Henrique Eduardo Alves - Ibsen Pinheiros - Iraja Ro­
drigues - Irma Passoni - Israel Dias-Novaes - Ituri­
val Nascimento - Jackson Barreto - Jacques D'Or­
nellas - Jarbas Vasconcelos - Joao Cunha - Joao Di­
vino - Joaquim Roriz - Jorge Carone - Jorge Me­
dauar - Jorge Vequed - Jorge Vianna - Jose Carlos 
Vasconcelos - Jose Frejat - Jose Foga~ - Jose Vlis­
ses - Juarez Batista - Juarez Bernardes - Leonidas 
Sampaio - Luiz Leal - Mansueto de Lavor - Marcio 
Macedo - Marcos Lima - Marcondes Pereira -
Mario Hato - Mario Juruna - Matheus Schmidt­
Mendes Botelho - Milton Reis - Myrtes Belivacqua­
Moacir Franco - Nadyr Rosseti - Nelson do Carmo 
- Nylton Alves - Octacilio Almeida - Odilon Salmo­
ria - Oswaldo Lima Filho - Paulo Borges - Paulo 
Marques - Paulo Zarzur - Raymundo Asfora -
Ralph Biasi - Renato Bernardi - Ricardo Ribeiro -
Roberto Jefferson - Roperto Rollemberg - Ronaldo 
Campos - Rosa Flores - Ruy Lino - Santinho Furta­
do - Sebastiao Rodrigues Jr. - Sergio Cruz - sergio 
Ferrara - Sergio Murilo - Theodoro Mendes - Tidei 
de Lima - Virgildasio de Senna - Walber Guimaraes 
- Wall Ferraz - Walmor de Luca - Wilson Vaz­
Siegfried Heuser - Thomaz Coelho - Nelson Aguiar 
- Antonio Pontes - Celso Barros - Paulo Lustosa -
Jose Fernandes - Mozarildo Cavalcanti. 

SENADORES: Humbeto Lucena - Mauro Borges 
- Affonso Camargo - Alberto Silva - Alfredo Cam­
pos - Alvaro Dias - Eneas Faria - Fabio Lucena -
Fernando Henrique Cardoso - Helio GueirQs - Henri­
que Santillo - Hamar Franco - Jaison Barreto - Jose 
Fragelli - Jose Ignacio Ferreira - Marcelo Miranda­
Mario Maia - Pedro Simon - Saldanha Derzi - Seve­
rino Gomes - Roberto Saturnino - Nelson Carneiro 
- Cid Sampaio - Gastao MUller. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A propo­
si~o \ida. sera encaminhada a comissao anteriormente 
design ada ara emitir parecer sobre a Proposta de Emen­
da a Constitui~o n9 6, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
A presente sessao destina-se a leitura das Propostas de 

Emenda a Constitui~ao n9s 8 e 9. de 1984. que serao lidas 
pelo Sr. \9-Secretario. 

Sao lidas as seguintes 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITIJICAO 
N9 8, de 1984 

Modlftca a redapo dOli artigos 34 e 36 da Consti­
tulcio Federal, usegurudo IlOS Senadores e Deputa-

01 0 dlrelto de lie llcenclar para exercer noval 
(un~ na admlnl8tra~o publica. 

As· Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral. nos term os do art. 49 da Constitui~o Federal. 

Abril de 1984 , 

promulgam a seguinte Emenda ao texto constitucional: 
Art. 19 0 art. 34 da Constitui~ao Federal passa a vi­

ger com a seguinte reda~o: 

"Art. 24. Os Deputados e Senadores nao pode­
rao: 

I - desde a expedi~o do diploma: 
a) firmar ou manter contrato com pessoa de di­

reito pUblico. autarquia. empresa publica. sociedade 
de economia mista ou empresa concessionaria de 
servio publico. salvo quando 0 contrato obedecer a 
clausulas uniformes; 

II - desde a posse: 
a) ser proprietarios ou diretores de empresa 

que goze de favor decorrente de contrato com pes­
soa juridica de direito publico. ou nela exercer 
fun~o remunerada. salvo quando licenciado nos 
termos do art. 36 desta Constitui~o para exercer 
fun~ao na administra~ao publica direta ou indireta. 

b) exercer outro cargo eletivo federal. estadual 
ou municipal; 

c) patrocinar causa em que seja interessada 
qualquer das entidades a que se refere a alinea a do 
item I. a nao ser quando estiver investido em 
func3es previstas no art. 36 desta Constitui~o." 

Art. 29 0 art. 36 da Constitui~ao Federal passa a vi­
ger com a seguinte reda~ao: 

"Art. 36. Nao perde 0 mandato 0 Senador ou 
Deputado investido na fun~ao de Ministro de Esta­
do. Governador do Distrito Federal. Governador 
de Territorio. Secretario de Estado. Diretor de Au­
tarquia. Empresa PUblica ou Sociedade de Econo­
mia Mista e Prefeito de Municipio de cargo nao ele­
tivo. ou quando Iicenciado por perfodo igual ou su­
perior a cento e vinte dias. por motivo de doen~ ou 
para tratar de interesses particulares.l • 

§ 19 Os Senadores e Deputados investidos nass 
fun~oes aqui previstas poderao fazer op~ao de ven­
cimentos pelos seus subsidios de parlanientares. 

§ 29 Convocar-se-a suplentes aos casos de vaga, 
de licen~a ou de investidura previstas neste artigo. 
Nao havendo suplente e tratando-se de vaga, far-se­
a elei~o para preenche-Ia se faltarem mais de quin­
ze meses para 0 termino do mandato. 

§ 39 Com Ii~n~a de suas Camara. poder! 0 Se­
nador ou Deputado desempenhar missoes tempo­
rarias de carater diplomatico ou cultural." 

JustiRcapo 

A abertura, tao decantada em prosa e em versos, deve 
presumir a hegemonia da classe politica sobre a tecno­
cracia. Afinal. 0 politico. e sempre 0 cidadao aberto, sem 
bitolas, sensivel. capaz de auscultar aos anseios de sua 
comunidade. interpretando os seus sentimentos. suas as­
pirac3es. transformando-os em pIanos objetivos e realis­
tas. 

Nossa atual Constitui~o assegura ao legislador a 
prerrogativa de afastar-se do seu mandato para 0 exerci­
cio das fun~oes de Ministro de Estado, Secretario de.Es­
tado. Prefeito de Capital. Gover.nador do Distrito Fede­
ral e Governador de Territ6rio. 

E sabido. contudo. que tanto na administra~ao Fede­
ral. como nas administra~oes estaduais. existem atual­
mente empresas e autarquias de muito maior expressao 
que algumas Secretarias de Estado. 

A valoriza~ao da classe politica e hoje uma aspira~ao 
nacional. mas nao se pode esquecer que 0 prestigio de 
urna c1asse flui naturalmente do comportamento de cada 
um de seus membros. A perspectiva assegurada por esta 
Emenda Constitucional de uma maior participa~o do 
Senador ou Deputado na administra~o publica impoe 
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por isso mesmo novas responsabilidades que todos deve­
mos assumir. 

DEPUTADOS: Adail Vettorazzo - Salles Leite -
Rubens Ardenghi - Assis Canuto - Joacil Pereira -
Jose Thomaz Nono - Luiz Antonio Fayet - Nilson 
Gibson - Osvaldo Melo - Adhemar Ghisi - Mozaril­
do Caval~anti - Nelson Wedekin - Jose Mendon~a­
de Morais - Cardoso Alves - Francisco Dias - Iram 
Saraiva - Paulo Zarzur - Mendon~a Falcao - Wildy 
Vianna - Navarro Vieira Lima - Airton Sandoval -
Aroldo Moletta - Harry Amorim - Alair Ferreira -
Leur Lomanto - JG de Araujo Jorge - Nadir Rosseti 
- Brandao Monteiro - Mario de Oliveira - Agnaldo 
Tim6teo - Francisco Amaral - Walber Guimaraes -
Sebastiao Rodrigues Jr. - Jose Fernandes - Heraclito 
Fortes - Matheus Schmidt - Randolfo Bittencourt -
Saulo Queiroz - Mauro Sampaio - Fernando Bastos 
- Saramago Pinheiro - Paulo Melro - Evandro Ayres 
de Moura - Albino Coimbra - Siqueira Campos -
Jorge Vianna - Antonio Pontes - Emidio Perondi -
Marcelo Cordeiro - Jose Ribamar Machado - Oscar 
Alves - Jose Burnett - Reinhold Stephanes - Mario 
Assad - Antonio Mazurek - Moacir Franco - Fer­
nando Magalhaes - Valmor Giavarina - Jose Mara-, 
nhao - Vicente ...Queiroz - Gastone Righi - Ricardo 
Ribeiro - Arthur Virgilio Neto - Mario Juruna - Jor­
ge Arbage - Junia Marise - Nelson do Carmo - Joao 
Bastos - Marcelo Gato - Denisar Arneiro - Marcos 
Lima - Antonio Dias - Nilton Alves - Geraldo Bu­
Ihoes - Nosser Almeida - Wilson Vaz - Leorne Be­
lem - Jorge Carone - Helio Dantas - Arildo Teles­
Raymundo Asfora - Oscar Correa - Wall Ferraz­
Sergio Cruz - Edme Tavares - Sergio Lomba - Mar­
cio Lacerda - Paulo Borges - Tobias Alves - Eraldo 
Tinoco - Jose Carlos Vasconcelos - Orestes Muniz­
Manoel Costa Jr. - Jiulio Caruso - Emilio Gallo -
Sin val Guazzelli - Roberto Rollemberg - Francisco 
Erse - Manoel Ribeiro - Jose Carlos Fagundes - AI­
cides Lima - Ronaldo Canedo - Haroldo Lima':"" DiI­
son Fanchin - Jose Moura - Paulo Guerra - Carlos 
Wilson - Mansueto de Lavor - Jarbas Vasconcelos­
Epitacio Cafeteira - Mario Frota - Alercio Dias -
Manoel Gon~alves - Orlando Bezerra - Moyses Pi­
mentel - Ademir Andrade - Domingos Leonelli -
Ferreira Martins - Aluizio Bezerra - Dionisio Hage­
Gomes da Silva - Gilson de Barros - Marcio Santilli 
- Luiz Henrique - Antonio Gomes - halo Conti -
Dante de Oliveira - Irma Passoni (apoiamento) - Geo­
vani Borges - Theodorico Ferra~ - Natal Gale -
Raimundo Leite - Ronaldo Campos ~ Doreto Campa- . 
nari - Luiz Leal - Stelio Dias - Pedro Correa - Car­
los Sant'Ana - Carlos Eloy ...:.... Ludgero Raulino -
Marcondes Pereira - Iranildo Pereira - Alvaro Gau­
dencio :- Genebaldo Correia - Eduardo Matarazzo 
Suplicy - Carlos Vinagre - Celso Sab6ia - Celso 
P~anha - Renato Vianna - Sergio Murilo - Gilton 
Garcia - Eduardo Galil - Julio Martins - Helio Ma­
nhaes - Roberto Jefferson - Marcelo Linhares '- Se­
bastiao Nery - Clemir Ramos - Rita Furtado - Ab­
dias do Nascimento - Santinho Furtado - Euclides 
S\=alco - Alencar Furtado - Israel Pinheiro - Gorgo­
nio Neto - Bayma Junior. 

SENADORES: Alexandre Costa - Alfredo Campos 
- Henrique Santillo - Jose Fragelli - Marcondes Ga­
delha - Guilherme Palmeira - Passos Porto --Lo­
manto Junior - Martins Filho - Dinarte Mariz - Nel­
son Carneiro - Helio Gueiros - Alvaro Dias - Altevir 
Leal - Jorge Bornhausen - Marcelo Miranda - Luiz 
Cavalcante - Galvao Modesto - Eneas Faria - Mar­
co Maciel - Jose Ignacio - Fabio Lucena - Amaral 
Furlan. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PROPOSfA DE EMENDA CONSTlWClONAL 
Nt 9, de 1984 -

D1spOe sobre a apllcapo de recuoos financelrol 
na AmazOnia Legal. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
deral, nos termos do art. 49 da Constitui~ao Federal, 
promulgam a seguinte Emenda ao texto constitucional: 

Artigo unico, Na execu~ao dos Pianos Nacionais de 
Desenvolvimento, a Uniao aplicara, durante, pelo me­
nos, 20 (vinte) anos consecutivos, importancia nao infe­
rior a tres por cento de sua renda tributaria na AmazOnia 
Legal. 

Paragrafo unico, Os Estados e os Territ6rios daque­
la area, bern como os respectivos Municipios, reservarao 
os mesmos tres por cento, anualmente das suas rendas 
tributarias. Os recursos de que trata este paragrafo serao 
aplicados por intermedio do Governo Federal, em con­
formidade com as prioridades estaduais, ouvidos os res­
pectivos governos. 

Justificapo 

A Constitui~ao de 1946. em suas Disposi~es Gerais, 
estabeleceu, em seu art. 199, que, "na execu~ao do Plano 
de Valoriza~ao Economica da Amazonia, a Uniao apli­
cara, durante pelo men os 20 (vinte) anos consecutivos, 
quantia nao inferior a 3% (tres por cento) de sua r~nda 
tributiiria na regiao". 

Alem de sua vigencia temporiiria - e jamais cumprida 
- 0 referido dispositivo deixou de prevalecer com a pro­
mulga~ao da Carta de 1967. Jii se haviam decorrido 20 
(vinte) an os da Constitui~ao de 1946, sem qlie qualquer 
Governo se detivesse por sobre a necessidade do cumpri­
mento daquele preceito constitucional. 

A Carta de 1967. esdruxulamente, vedou, pelo § 29 do 
art. 62, a vinculacao do produto da arrecadacao de tribu­
tos federais. 

Hoje. decorridos quase 40 anos da prioridade estabele­
cida para 0 desenvolvimento da Amazonia pela Consti­
tuicao Federal, verifica-se que nada, ou talvez muito 
pouco, tenha sido feito naquele sentido, atraves dos in­
centivos fiscais da SUDAM, que somente privilegiaram 
as empresas multinacionais ou os grandes grupos locati­
zados no Sui do Pais. 

A presente Emenda a Constituicao visa a reparar este 
verdadeiro crime que vern sendo cometido contra nao s6 
os Estados que constituem a Regiao Norte, mas com 
aqueles que, atualmente. integram a Amazonia Legal. 

lJBPUTADOS: ~Hmo Frota - Hetio lJuque - Julio 
Martins - Carlos Alberto de Carli - Wall Ferraz­
Marcelo Linhares - Santinho Furtado - Jose Penedo 
- Joao Alberto de Souza - Enoc Vieira - Wagner 
Lago - Epitacio Cafeteira - Josue de Souza - Mario 
Juruna - Odilon Salmoria - Pimenta da Veiga - Ade­
mir Andrade - Virgildiisio de Senna - Aluizio Bezerra 
- Raimundo Leite - Alcides Lima - Walber Guima­
raes-- Paulo Borges - Arthur Virgilio Neto - Argila­
no Dario - Wildy Vianna - Jonas Pinheiro - Geovani 
Borges - Daso Coimbra - Antonio Dias - Jorge Ca­
rone - Roberto Jefferson - Cristina Tavares - Chagas 
Vasconcelos - Paulo Guerra - Marcos Lima - Mauro 
Sampaio - Sergio Lomba - Casildo Maldaner·- Jose 
Ribamar Machado - Sergio Cruz - Wilson Vaz -
Joao Herrmann .:..- Antonio Camara - Jose Foga~ -
Francisco Sal~s - Anselmo Peraro - Randolfo Bitten­
court - Adail Vettorazzo - Arnaldo Maciel - Agenor 
Maria - Haroldo Sanford - Francisco Amaral- Ben­
to Porto - Amaury MUlier - Djalma Falcao - Leoni­
das Rachid - Vicente Queiroz - Ivo Vanderlinde -
Euclides Scalco - Ruben Figueir6 - Inocencio Oliveira 
- Paes de Andrade - Ibsen Pinheiro - Sergio Murilo 
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- Bete Mendes - Jose Eudes - Orestes Muniz - Albi­
no Coimbra - Dante de Oliveira - Darcy Passos -
Joao Bastos - Jesse Freire -_Oswald6 Lima Filho -
Celso Barros - Irma Passoni - Iranjldo Pereira - Ab­
dias do Nascimento - JG de Araujo Jorge - Mario 
Hato - Coutinho Jorge - Carlos Eloy - Aldo Arantes 
- Fernando Bastos - Nosser A(meida - Marcondes 
Pereira - Siqueira Campos - Manoel Ribeiro - Jose 
Thomaz Nono - Paulo Lustosa - Edison Lobao - Se­
bastiao Ataide - Dilson Fanchin - Airton Sandoval­
Lelio Souza - Renato Vianna -.Aldo Pinto - Jacques 
D'Ornellas - Jose Tavares - Heraclito Fortes - Joao 
Carlos de Carli - Francisco Dias - Ary Kffuri - Celso 
Pe~nha - Eduardo Matarazzo Suplicy - Hamilton 
Xavier (apoiamento) - Gilson de Barros - Samir 
Achoa - Elquisson Soares - Fernando Collor - Mar­
cio Lacerda - Jayme Santana - Ruy Bacelar - Jorge 
Vargas - Nelson Morro - Jose Jorge - Nilson Gibson 
- Moyses Pimentel - Saulo Queiroz - Assis Canuto 
- Antonio Pontes - Alberto Goldman - Antonio Go-
mes - Jose Carlos Fagundes - Saramago Pinheiro -
Juarez Bernardes - Geraldo Fleming - Celso Carvalho 
- Cardoso Alves - Manoel Costa Jr. - Alceni Guerra 
- Lucio Alcantara - Doreto Campanari - Joao Faus-
tino - Luis Dulci - Evaldo Amaral (p/tramita~ao)­
Geraldo Melo - PHnio Martins - Mendes Botelho -
Mansueto de Lavor - Cid Carvalho - Leonidas Sam­
paio - Delio dos Santos - Iram Saraiva - Amadeu 
Geara -l()ctacilio de Almeida - Romulo Galvao -
Valmor Giavarina - Roberto Rollemberg (apoiamento) 
- Domingos Leonelli - Paulo Marques - Juarez Ba­
tista - Renato Bernardi - Arildo Telles - Joao Hercu­
Iino - Tobias Alves - Adroaldo Campos - Jose Car­
los Vasconcelos - Mozarildo Ca~alcanti - Mucio 
Athayde - Brandao Monteiro - Pedro Germano. 

SEN ADORES: Alvaro Dias - Guilherme Palmeira 
- Jorge Bornhausen - Galvao Modesto - Marcelo 
Miranda - Marco Maciel - Martins Filho - Carlos 
Lyra - Affonso Camargo - Luiz Cavalcante - Eneas 
Faria - Pedro Simon - Humberto Lucena - Mario 
Maia - Hamar Franco - Gastao MUlier - Alfredo 
Campos - Alberto Silva - Nelson Carneiro - Fernan­
do Henrique Cardoso - Helio Gueiros - Raimundo 
Parente - Lomanto Jr. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com as indicacoes das Lideran~as, ficam assim constitui­
das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

PROPOSfA DE EMENDA A CONSTUTUICAO Nt 
8, DE 1984 

Pelo Partido Democratico Social Senadores 
Gabriel Hermes, Joao Lobo, Jutahy Magalhaes, Jorge 
Kalume, Lourival Baptista, Galvao Modesto, Joao Cal­
mon e os Srs. Deputados Antonio Florencio. Irineu Co­
lato, Jonathas Nunes, Rubens Ardenghi e Joao Rabello. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose Fragelli, Helio Gueiros, Jose Ignacio, 
Pedro Simon e os sirs. Deputados Manoel Costa Junior, 
Joaquim Roriz. Jose Tavares, Marcio Sant~1Ii e Raimun­
do Leite. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Matheus Schmidt. 

PROPOSTA DE EMENQA A CONSfITUICAO Nt 9, 
DE 1984 

Pe\o Partido Democratico Social - Senadores Eunice 
Michiles, Raimundo Parente, Altevir Leal, Jorge Kalu­
rrie; Claudionor Roriz, Jose Lins, Gabriel Hermes e os 
Srs. Deputados Nosser Almeida, Vivaldo Frota, Anto­
nio Pontes, Paulo Guerra e Rita Furtado. 



0660 Quarta-feira 18 

Pelo Partido do Movimento Oemocratico Brasileiro 
- Senadores Helio Gueiros, Fabio Lucena, Mario 
Maia, Alberto Silva e os Srs. Oeputados lose Mello, Ar­
lindo Porto, Mucio Athayde, Domingos luvenil e Cid 
Carvalho. 

Pelo Partido Oemocratico Trabalhista - Sr. Oeputa­
do Osvaldo Nascimento. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Cada Comis­
sao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 48 
horas para eleil,lao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante as Comissoes, poderao ser apresentadas 
emendas, no prazo de 8 dias a contar de sua instalal,liio, 
com 0 mesmo numero de assinaturas previsto para a 
apresental,liio de propostas. 

Abril de 1984 

Os pareceres das Comissoes Mistas deverao ser apre­
sentados ate 0 dia 17 de maio pr6ximo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sess80 as 13 horas e 01 minuto.) 

Ata da 56' Sessio Conjunta, em 17 de abril de 1984 

2' Sessio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatora 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - loao Lobo - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Carlos Alberto - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral -
Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel­
Guilherme Palmeira - Lourival Baptista - Passos Por­
to - Lomanto Junior - Moacyr Dana - Nelson Car­
neiro - ltamar Franco - Alfredo Campos - Amaral 
Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Severo Go­
mes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro 
Borges - Jose Fragelli - Affonso Camargo - Alvaro 
Oias - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonu 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Jose Fernandes - POS; Randolfo Bittencourt 
- PM DB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Dionisio Hage -
PMOB; Domingos luvenil - PMOB; lorge Arbage -
POS; LUcia Viveiros - POS; Osvaldo Melo - POS; 
Ronaldo Campos - PMOB; Sebastiao Curi6 - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
tacio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - POS; lose Ribamar Machado - POS; Nagib 
Haickel - POS. 

Plaui 

Celso Barros - POS; lonathas Nunes - POS; Milton 
Brandao - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Carlos Virgilio - POS; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio -
POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Mar­
celo Linhares - POS; Moyses Pimentel - PMOB; Or­
lando Bezerra - POS; Ossian Araripe - POS; Paes de 
Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS; Sergio Phi­
lomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - POS. 

Parafba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PM DB; Edme Tavares - POS; loacil Pereira - POS; 
Joao Agriptno - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PM DB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; lose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
lorge - POS; lose Moura - POS; Mansueto de Lavor 
- PM DB; Oswaldo Lima Filho - PM DB; Pedro Cor­
rea - POS; Roberto Freire - PMOB. 

Alagou 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Sergio Moreira - PM DB. 

Serglpe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; lackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira 
-PMOB. 

Balda 

Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Domingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco -
POS; Felix Mendonl,la - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMOB; Franl,la Teixeira 
- PO~; Gorgonio Neto - POS; Helio Correia - POS; 
Joao Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; lutahy Ju­
nior - POS; Prisco Viana - POS. 

Espirlto Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
P.MOB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de JaneIro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo­
POT; Alatr Ferreira - POS; Celso Pel,lanha - PTB; 
Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oeni­
sar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; Fran­
ciso Studart - PTB; Mario luruna - PDT; Osmar Lei­
tao - POS; Sebastiao Ataide - PDT; Simao Sessim -
POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Bonifacio de Andrada­
POS; Castejon Branco - POS; Fued Oib - PMOB; 
Humberto Souto - POS; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Jose Mendonl,la de Morais - PMOB; Juarez 
Batista - PMOB; Luis Oulci.- PT; Luiz Sefair -
PMOB; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pi men­
ta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Vicen­
te Guabiroba - POS. 

Sio Paulo 

Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - POS; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Darcy Passos 
- PMOB; Del Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Born 
- PT; Diogo Nomura - POS; Farabulini Junior -
PTB; Francisco Amaral - PMOB; Freitas Nobre -
PMOB; Gastone Righi - PTB; Herbert Levy - POS; 
Irma Passoni - PT; Joao Herrmann - PMOB; Mar­
condes Pereira - PMOB; Pacheco Chaves"": PMOB; 
Paulo Zarzur - PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Ulys­
ses Guimaraes - PMOB. 

Gola. 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PM DB; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento -
PMOB; Joao Divino - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves -
PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Mal,lao Tadano - POS; Marcio 
Lacerda - PMOB. . 

Mato Grosso do Sui 

Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PM DB; 
Sergio Cruz - PMbB. 
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Alencar Furtado - PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso 
Saboia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Helio Ou- , 
que - PMOB; halo Conti - POS; Norton Macedo -
POS; Reinhold Stephanes - POS; Renato Johnson -
POS: Santos Filho - POS; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber'Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Epitacio Bittencourt - POS; Ivo Vanderlinde -
PMOB; Joao Paganella - POS; Nelson Wedekin -
PMOB; Paulo Melro - POS; Walmor de Luca,­
PMOB. 

Rio Grande do Sui ' 

Amaury MUlier - POT; Oarcy Pozza - POS; Flori­
ceno Paixao - POT; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo 
Mardini - POS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Ue­
qued - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Nadyr Rossetti 
- POT; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nasci­
mento - POT; Pedro Germano - POS; Sinval Guaz­
zelli - PMOB. 

Amap. 

Antonio Pontes - POS: 

Roralma 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presenca acusam 0 compareci~ento de 49 Srs. Sena­
dores e 206 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a -sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
cac3es, concedo a palavra ao nobre Oeputado Francisco 
Amaral. _ ' 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Parla­
mentares, estamos vivendo 0 registro de 20 anos da pre­
senca benfazeja no Brasil da figura humana excepcional 
do Padre Haroldo J. Rahm, que vern desenvolvendo em' 
Campinas e regiao urn sem-m1mero de atividades, com 
movimentos em prol da comunidade em todo 0 Pais. 

A dedicaciio, a paciencia, 0 fervor com que desenvolve 
seu trabalho incausavel a frente de diversas obras dao a 
estas a garantia do seu sucesso e de sua fixaciio. Ungido 
por Oeus para ser seu ministro na terra mais do que isso, 
com missoes santificadas 0 Padre Haroldo Rahm, que 
me honra com sua amizade, teve e tern participacao no 
Centro Social Presidente Kennedy, de marcada acao em 
Campinas, no Grupo Irmaos do Born Pastor, que traba­
Iha na comunidade do Jardim Itatinga, ainda em Campi­
nas, projetando-se, todavia, a generosidade do ser do Pa­
dre Haroldo Rahm na obra das fazendas do Senhor Je­
sus, em diversos pontos do Pais, com perspectivas de au­
mento do seu numero, onde se desenvolve uma aciio fra­
terna da recuperacao de toxicomanos e alcoolafras, com 
sua reitegraciio na sociedade. 

Testemunha efetiva do trabalho desse sacerdote, que 
neste ana completa 20 anos de Brasil, queremos nao ape­
nas deixar este registro, como medida de justica, mas 
principal mente associar-nos por inteiro as homenagens 
anunciadas em Campinas. 

Oe nossa parte, temos a certeza de que Oeus incum­
biu, na terra, 0 Padre Haroldo de ser ministro ativo, 
dando-Ihes condicoes supriores ao normal dos homens, 
para que possa ter forcas, animo, vitalidade, imaginacao 
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e tudo 0 mais, para nao apenas divulgar a palavra divina, 
mas restaurar a dignidade humana em tantos setores cor­
rompidos ou deteriorados pela propria sociedade. 

Leio, Sr. Presidente, para que conste dos Anais, artigo 
publicado pelo jornal Correlo Popular a proposito da ho­
menagem prestada ao Padre Haroldo Rahm: 

,,"HA 20 ANOS NO BRASIL, PE. RAHM SE­
RA HOMENAGEAOO 

Urn grupo de amigos do Padre Haroldo J. Rahm, 
conhecido pelos diversos movimentos que Iidera em 
prol da comunidade em todo 0 Pais, constituiu-se 
em comissao para organizar serie de comemorac3es 
que marcarao os 20 anos de atuaciio daquele sacer­
dote, a frente dessas obras. A primeira reuniao do 
grupo sera realizada hoje, as 2Oh, na fazenda da Vila 
Brandina, quando as primeiras providencias serao 
adotadas. 

o Padre Haroldo iniciou suas atividades no Bra­
sil com os Cursilhos da Cristandade e empreende 
cursos de treinamento de Lideranca Crista, cursos 
de relax psicossomatico e oracao, e co-fundador do 
Centro Social Presidente Kennedy e tambem do 
Grupo Irmas do Born Pastor, que trabalha junto a 
mulheres do Jardim Itatinga. Sua grande obra esta 
nas sete fazenda$, "Senhor Jesus", ja instaladas em 
diversos pontos do Pais, e mais duas em fase de ins­
talacao, onde e desenvolvido urn amplo trabalho vi­
sando a recuperacao de toxicomanos e alcoolatras e 
sua reintegracao a sociedade. . 

As comemorac3es de 20 anos do Padre Haroldo, 
em principio, estiio marcadas para 9 de junho proxi­
mo, sendo certa a celebraciio de missa no ginasio do 
Guarani Futebol Clube." 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI J('JNIOR - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, na sessao da Camara dos Oeputados, ha 
poucos minutos, falou 0 Lider do Governo, Oeputado 
Nelson Marchezan. Oesejava solicitar de S. Ex' ,u'm 
aparte; entretanto, evitei faze-Io, para que pudessemos 
ouvir, na sessao da Camara, 0 Lider do Partido do Mo­
vimento Oemocratico Brasileiro, 0 i1ustre Oeputado 
Freitas Nobre. Faltavam quarenta minutos para que se 
encerrassem os trabalhos da Camara, isto e, para que se 
chegasse ao horario em que estamos agora, eo Presiden­
te da Camara, Oeputado F1avio Marcilio, entendeu de 
nao permitir que 0 Lider do PMOB partido que conta 
com duzentos Oeputados nesta Casa - respondesse ao 
Lider do Governo. 

Veja V. Ex' 0 arbitrio e a violencia queja comecam a 
surgir. Quem sabe isso nao e urn pressagio para que nos 
coloquemos muito mal, exatamente no dia que devera 
ferir-se aqui a votaciio, no Congresso N acional, por Oe­
putados e Senadores, da emenda de reforma constitucio­
nal que objetiva a devolver a Nacao 0 voto direto para 
que elejamos 0 Presidente da Republica. ' . 

S. Ex', 0 De(mtado Nelson Marchezan, estava com 
dados absolutamente infundados, quem sabe ate redigi­
dos e preparados pelo Ministro Oelfim Netto. Talvez S. 
Ex' tenha lido esses dados antes de vir para 0 plenario. 0 
fat~ e que S. Ex' trouxe a nociio' de urn Pais envolto na 
benfazeja lavra de frutifero safra. Esqueceu S. Ex',o Oe­
putado Nelson Marchezan, que este Pais afundou, com 
urn claro endividamento aos banqueiros internacionais. 

Ninguem veste, ninguem come, ninguem calca neste 
Pais. S. Ex' fal~ numa renda per capita de dois mil e qui­
nhentos d6lares. E nao fala na recessao, no desemprego, 
na fome, na miseria - e esta e a evidencia do fato social 
e do fato economico brasileiro. 
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o Oeputado Li~er do Governo ocupa a tribuna, e 0 

Presidente da Casa, ao encerrar a sessao, impede que 
haja resposta legitima, autentica e oportuna da Opo­
sicao. Temos de protestar com'veemencia e nao acatar a 
violencia da Presidencia. A verdade e que havera hora, 
acredito, para que cada urn de nos responda. A verdade, 
Sr. Presidente, e que os pressagios nao sao muito bons, 
sao muito obscuros. ~ que esse caminho ate 0 dia 25 vai 
de fato trazer a lica problemas dos mais serios, e exige 
que quem esteja na Presidencia, quer da Camara dos Oe­
putados, quer do Congresso Nacional, tenha a hombri­
dade de colocar-se, diante de quantos aqui se encontrem, 
em igualdade - Presidente e Oeputados,' Presidente e 
Senadores - para que possamos falar Iivremente, para 
que possamos votar livremente, ~a que possamos dis­
cutir livremente todos os probtCmas que, na verdade, es­
tao invadindo 0 nosso cerebro, para que estejamos'aqui 
no exercfcio livre de nossa funcao de representantes do 
povo. 

E mais, Sr. Presidente, e preciso que abramos, que es­
cancaremos as portas do Congresso Nacional para que 0 

povo chegue ate aqui e nao ocorra 0 que aconteceu hoje 
com essas mulheres que vieram de Sao Paulo, para dar 
urn exemplo, e foram, interceptadas na estrada todo 0 

tempo. Nao foram admoestadas, mas enfrentaram obs­
taculos serios, com a finalidade de intimida-Ias de 
atemoriza-Ias. Tudo isso e que envolve hoje 0 Congresso, 
Senador~ e Oeputados. 

Encerro, Sr. Presidente, para que fique lavrado, agora, 
nos Anais do Congresso Nacional, 0 mais veemente pro­
testo pelo comportamento do Sr. Presidente da Camara 
dos Oeputados. Oeputado Flavio Marcilio, que impediu 
que representantes da Oposicao falassem com a Iiberda­
de com que podem e devem faze-Ia. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao Oeputado Carlos Sant'Anna. 

o SR. CARLOS SANT' ANA (PMOB -:- BA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
a Nacao vern assistindo a enorme mobilizacao popular. 
Ontem, em Sao Paulo, urn milhiio e meio de brasileiros 
estavam nas pracas publicas, clamando por eleic3es dire­
tas, ja. Antes, no Rio de Janeiro, mais de urn milhao; an­
tes, em Belo Horizonte, mais de quatrocentas mil pes­
soas. Por todo 0 Brasil, em todos os M unicipios, todos 
os dias, ha urn evento, ha povo nas ruas. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, Illsse e repito: esse e 
o maior movimento popular da Historia do Brasil, sem 
que nenhum outro se Ihe possa sequer assemelhar. Nem 
o Abolicionismo 'foi de tal forca e de tal quantidade, ate 
porque as popuhwoes eram diferentes. 

Ontem, porbm, enquanto urn milhao, e meio de brasi- . 
leiros estavam na praca publica, 0 Presid\,nte da Re­
publica enviou a esta Casa uma mensagem que e uma 
emenda a Constituicao. 

Mas e preciso que se deixe bern claro que a abertura 
que 0 Governo preconiza se confronta com a redemocra­
tizaciio que a sociedade civil e 0 povo desejam. Oe urn la­
do, a sociedade civil e 0 povo desejam a redemocrati­
zacao; de outro, 0 qoverno responde com 0 processo de 
abertura. Mas essa abertura que 0 Governo utiliza e ape­
nas 11m freio ao processo de redemocratizaciio, porque 
procura conceder - e concede sempre, atraves de seus 
processos - 0 minimo possivel em resposta aos anseios e 
as reivindicac3es do povo e ao que a sociedade civil con­
c1ama em nome desse povo. 

Mas, Sr. Presidente, 0 que me parece mais grave, en­
tretanto, e que, segundo as palavras dirigidas ontem ao 
povo brasileiro por S. Ex', 0 Sr. Presidente da Republi­
ca, 0 Governo real mente pretende a ampla negociacao 
politica. A propria expressao facial do Presidente e 0 
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timbre de sua voz davam urn tom de.sinceridade a esse 
desejo de negociaeao e de entendimento. Hoje, da tribu­
na do PDS, 0 Lider do Governo, Nelson Marchezan, en­
fatizou mais uma vez 0 desejo de negociaciio e entendi­
mento. 

Entretanto, chega-nos agora as maos uma nota da Se­
cretaria de Imprensa e Divulgaciio da Presidencia da Re­
publica. em cujo seu terceiro paragrafo se Ie, textual men­
te: 

"Desde ba alguns dias. 0 Pais assiste a manifes­
taeoes publicas, integradas ostensivamente por gru­
pos de militantes de ideologias incompativeis com 
nossa ordem constitucional." 

Isto nao e verdade: os grupos de ideologia incompatf­
veis com nossa ordem constitucional nao sao capazes de 
colocar Urn milhao e meio de pessoas nas ruas, como 
aconteceu ontem em Sao Paulo. Nao sao capazes de co­
locar 30 milhoes de brasileiros, por' todo 0 Brasil, como 
ja 0 conseguiu 0 movimento popular das diretas. 

Diz a nota, mais adiante: 

"Seguindo esquemas de mobilizaciio organiza­
dos, os manifestantes se propoem declaradamente, a 
constranger e intimidar pariamentares brasileiros e 
votar de acordo com determinada orientaeao." 

Isto e Uma afronta aos parlamentares brasileiros, que 
sao c6nscios de seus deveres, de suas responsabilidades, e 
nao ha pressao que Ihes faea modificar sua posiciio, seu 
desejo e sua maneira de votar. E tern de votar de acordo 
com 0 mandato, que recebeu. 

Alem de ser uma tremenda afronta, contero evidente­
mente, uma inverdade decepcionante. A mobilizaeao po­
pular visa a demonstrar que 0 povo brasileiro deixou de 
ser espectador e passou a ser ator da cena politica e so­
cial que estamos vivendo. Mas ainda falta ler e comentar 
outro paragrafo na infeliz nota que a Secretaria de Im­
prensa e Divulgaciio da Presidencia da Republica acaba 
de nos fazer chegar as maos. Diz 0 seguinte: 

.. "0 Governo Federal considera que esse procedi­
mento configura intoleravel tentativa de coaeao 
sobre membros do Poder Legislativo e lembra que, 
nos termos da Constituieao Federal, 0 Poder Execu­
tivo, em especial 0 Presidente da Republica, esta 
obrigado a garantir 0 livre exercfcio do Poder Legis­
lativo." 

Comentando, digo que isso nos parece uma ameaca ao 
Poder Legislativo. Todos estamos conversando pelos 
corredores que nos estao intimidando. Ai, sim, 0 Poder 
Executivo esta a nos intimidar com medidas deemergen­
cia na Capital da Republica; esta a nos intimidar com 
medidas de emergencia nas capitais dos Estados. Nao 
acreditamos que isso seja senao guerra psicol6gica. Nao 
acreditamos. porque inclusive nao ba clima, nem nacio­
nal nem internacional, para que medidas dessa natureza 
sejam tomadas. Sr. Presidente, 0 Governo nao tern mais 
sustentaeao nas classes dominantes do Pais. A burguesia 
industrial. a agraria. a mercantil. a bancaria. enfim. toda 
a burguesia que constitui a classe dominante e que. pela 
ciencia politica 0 Governo apenas representa. nao esta 
mais apoiando 0 Governo. A c1asse media. que se insere 
nesta c1asse dominante como fator ponderavel. tambero 
nao esta mais com 0 Governo. Entao, em verdade, sabe­
mos que para que esta ameaCa se consolide e se configu­
re. falta-Ihe substrato. a nao ser que se trate de mera 
quartelada de que 0 Brasil nao tern. graeas a Deus, tra­
dicao hist6rica. pe\os brios e pelo patriotismo de suas 
Foress Armadas. 

Isto sim. Sr. Presidente. Srs. Congressistas. e que e in­
timidaeao. Af, sim. e que 0 Poder Legislativo pode se res-
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sentir, e n6s, seus membros. podemos nos sentir intimi­
dados. Quero, entretanto, para finalizar. dizer que 0 ~ue 
estamos sabendo e outra coisa: cada Parlamentar Iigado 
ao PDS esta sendo chamado ao Planalto. e sobre estes 
Parlamentares chamados ao Planalto e que se esta fazen­
do - ai sim - coacao para que sigam uma orientaeao 
que eles nao querem seguir, que sua consciencia de repre­
sentantes do povo brasileiro nao deseja obedecer. 

Sr. Presidente. queremos acreditar no Presidente da 
Republica. A Presidencia da Republica. seja quem a esti­
ver ocupando, especialmente se ocupada pelo Presidente 
Joao FIgueiredo. sempre merece de todos urn alto respei­
to. porque a Presidencia da Republica e uma instituiciio. 
Quando S. Ex' diz. como ontem disse, que deseja a nego­
ciaciio e 0 entedimento. essa Presidencia da Republica 
nao pode emitir uma nota como a que acaba agora de 
chegar aos jornais. que e altamente antinegociacao e e al­
tamente intimidativa para 0 Poder Legislativo. 

Repelimos a intimidael10 que aqui esta. talvez ate na 
convicciio de que esta nota tenha sido redigida por esca­
lao subalterno. sem conhecimento dos escaloes superio­
res. Queremos dizer que este Poder Legislativo sempre 
foi soberano - pelo menos na sua essencia ele e sobera­
no - e soberanamente devera decidir os destinos desta 
patTia. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavra 0 Sr. Deputado Jose Genoino. 

o SR. JOS~ GENOINO (PT - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, a nota ofi­
cial emitida pela Secretaria de Imprensa. que se propoe a 
fazer uma alerta it Naeao. na verdade, com uma serie de 
inverdades, procura criar urn c1ima de pressao sobre 0 
Congresso Nacional e sobre as manifestac;oes poHticas 
por e\eieoes diretas-ja. Ij uma tatica que sempre foi usa­
da por esse regime autoritario. que quando fala em nego-' 
ciael10 fala tam bern em porrete. ~ uma no cravo, outra 
na ferradura. Ontem, 0 Presidente falou em negociaeao e 
hoje emite uma nota que nega 0 que foi colocado ontem. 
Com isso. procura criar condicCies politicas, em primeiro 
lugar, para exercer coercao contra 0 PDS por meio de 
ameaeas e inverdades; e. em segundo lugar, pretende 
criar urn clima polftico de intimidaeao do Congresso Na­
cional. que procura votar de acordo com a vontade ma­
joritaria do povo brasileiro. 

Nao e verdade que exista qualquer prop6sito. nas ma­
nifestaeoes. de constrangimento flSico sobre os membros 
do Congresso Nacional. Quem ameaea este Congresso. 
nesses 20 an os de regime militar, e exatamente quem en­
via essa nota oficial. Esse regime fala em preservar a li­
berdade e a autonomia do Poder Legislativo. (Wisa que 
nunca foi respeitada. Quantas vezes esta Casa nao foi fe­
chada? E 0 decurso de prazo? E 0 decreto-Iei? Entao, a 
falar-se em Iiberdade e autonomia do Poder Legislativo. 
nao podemos, de maneira alguma. concordar com que 
isso parta dos autores desta nota. Alem do mais, Sr. Pre­
sidente, quando, em gran des manifestaeoes populares. 0 
povo brasileiro c1ama pelas eleicCie~ diretas e nessas ma­
nifestaeoes apresentam-se partidos e grupos polfticos 
que nao existem legalmente - porque vivemos sob uma 
Constituicao autoriHuia e ditatorial - nao e verdade 
dizer-se, procurando colocar a opiniao publica contra a 
luta pela livre manifestaciio e organizacao politica do 
Pais. que essas "manifestacCies sao integradas ostensiva­
mente por grupos de militantes de ideologias incompatf­
veis com a nossa ordem constitucional. Incompativel 
com a vontade majoritaria do povo brasileiro e este Go­
verno que esta af. Incompatfvel com a vontade majori­
taria do povo brasileiro e este Colegio Eleitoral. Incom­
pativel com a vontade majoritaria do povo brasileiro e a 
corrupciio. sao os acordos com 0 FMI, os arrochos e 
todo 0 sufoco que se esta abatendo sobre 0 povo brasilei-
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roo Nao aceitamos a nota oficial emitida pela Secretaria 
de Imprensa da Presidencia da Republica. Repudiamos 
essa nota, porque ela prete!1de intimidar 0 Congresso 
Nacional. procura criar c1ima politico para, mais tarde, 
falar em medidas de emergencia. E como muito bern dis­
se aqui 0 nobre Deputado Carlos Sant'Anna, esse regime 
nao tern a forea que tinha em 64, nao tern a forca que ti­
nha em 68, para dar urn novo golpe, para empreender 
urn novo retrocesso politico. f: evidente que essas medi­
das de retrocesso. essas medidas de repressao politica se 
colocam fatal mente contra a vontade e a maioria da opi­
niao e das manifestaeoes politicas neste Pais. 

Por isso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
manifestamo-nos contrarios Ii nota oficial da Secretaria 
de Imprensa da. Presidencia da RepUblica. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro, Lider 
do PDT, que falani como Lider. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. Como 
Lider. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente. Srs. 
Congressistas, 0 PDT quer, neste momento. repudiar a 
nota emitida pelo Governo Federal, pelo Poder Executi­
YO. No nosso entendimento, visa a criar, ela sim, urn cli­
rna de intranqUilidade. 

Sr. Presidente. Srs. Congressistas, recebemos . agora 
uma mformacao que nao queremos trazer como oficial, 
mas, de qualquer maneira, a Casa, a Lideranes do PDT e 
os Srs. Congressistas estao em busca de informacCies. 
Correm rum ores. neste momento. de que teria sido de­
creta do 0 estado de emergencia no Distrito Federal. Es­
peramos que nao seja verdade. porque 0 Congresso Na­
cional, toda a sociedade civil, toda a sociedade brasileira 
e testemunha de que nunca houve. neste Pais. uma mobi­
Iizaeao. urn movimento nacional tao ordeiro, tao pacifi­
co como 0 da campanha pelas eleicCies diretas. t! eviden­
te que. nos momentos em que os choques de interesses e 
os choques das foreas sociais se dao. correm muitos ru­
mores e muitos interesses se colocam ate para trazer urn 
clima de intranqUilidade. Brasilia e uma cidade que se 
presta muito it propagacao de boatos e ate de posicCies de 
medo, porque esta cidade. des de que criada e transfor­
mada em Distrito Federal. tern sido palco da violencia 
daqueles que. a partir de 64, assumiram 0 poder no Pais. 
E 0 Congresso N acional tern sido permanentemente vio­
lentado pelo autoritartsmo e pela forca. Mas esperemos 
que a nota do Governo Federal. hoje distribuida Ii im­
prensa, nao seja 0 grande pretexto ara criar-se urn c1ima 
de intranqUilidade. Ao contrario do que pretende a nota, 
este Pais vive sob a mais absoluta tranqUilidade (Muito 
bern). N6s, parlamentares, n6s, brasileiros, de modo ge­
ral. estamos absolutamente conscios da responsabilidade 
que pesa sobre a populaeao brasileira, que, neste mo­
mento, nao quer outra coisa senao a volta dos direitos de 
cidadania, a volta dos direitos do povo eleger seu Presi­
dente da Republica e, por extensao. seus prefeitos. e tam­
bern que volte a eleiciio para as areas consideradas de se­
guranea nacional e estiincias hidrominerais. 

N6s, qo Partido Democratico Trabalhista. fazemos 
urn apelo ao Governo Federal. ao contrario do que diz 
sua nota, para que se mantenha tranqUilo. porque n6s, 
brasileiros. estamos absolutam~nte tranqUilos. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, depois 
da sessao da Camara, hoje a tarde, com as galerias reple­
tas de representacCies das mulheres de todo 0 Pais, nesta 
sessao com as galerias desertas. com 0 Congresso Nacio­
nal vazio da seiva de povo, recorda urn trecho dos Atos 
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dos Ap6stolos, quando Sao Paulo, devendo pregar 0 

Cristo, apontou para urn nicho vazio no panteao da ci­
dade e disse;, "Se Deus e desconhecido, vo-Io apresento". 
E lamentavel que as galerias estejam desertas. Ao povo, 
a este desconhecido, apresentamos as galerias desertas e 
o Executivo preocupado com a liberdade e a autonomia 
do Poder Legislativo, dizendo que quer garantir a nossa 
e, portanto, a minha liberdade. E urn constrangimento 
fisico que sobre mim e sobre todos nos estaria exercendo. 
A ameaca e tao grande que enconbre 0 estupro das ide-

'ias, mais uma v'ez. Qual constrangimento fisico as maio­
rias populares deste Pais podem exercer sobre seus repre­
sentantes, que nao sao nem devem ser seniio delas man­
datarios obedientes? Niio e 0 ~onstrangimento fisico que 
nos amedronta a todos n6s - e a alguns de nos ate apa­
vora: e 0 constrangimento moral de cumprir urn manda­
to outorgado pelo povo e colocar aqui 0 pensamento e , 
voz a servico da vontade do povo que esta la fora, com as 
galerias desertas ou cheias, com Brasilia tomada por ca­
ravanas ou deserta e tom ada pela repressiio. E a origem 
popular do nosso mandato que esta em causa. 0 cons­
trangimento moral dos que querem votar com a cons­
ciencia e que sabem que tern a consciencia hipotecada a 
vontade popular e maior do que 0 constrangimento fisi­
co que se diz nas linhas da nota do Governo. Mas nas en­
trelinhas se ve 0 recrudescimento da atividade repressiva 
de alguns saudosos de periodos ainda mais negros da 
nossa Hist6ria. E 0 povo que esta la fora, e 0 povo niio 
pressiona, nao constrange, niio intimida, niio coage 0 seu 
Congresso, se e que este dedeja ser seu Congresso Nacio­
nal. 0 povo faz muito mais do que isso. 0 povo manda 
no seu Congresso, e os congressistas que forem infieis ao 
povo tern a pressao da propria consciencia, muito mais 
do que 0 constrangimento fisico. A presenca da popu­
lacao e nossa seiva, e a legitimidade do nosso mandato. 
Os que se esgoelam sao aqueles que niio tern origem no 
povo e sairiio esquecidos e proscritos pelo povo. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Pimenta da Veiga. ' 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (PMDB - MG. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, venho a tribuna 
para protestar contra as ameacas reiteradas 'que 0 Go­
verno tern feito Ii populaciio brasileira e principal mente a 
este Congresso Nacional. As manifestacoes populares a 
favor das eleicoes diretas sao absoiutamente inquestio­
naveis. A ninguem e dado, neste Pais, negar 0 sentimento 
nacional em favor da democracia e, portanto, das 
e!eicoes diretas. Ainda hoje, Sr, Presidente, tivemos nes­
ta Casa uma monumental manifestacao das mulheres 
brasileiras, que venceram todas as dificuldades, rotinei~ 
ras ou niio, para aqui estar e prestar seu testemunho, 
com sua presenca, em favor das eleic5es diretas. Muitas 
foram vitimadas por viol~ncia policial, qu~ndo para ca 
se dirigiam, Aqui mesmo foram vftimas de urn rigor ab­
solutamente inusitado do Presidente da Camara, tendo 
sido impedidas 'ate de se manifestarem ou de manifesta­
rem sua posiCao, ainda que por gestos, aplaudindo ou re­
pelindo os oradores que usavam da tribuna. As manifes­
tacoes - repito - foram todas a favor das eleicoes dire­
tas, mas principalmente contra este desmoralizado cole­
gio eleitoral, que, alias, niio deyeria ser chamado de cole­
gio eleitoral, porque sequer passou de urn grupo eleito­
ral. Ele e, na verdade, urn grupo que pretende perpetuar­
se no poder e que tern usado de todos os meios, licitos e 
iHcitos, ora fraudando a Constituicao, ora fraudando a 
vontade popular, ora ameacando, como agora faz, com 
essa iniqua, inoportuna, impropria e inadequada Junta 
de que a Naciio tomou conhecimento. 

o Governo quer intimidar 0 Congresso e, estranha­
meqte, 0 faz atraves da proposta de protec1io. Esse mes­
mo regime, que fechou esta Casa, que cassou mandatos, 
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que prendeu Deputados, que fez desaparecer pelo menos 
urn Parlamentar ;-agora ,se arroga- 0 direito -de vir prote­
ger a Casa. _ 

Indago a V. Ex', Sr. Presidente, se a Mesa do Senado, 
, em algum momento, em algum in-stante, pediu essa pro­

tec1io, porque, se isto niio tiver ocorrido, e absolutamen­
te despropositada a nota do Governo. Este e urn Poder 
autonomo, e urn Poder soberano, que nao vive de favo­
res do Governo Federal, que dispensa ameacas ou pro­
tecoes nao,solicitadas. A Mesa do Senado, que dirige os 
trabalhos do Congresso, que dir.ige esta sessiio, esta no 
dever de repelir a nota, pelas ameacas que ela contem. E 
absolutamente despropositada, alem de ser mentirosa, 
pois quer fazer parecer que os Parlamentares estiio sendo 
vitimas de ameacas. Nao. As ameacas que os Parlamen­
tares vern sofrendo, como muito bern disse 0 Deputado 
Carlos Sant' Anna, partem do proprio Poder Executivo, ' 
quando nao. de forcas militares que ensaiam desfiles nos 
momentos mais importantes de apreciacoes legislativas. 

Portanto, Sr. Presidente, para que esta Casa nao seja 
novamente amesquinhada, V. Ex' e 0 Presidente efetivo 
devem pedir satisfa«oes ao Poder Executivo, a tim de re­
pelir, por inteiro, a nota impropria, inadequada e ino­
portuna. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Ruy Codo. 

o SR. RUY C()OO (PMDB - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje; as 
7:45 da manhii, antes de me dirigir ao Aeroporto de Con­
gonhas para tomar 0 aviao que me traria a Brasilia, tele­
fonei a minha mae, octogenaria - completou 80 ancis no 
dia 30 de marco ultimo. E, no telefone, ela me pergunta­
va; "Meu filho, vai haver em Brasilia fato mais impor­
tante do que aquele que tivemos ontem, em Siio Paulo?" 

Disse-Ihe, Sr. Presidente, que hoje, em Brasilia, have­
ria urn movimento: a Marcha das Mulheres. Com seu 
sentimento de mulher e de mae, ela me disse;. "Some 
mais urn voto, co~te com a minha presenca em Brasilia, 
mesmo que espiritualmente, po~que sou miie de urn Par­
lamentar que vai votar pelas diretas". Tive, pois, a sorte 
e 0 prazer de manter esse dialogo, por telefone, com mi~ 
nha santa miie, octogenaria, que se junta as mulheres 
brasileiras, as jovens, enflm, a todas as mulheres que 
aqui acorreram e aquelas que aqui nao puderam compa-
rerer, ~omo minha esposa. ' 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas hoje de manha, no 
horario de Breves Comunicac5es da Camara dos Depu­
tados, eu me referia ao movimento ontem, em Siio Pau-
lo, e dizia:" , 

Siio Paulo viveu ontem uma das mais belas paginas de 
sua historia politica; Siio Paulo, que tern sido vanguar­
deiro, que tern sido ba.ndeira, registrou nos seus anais a 
triunfante marcha pelas diretas-ja. 

Siio Paulo, como habitualmente faz, acordou cedo. ' 
Era gente de fodos os rinc5es do Estado que acorreu Ii 
Praca da Se para a grande marcha pelas diretas,-ja. Eram 
trabalhadores, estudantes, comerciantes, jornalistas, reli­
giosos, intelectuais, militares, homens e mulheres que es­
creveram nas ruas e nas pracas a verdadeira historia poli­
tica da Naciio. 

Essa epopeia iniciou-se em Curitiba, em Sao Paulo, a 
25 de janeiro, na Praca da Se, em Porto Alegre, em Sal­
vador, em-Recife, Fortaleza, Manaus, Campo Grande, 
Vitoria, Belo Horizonte, Goiania e Rio de Janeiro e em 
outras capitais, como tam bern em outras grandes cidades 
deste Pais que se juntaram as suas capitais para 0 brado 
sagrado pelas diretas-ja. 

Sr. Presidente e Srs. Deputados, a epopeia das diretas­
ja, que conta com a efetiva participaciio do Povo Brasi­
leiro, niio pode ser interceptada por S. Ex' 0 Sr. Presi-
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dente da Republica, com sua emenda intempestiva, ino­
portuna e impatriotica, apresentada em cima do senti­
mento da Nacao. 

E lamentavel que 0 Presidente da Republica e todos os 
seus seguidores insistam em defender uma Constituicao 
forjada na obscuridade dos idos de 1977 enos meandros 
da insignificante politica tracada ao longo desses anos, 
que fechou 0 Congresso, que fez calar as vozes de sua 
gente, que impediu a caminhada de seu povo ,escolhen­
do 0 pr6prio destino. 

Sr. Presidente, a marcha de ontem, teve seu apice no 
Vale do Anhagabau, hoje ~ale da Esperanca, porque ali 
estava a alma brasileira a exigir mudancas no roteiro 
politico principiando com a Emenda Dante de Oliveira, 
pelas eleicoes diretas-ja, repudiando e rejeitando a 
Emenda daS. Ex' 0 Sr. Presidente da Republica, que de­
seja, a duras penas, impor suas ideias, e a N acio niio as 
acolhe. ' 

A verdade e que a Naciio, com 0 espirito mais elo­
qUente do seu povo, niio aceita mais 0 comando do Sr. 
,Figueiredo; e preciso que ele se junte ao povo brllcsileiro 
nesta hora, se e que pretende terminar esse mandato 
frustrado pela incuria, pelos desmandos e 0 desgoverno, 
sen do que s6 uma pequena parcela do povo vive neste 
Pais rico. Uma divida externa de 34 trilhoes de cruzeiros 
e de 100 bilhoes de dolares, urn Pais de 26 milhoes de 
criancas carentes e abandonadas, com 27% de analfabe­
tos e 46% de desnutridos, sem contar ,com esse exercito 
de desempregados que esta tornando inseguro 0 futuro 
da Nacao. . 

Eu dirijo urn pedido ao Presidente da-Republica no 
sentido de que retire a Proposta de Emenda'Constitucio­
nal a proposito de eleicoes diretas para 1988. Rogo pe­
rante 0 altar politico da Patria que ele ouca 0 bradar do 
povo brasileiro que esta nas ruas, nas pracas,. no mais 
longifuo municipio, e aqui na propria Brasilia, centro 
das decisoes politicas, que sua Ex' reflita, repese essa 
inoportuna mensagem, que so agravara e intranqUiliaza­
ra 0 Pais, ferido nos seus principios maiores: a liberdade 
de escolher os pr6prios caminhos e exercer seus direitos. 

Sr. Presidente, 0 que aconteceu ontem em Siio Paulo 
- e aqui estao a Folha da Tarde e tantos outros jornais 
- veio mostrar Ii Na«iio 0 que 0 povo brasileiro pensa e, 
deseja. Por isso mesmo, espero que niio seja verdad,eira 
essa lamentavel nota, segundo a qual se pretende decre­
tar Estado de Emergencia em Brasilia, s6 para impedir 
que 0 povo brasileiro assista de perto ao que quer: a 
apro~acao da' Emenda Dante de Oliveira, no proximo 
dia 25 d abril. 

Portanto, Srs. Congressistas - principalmente os do 
PDS' - venham para esta plenario no dia 25, desobe­
decam a ordem do Planalto, porque 0 Planalto estli por 
urn fio. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Sergio Lomba. 

o SR. StRGIO LOMBA (PDT - RJ. Sem revisiio 
do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, verifica­
mos, pela sua ausencia do Plenario que 0 PDS ja estli 
abandonando 0 campo. De hli muito, vinhamos dizendo 
que, por este massacre que a oposicao faz diariamente 
aos Lideres de plantao do PDS, urn dia entrariamos nes­
ta Casa e veriamos abandon ada a Lideranc~ do PDS, 
como vemos agora., Ha pouco 0 grande Deputado Helio 
Duque sentava-se ali na cadeira do Lider do PDS, quem 
sabe ate numa antevisao da tom ada do poder que se avi­
zinha, em face daja vitoriosa Emenda Dante de Oliveira, 
que ha de ser votada no proximo dia 25. 

Mas, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, jli neste mo­
mento niio ha como ser examinada pela oposiciio a pro­
posta de negociaciio enviada a esta Casa pelo Governo, 
consubstanciada em emenda constitucional visando as 
eleicoes diretas para 1988. 
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Nao ha, Sr. Presidente, porque todo~ n6s da Oposicao 
temos consciencia da nossa representacao, do que esta­
mos fazendo nesta Casa, tanto na Camara como no Se­
nado. A Oposi~o sabe, Sr. Presidente que nao estamos 
aqui para trair 0 povo, mas para Ihe fazer a vontade. Na 
realidade, ele e 0 juiz e 0 dono, em ultima analise, do po­
der. Como negociar, entao apesar de que vimos hoje pela 
televisa07 Num programa matutino jornaHstico, 0 Uder 
do 'PDS na Camara dos Deputados acenava e dizendo 
c1aramente que todos os itens daquela proposta sao ne­
gociaveis. Com isso, quer ele dizer que, se as Oposic3es 0 
quiserem, as eleicoes para 1986. Poderao vir ate com 
muita facilidade; e os demais itens - eleic3es para Pre­
feitos das Capitais, .das estancias hidrominerais, das 
areas de seguranca nacional - todos sao negociaveis. E, 
evidentemente, a proposta que nos foi enviada pode ser 
acertada juntamente com a Oposicao. Dissemos Sr. Pre­
sidente e Srs. Congressistas, que nao ha como a Opo­
sicao negociar. Nao ha como negociar, porque aqui re­
presentamos 0 povo, a sensibilidade polftica que cada 
urn de n6s temos. e estamos percebendo que a vontade 
popular. Sr. Presidente e de que as elei~s presidenciais 
sejam realizadas imediata_mente. Nao podemos frustrar 
esse povo, que se esta manifestando aos milhoes, por 
todo 0 Brasil. Gostariamos de chamar a aten~o - e la­
mento ate que 0 PDS nao esteja presente, mas digo-o a 
fim de que fique registrado nos Anais da nossa Casa­
para 0 que se alega aqui. Ainda ontem urn dos Deputa­
dos do PDS afirmava que apenas urn milhao de pessoas 
esteve no comicio do Rio de Janeiro e dez milhoes fica­
ram em suas casa; que agora, em Sao Paulo, 1,5 milhao 
esteve.no comicio e quinze milhoes ficaram em suas ca­
sas. No entanto, quero dizer aqui que, ontem, tambem, a 
re~ista V.eja publicou dados do IBOPE que registravam a 
assistencia de televisao, nos dias de comicio. Srs. Depu­
tados, a assistencia atingiu urn indice nunca dantes con­
seguindo por emissora alguma, em pr,ograma algum. 
Nem as novelas, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, estao 
dando tanto IBOPE quanto os comicios que estao sendo 
realizados. Isto e' uma prova evidente de que 0 povo 
pode nao estar totalmente na rua, nos comicios, mas esta 
em 'seus lares, assistindo ao que se passa nos comicios, 
colocando-se ao lado daqueles que estao na rua, c1aman­
do pelas eleic3es diretas. Esses dados estatisticos do 
IBO PE rerativos ~ assistencia de televisao aos gran des 
comicios que vern sendo realizados e a prova evidente de 
que mais de 90% da nossa popula~o estao ao lado das 
eleicoes diretas, Sr. Presidente. E nao podemos nos con­
fundir com aqueles integrantes do PDS que ainda nao se 
curvaram II vontade popular, que ainda continuam recal­
citrando, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tentando im­
pedir que essa vontade se realize. N6s, da Oposicao. es­
tamos aqui cientes da representac;;ao que este povo nos 
delegou; estamos aqui cientes de que nao podemos trair 
esse povo. Nao vamos fazer 0 que alguns Deputados e 
Senadores do PDS hao de fazer no dia 25. Estaremos 
aqui votando a Emenda Dante de Oliveira e nao estare­
mos nunca dispostos a negociacao esta Emenda, a nego­
ciar as eleic3es diretas, porque, como representantes do 
povo, como homens de sensibilidade polftica, sabemos 
muito bern que 0 povo quer eleic;;Oes diretas ja. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrado 0 periodo destinado para breves comunicac;;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - A Presi­
dencia comunica que, nao tendo sido apreciados no pra­
zo estabelecido no § 19 do art. 55 da Constituil(io, os 
Projetos de Decreto Legislativo n9s I \0 e III, de 1983 -
CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-Ieis n9s 
2.066 e 2.067, de 1983, serao inc\uidos em Ordem do Dia, 
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em regime de urgencia, em \0 sessoes subseqUentes, em 
dias sucessivos, a partir de hoje, con forme determina 0 

citado dispositivo constitucional,. "in fine". 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Passa-se ~ 

ORDEM DO DIA 
A presente sessao destina-se ~ leitura das Mensagens 

Presidenciais n9s 31 e 32, de 1984 - CN, que sera feita 
pelo Sr. 19-5ecretario. 

Sao lidas as seguintes 

MENSAGEM 
N9 31, DE 1984-CN 
(Nt 5/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § \9 do art. 55 da Constituic;;ao Federal, 
tenho a honra de submeter ~ elevada deliberac;;io do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposic;;ao de 
Motivos do Senhor Ministro Presidente do Tribunal Su­
perior do Trabalho, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.092, de 
27 de dezembro de 1983, publicado no Dlltrlo Oflelal da 
Uniao do dia subseqUente, que; "rea justa os vencimen­
tos, salarios e proventos dos servidores dos Tribunais do 
Trabalho, e da outras providencias". 

Brasilia, \0 de janeiro de 1984. - Jolo Baptllta de 
OliveIra FIgueIredo. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter ~ elevada considerac;;ao de 

Vossa Excelencia 0 anexo Projeto de Decreto-lei, dispon­
do sobre 0 reajustamento dos atuais vencimentos, sa­
larios e proventos dos servidores, ativos e inativos, dos 
Tribunais do Trabalho. 

o projeto, em seu conteudo geral, obedece aos disposi­
tivos baixados, para 0 Poder Executivo, pelo Decreta-lei 
n9 2.079, de 20 de dezembro de 1983. 

Considerada, desta forma, a relevancia e urgencia das 
providencias sobre 0 assunto objeto desta exposil(io de 
motivos, sinto-me honrado em prop~r a Vossa Excelen­
cia a assinatura do projeto de Decreto-Iei em anexo, com 
fundamento no art. 55, item III, In flne, da Constituic;;ao 
Federal. 

.Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exec­
lencia as expressoes de meu elevado respeito. 

Brasilia, 21 de dezembro de 1983: 1629 da Independen­
cia e 95t da Republica. - C. A. Barata Sliva, Ministro 
Presidente do Tribunal Superior do Trabalho. 

DECRETO-LEI N9 2.092, De 27 DE 
DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta 01 Yencimentol, ,,'ariOi e proyentos dos 
se"ldores dOl TribunaIJ do Trabalho, e dlt outra· 

roridend ... 
o Presidente da Republica, no uso da atribuic;;ao que 

Ihe confere 0 art. 55, item III, da Constituicao, 

DECRETA: 
Art. 19 Os valores de vencimentos, salarios e pro­

ventos, do pessoal ativo e inativo, dos Quadros e Tabelas 
Permanentes, Suplementares e Provis6rios, da Justic;;a do 
Trabalho, decorrentes da aplicac;;ao do Decreto-Iei n' 
2.004, de 6 de janeiro de 1983, sao reajustados em 65% 
(sessenta e cinco por cento). 

Art. 29 Aplica-se, no que couber, aos Tribunais do 
Trabalho, 0 disposto no artigo 3' do Decreto-Iei n9 
2.079, de 20 de dezembro de 1983. 

Art. 39 Fica elevaso para CrS 2.400,00 (dois mil e 
quatrocentos cruzeiros) 0 valor do salario-famflia. 
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Art. 49 A despesa decorrente da aplicaC;;ao deste 
Decreto-Iei correra ~ conta das dotac;;Oes constantes do 
Orc;;amento GeraL da Uniao para 0 exercicio de 1984. 

Art. 59 Este Dec~eto-Iei entrara em vigor em 19 de 
janeiro de 1984, revogadas as disposic3es em contrario. 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983; 1629 da IndependSn­
cia e 959 da Republica. - Jolo Baptista de OIlYelra Fi­
gueiredo. 

LEGISLACAO CITADA 
DECRETO-LEC N9 2.004, DE 6 DE 

JANEIRO DE 1983 

Reajlllta os Yenclmentos, .. lulOi e proYentOi dOl 
serridores dOl Tribunals do Trabalho, e iii outru 
proyldenclu. 

DECRETO·LEI Nt 1.079, DE 10 DE 
DEZEMBRO DE 1983 

ReaJu.a 01 atum yalores de nndmentos, salltrlos 
e prOYentOi dOl serridores clm do Poder Executlyo, 
bent como os clas pensOes, e iii outr .. proYidenclu. 

................................... ~ ......... . 
Art. 39 0 Departamento Administrativo do Servic;;o 

Publico elaborara as tabelas com os valores reajustados 
na forma deste Decreto-Iei e expeclira normas comple­
mentares para a sua exeCUCao. 

MENSAGEM Nt 31, De 1984-CN 

N9 6/84, na origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do § 19 do art. 55 da Constituic;;ao Federal, 
tenho a honra de submeter ~ elevada deliberal(io do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposic;;ao de 
Motivos do Senhor Ministro Presidente do Superior Tri­
bunal Militar, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.093, de 27 .de 
dezembro de 1983, publicado no Dlltrlo Oflclal da Unlio 
do dia subseqUente, que:. "reajusta os vencimentos, sa­
larios e proventos dos servidores das Secretarias do Su­
perior Tribunal Militar e das Auditorias da Justica MiIi­
tar, e da outras providencias". 

Brasilia, 10 de janeiro de 1984 - Joio Baptista de 011-
yelr. Figueiredo. 

A VISO Nt 282 PRES. 
Brasilia, DF, 26 de dezembro de 1983 

Ao Excelentissimo Senhor 
General-de-Exercito Joao Baptista de Oliveira Figueire-
do ' 
Dignissimo 'Presidente da Republica 
Nesta 

Excelentissimo Senhor Presidente: 
Tenho a honra de submeter a elevada consideracao de 

Vossa Excelencia 0 anexo Projeto de Decreto-Iei que rea­
justa os vencimentos, salarios e proventos dos servidores 
das Secretarias do Superior Tribunal Militar e das Audi­
torias da Justic;;a Militar, para 0 efeito de que, se assim 
for deliberado por Vossa Excelencia, seja expedido 0 res­
pectivo ato legislativo, nos termos do art. 55, item III, da 
Constituicio Federal. 

o referido projeto de Decreto-lei, em respeito ~s dis­
posic;;Oes dos arts. 98 e 108, § 19, da Carta Magna, obser­
va as mesmas bases do reajustamento concedido aos ser­
vidores do Poder Executivo Federal, pelo Decreto-Iei n9 
2.079, de 20 de dezembro de 1983. 
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·Na oportunidade, renovo a Vossa Excelencia os' pro­
testos da mais alta estima e distinta considera~ao. - AI­
teo Esq. Octa .. loJoseSampalo Fernandel, Ministro Presi­
dente do STM: 

DECRETO-LEI N~ 2.093,' 
DE 27 DE DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta 01 .. enclmentol, .. lirios e pro .. entol dol 
serridores du Secretarla. do Superior Tribunal MIII­
tar e dall auditorial da Justi~ Milltar, e dai outrall 
pro .. idendas. ' 

o Presidente da Republica, no uso da atribui~o que 
Ihe confere 0 art. 55, item IlL da Constitui~ao, ,. 

DECRETA: 

, Art. 19 Os atuais val ores de vencimentos, sahirios e 
proventos do pessoaf ativo e i~ativo, das Secretarias do 
Superior Tribunal Militar e das Auditorias da Justi~a 
Militar, decorrentes da aplica~ao do Decreto-Iei n9 
2.003, de 6 de janeiro de 1983, serao reajustadosem 65% 
(sessenta e cinco 'por cento). 

Art. 2~ Fica e1evado para CrS 2.400,00 (dois mil e 
quatrocentos cruzeiros) 0 v~l~r do saliirio-famflia. 

Art. 3~ A despesa decorrente da e~ecu~ao deste 
Decreto-Iei correra a conta das dotacaes do Or~amerito 
Geral da Uniao para 0 exercfcio de 1984. 

Art. 49 Este Decreto-Iei entrara em vigor e'm _19 de 
janeiro de 1984; revogadas as disposi~oes em contrario. 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983; 162q da Independen­
cia e 95Y da Republica. - Joio Baptillta de Oll .. elra Fi-
guelredo.' ' ' 

LEGISLA(:AO CITADA 

DECRETO-LEINY 2.003 
DE 6 DE JANEIRO DE 1983 

Reajusta 011 .. endmentoll, .. lairiOIl, gratifica~ e 
pro .. ento. dos servldores do Superior Tribunal Mllltar 
e du Audltorias da Justi~a Mllitar, e di outrall pron-
dendall. -

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - De acor­
. do com as indicacoes das Liderancas, ficam assim consti­
tuidas as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSAGEM NY 31, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Carlos 
Chiarelli, Gabriel Hermes, Joao Calm on, Joao Lobo, 
loaD Castelo: Galvao Modesto, Passos Porto e os Srs. 
Deputados Osmar Leitao, Nelson Costa, Darcilio Ayres, 
Macao Tadano e Antonio Gomes. 

Pe10 Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Jose Ignacio Ferreira, Helio Gueiros, Gas­
tao Muller, Saldanha Derzi e os Srs. Deputados Mario 
de Oliveira, Fernando Cunha, Domingos Leonelli, Ran­
dolfo Bitencourt e Olivir Gabardo. 

Pelo Partido Democratico Trab~lhista - 0 Sr. Depu­
tado Walter Casanova. ' 

MENSAGEMN~ 3%, DE 1984-CN 

'Pelo Partido Democratico Social '-;- Senadores Jorge 
Kalume, Lourival Baptista, Aderbal Jurema, Claudio­
nor Roriz, Jutahy Mag~lhaes, Helvidio Nunes. Octavio 
Cardoso e os Srs. Deputados Milton Brandao, Antonio 
Pontes, ltalo Conti, Sebastiao Curi6 e Ludgero Raulino. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- _ Senadores Alberto Silva, Mauro Borges, Gastao 
MUlier, Marcelo Miranda e os Sr~. Deputados Flavio 
Bierrenbach, Luiz Sefair, Ruben Figueir6, Moyses Pi­
mentel e Renato Vianna. 
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Pelo_ Partido Democratico Tra~alhista -" 0 Sr. Depu­
tado Jacques D'Ornellas. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Cada Co­
missao Mista, ora de~igna~ll devera reunir-se dentr!> de 
48 horas para eleicao do Presidente e do Vic,e-Preside~te. 

o prazo regimental de vinte dias, dc;stinado aos traba­
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 7 de maio pr6ximo, 
devendo 0 parecer conc1uir pela apresentacao de projet~ 
de decreta legislativo aprovando.,ou rejeitan~o 0 decreto-
lei. , 

o prazo a que se refe~e 0 § I ~ do art. 55 da Consti­
,tuicao se,encerrara em 18 de junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Alvaro Vale, por dele-
gacao da Lideranca. ' 

o SR. ALVARO VALE'(PDS- RJ. Se~ revisao'do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, prelimi­
narmente, para que nao haja duvidas a respeito de minha 
posicao e para que melhor compreendidas sejam as pala­
vrasque proferirei desta tribuna, antecipo a V: Ex' e a 
este Congresso que voiarei a Emenda Dante de Oliveira, 
no dia 25 de abril, se ate la nao tiver havido consenso en­
tre as 'correntes maJoritarias desta Casa em outra di-
reca~. ' 

Sr. Presidente, esta Casa assistiu, hoje, a cenas lamen­
taveis que nao a engrandecem, que nao a fortalecem - e 
muito menos a democracia:- e nao colaboram, Sr. Pre-­
sidente, para a aprovacao desta emenda pela qual vota­
rei. No momenta -em que se tenta pressionar 0 Legisltivo, 
no momenta em que se enchem essas galerias e as Lide­
rancas que as dirigem procuram a desordem, procuram a 
participacao indevida nos trabalhos deste PJenario, peJo 
apJauso ou pela vaia, neste momento, Sr. Presidente, en­
fraquecem este Parlamento e a democracia no Brasi\. 0 
povo brasileiro nao estava em frente a este Congresso; 0 
povo brasileiro nao estava nas galerias. 0 povo brasilei-. 
ro esta neste plenario, e merece respeito. Por isso, este 
plenario deve decidir Iivremente, respeitado, porque 0 

povo, numa democracia, elegendo legitimamente seus re­
presentantes, m~rece, por intermedio deles, esse respeito. 
~ demag6gico e perigo so - perigoso para as instituicaes 
- que se repitam cenas como estas a que assistimos hoje. 
Traem-se preconceitos totalitarios. Trai-se 0 desrespeito 
a representacao parlamentar. Imagine-se 0 Presidente da 
RepUblica, 0 Chefe do Executivo, decidindo cercado de 
arquibancadas que vaiam e aplaudem. Nao se co'ncebe­
ria isso. Nao imaginariamos 0 Supremo Tribunal Fede­
ral decidindo cercado de galerias participantes. ,E por 
que se acha natural que 0 Congresso decida assim? E ele 
um Poder menor1 Nao merece 0 respeito que os outros 
Poderes merecem? Esta Casa e, arquitetonicamente. de­
mag6gica e trai esse ranco totalitario. Quando se diz que 
ela e a Casa do Povo, nao significa que pequenos grupos 
possam por ela transitar liviemente para exercer pressao 
indevida. Di~-se que ela e a Casa do Povo porque 0 povo 
esta aqui, representado por Deputados e Senadores legi­
timamente eleitos. Por isso ela e a Casa do Povo. Nao se 
confunda a ideia de. ~'casa do povo" com casa aberta a 
pressoes e a desordem. A desordem nao enfraquece ape­
nas a institui~ao; enfraquece tambem 0 sistema, 0 regi­
me. Isso, Sr. Presidente, e reconhecido em toda parte. 
Nao se confunda democracia nos Parlamentos com de­
sordem nos Parlamentos. Em paises que nao se podem 
considerar totalitarios, ha regulamenta~ao da presen~a 
de assistentes no Legislativo, exatamente porque ele me­
rece respeito. E extremamente severa a legislacao, Sr. 
Presidente, quando se refere a participacao do publico 

. em suas galerias. Na Fran~a, po.r exemplo, talvez por sua 
experiencia hist6rica, exacerba-se a legisla~o. As gale­
rias recebem dez assistentes. normalmente os primeiros 
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de,uma fila que se forma na rua. Os assistentes nao po­
dem manifestar aprova~ao ou reprova~ao, mesmo com 
movimentos de cabeca, sob pena de imediata expulsao. 
No caso de haver prejuizo para os trabalhos legislativos; 
o infrator, alem de expulso, e imedhitamente entregue a 
autoridade policial e processado pela Casa Legislativa. 
Alem das dez primeiras pessoas da fila, podem assistir a 
sessao pessoas que tenham convites pessoq.is de beputa­
dos ou Senadores em galerias onde podem 'acomodar-se 
ao maximo cem ou duzentas pessoas, incluindo-se ai lu­
gares para autoridades e ~onvidados. Hav~ndo lug3:res 
- 0 que e extrema mente raro - por tradicao, a primeira 
pessoa da fila externa de rua poded. assistir a sessao. Sa~ 
extremamente minuciosos os regulamentos que se refe-: 
rem ao acesso as diferentes salas d~, "Palais de' Bour­
bon". Durante as sessoes, nao ha qualquer circula~ao 
nas salas pr6ximas ao plenario. 

As tribunas e galerias comportam menos de 300 pes~ 
soas; incluidos locais'para convidados e autoridades. S6 
se houver lugares Iivres, 0 que' nao acontece em dias de 
grandes debates, outras pessoas da fila do publico pade­
rao ter acesso as galerias. 

Estendendo~se as restri~3es ate aos secretarios 'de par­
lamentares. Fora do horario das sessoes, a circulacao 
por. tais dependencias e excepecional. t: necessario, mes­
mo para autoridades. convite do Presidente da Camara 
ou a companhia de um parlamentar. 

Para ingresso no Pala~o, 0 publico e examinado por 
, aparelhos eletronicos e deixa it entrada qualquer embru­
Iho, documento ou pasta que conduza. S6 e permitida 
nas galerias a consulta a papeis sobre os debates que.se 
travam no plenario, fornecidos pel a Camara. ' 

A lei admite 0 instituto da peticao, comum a epoca da 
Revolucao e da Restaura~ao, ora em desuso. Ela pode 
ser encaminhada por q ualquer cidadao ao Presidente da 
Camara ou a algum Deputado. Se subscrita por um par­
lamentar, sera encaminhada a uma comissao que podera 
arquiva-Ia, envia-Ia a um Ministro ou submete-Ia a Ca­
mara. Se ela for enviada a um Ministro, e nao houver 
resposta, a comissao que a enviou podera pedir que a pe­
ticao va 11 plenario. Neste caso, a Conferencia da Presi­
dente determinara a data ,e 0 processo de discussao. 

Desde de 1973', existe ~~ Franca'o Mediador, que rece­
be reclamacoes do publico contra- 0 funcionamento de 
qualquer servi~o publico. Tais reclama~oes chegam as 
maos do Mediador, exclusivamente por intermedio de 
um Deputado ou Senador, e s6 s~o consideradas se 0 au­
tor tiver previamente procurado solucao junto ao 6rgao 
do qual reclama. 0 Mediador nomeado por seis anos 
pe\o Governo, tem ampla Iiberdade, nao sendo respon­
savel perante os parlamentares, 0 Governo ou 0 Presi­
dente da Republica. Sua forca e sobretudo moral, ja que 
nao dispoe de poderes executivos.t: uma tradicao fran­
cesa, alias, Sr. Presidente, a entrada de Parlamentares no 
plenario, no inicio das sessoes, com uma guarda de hon­
ra militarmente formada, para que se caracterize precisa­
mente isso: 0 respeito que merece 0 representante popu­
lar, e como ele deve ser protegido de pressoes i1egftimas. 

Na Inglaterra, Sr. Pn!sidente, ainda e talvez mais forte 
a legislacao. 0 publico poderii assistir as sessoes com 
convites especiais. Pequenos grupos se acomodam nas 
chamadas Stranger Gallery, com cerca de 150 lugares. 
Dependendo da votaca9 que se realiza Ii epoca, 0 nUme­
ro de lugares pode chegar a 152. Sao entregues senhas, 
distribuidas pelos partidos, e constitui crime particular­
mente grave a tentativa de qualquer manifesta~ao favo­
ravel ou contniria. Os locais por onde circulam os Parla­
mentares'durante 0 perfodo de sessao sao rigorosamente 
vedados ao publico, constituindo intracao penal 0 sim­
ples acesso indevido a um desses locais . 

Sr. Presidente, nos Estados Unidos, as galerias.tem ca­
pacidade para 620,pessoas. Esses 620 lugaressao distri-
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bufdos a convidados. autoridades. Corpo Diplomatico. 
restando. em media. 50 a 60 lugares para assistentes. 
Tambem la nao e permitida qualquer especie de manifes­
ta~ao. Os assistentes nao podem sequer conduzir maqui­
nas fotograficas ougravadores. Nao Ihes e permitido se­
quer fazer anota~es escritas enquanto assistem os deba­
tes. para que se caracterize. por uma tradi~o. 0 absoluto 
respeito as manifesta~es parlamentares e a rigorosa au­
sencia de pressito. 

Sr. Presidente. poder-se-ia alegar serem parses tradi­
cionais. parses nito-Iatinos - excetuando-se a Fran~ -
Pafses com uma Hist6ria me'!os agitada que a nossa, e 
maiores concessoes se fariam aqui no processo de demo­
cratiza~o, quando mais necessaria talvez se fa~, a au­
diencia da expressao popular. 

Mas, Sr. Presidente, 0 exemplo espanhol mostra claro, 
hoje, uma experiencia muito semelhante II nossa, e, se 
Deus quiser, chegaremos a resultados tao bons quanto 0 

espanhol. Na Espanha, 0 publico tern acesso As galerias 
da Camara ap6s identifica~o e rigoroso exame da segu­
ran~. Nao e admitida, tambem la, qUl!lquer especie de 
manifestacao favoravel ou contraria. mesmo por gestos, 
sob pena de processo penal. Toda a area onde circulam 
os parlamentares e vedada ao publico durante 0 periodo 
anual de sessoes. A legisla~o espanhola sobre a materia 
e extremamente rigorosa, e foi obtida pelas oposi~es es­
panholas em conseqUencia do processo de democrati­
za~o da Espanha. Essa legisla~ao procura precisamente 
caracterizar 0 respeito que se deve aos membros do Po­
der Legislativo. A materia esta regulada no C6digo de 
Processo espanho[, art. 149 e seguintes. 

A simples tentativa de intimida~o ou de interrup~o 
dos trabalhos legislativos. ainda que por uma manifes­
tacao verbal, e passfvel de prisao. A tentativa de injuria 
por parte de algum manifestante e punida com a pena de 
desterro. (Proibi~o de permanecer em area de territ6rio, 
inclusive no de sua residencia e onde 0 delito foi cometi­
do.) 

No caso de invasao violenta ou no caso de tentativa de 
permanencia em locais onde 0 acesso nao e devido du­
rante 0 periodo das sessoes. a puni~o e a expulsao do 
territ6rio espanhol pelo prazo da pena (extranamiento). 
A simples manifestacao publica fora da Camara, mas em 
suas proximidades. e pun ida com confinamento. se 0 reu 
usoti da palavra - estou lendo 0 C6digo Penal- ou in­
citou os manifestantes por alguma forma, e com dester­
ro. se apenas participou da manifestacao. 

Sr. Presidente, nao se alegue, entao, najovem demo­
cracia brasileira - e recente - haver urn pensamento to­
talitario ou antidemocratico quando se busca a ordem 
no momento em que realizamos sessoes legislativas. 
Muito ao contrario. Sr. Presidente. Caracterizamos af 0 

respeito a esta institui~ao. 0 povo brasileiro acompanha 
os trabalhos desta Casa por intermedio da imprensa. por 
intermedio dos representantes legitimos que tern. 0 povo 
brasileiro, Sr. Presidente, esta representado nao apenas 
por cern, duzentas ou trezentas pessoas, muitas vezes di­
rigidas por uma peqllena minoria que as usa. que as utili­
za para fins que nito sabemos quais sejam, e, muitas ve­
zes, ate acredito sem rna re, por puro desconhecimento 
da Hist6ria deste Pais. As vezes. quando observo peque­
nos grupos radicais tentando conduzir jovens. como vi­
mos hoje, tentando conduzir senhoras da c1asse media, 
que pretendem apenas participar desse belo espetaculo 
de democracia que estamos tendo, hoje, ao longo do 
Pais. para a desordem, como tentaram hoje, pergunto, 
Sr. Presidente: quando esses grupos aprenderao as 
Iicoes1 Nao basta 1964, [968, 19691 Nao basta 0 fim do 
Governo Geisel. em 19761 Se nao me engano. nao chega; 
querem de novo. Querem excitar e dar argumentos a ex­
trema do outro lado, que os procura. evidentemente. 
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Nao vamos transformar em i1egitima a pressao legiti­
rna que 0 povo brasileiro vern exercendo. Os eleitores se 
manifestam em comfcios que tern feito [egitimamente, 
tern pressionado por cartas, por telefonemas, de todas as 
form as. os seus representantes. 0 povo brasileiro esta­
nos dizendo 0 que quer. Esta dizendo nas ruas e esta di­
zendo em comunica~oes que todos temos recebido. f: urn 
direito e, mais do que isso, urn dever do eleitor; e e urn 
direito e, mais do que isso, urn dever nosso atende-Io. 

No momenta em que digo, Sr. Presidente - e comecei 
meu pronunciamento dizendo isto - que voltarei na 
Emenda Dante de Oliveira, afirmo a V. Ex' que nao 0 
fa~ por grande entusiasmo por ela. Creio muito pouco 
em elei~o direta num s6 turno. Acredito nas elei~es di­
retas em dois turn os. Mas votarei nessa emenda pela 
mesma razao pela qual defendo aqui a ordem nos traba­
Ihos legislativos e 0 respeito a esta Casa, porque nao que­
ro ver esta institui~o afastada do povo. No momenta 
em que 95% da popula~o brasileira, certa ou errada­
mente, querem eleicoes diretas, nao nos podemos disso­
ciar disto, nao podemos criar urn fossa entre as insti­
tuicoes e a vontade nacional, porque estaremos, sim, pre­
judicando - e fortemente - a democracia, porque des­
lustrando esta institui~ao, que vale no momenta em que 
e representativa. Nao podemos deixar de respeitar a von­
tade de 95% do povo brasileiro, sob pena de deixarmos 
de ser seus representantes. Da mesma forma, Sr. Presi­
dente, nao podemos ver esta Casa desrespeitada, porque 
representamos este povo. A fundamenta~o e a mesma 
para as duas conclusoes a que chego. 

o Sr. Plmenta da Veiga - Permite-me V. Ex' urn 
aparte1 

o SR. ALVARO VALLE - Com prazer. 

o Sr. Plmenta da-Velga - Deputado Alvaro Valle, V. 
Ex', que e urn estudioso das questoes relativas ao Poder 
Legis[ativo, nos traz informa~es preciosas sobre 0 com­
portamento das galerias em outros Parlamentos, algu­
,mas conhecidas e outras ineditas. Tenho a certeza de 
que, nos Parlamentos democraticos, 0 comportamento 
das ga[erias e sempre severamente vigiado pelas Mesas. 
E acho que deva ser assim. Em tese, portanto, concordo 
com os pontos expostos por V. Ex' Mas nao posso dei­
xar de manifestar minha discordancia relativamente a 
dois aspectos: primeiro, que este Parlamento brasileiro, 
como V. Ex' ha de concordar, nao tern as suas prerroga­
tivas. Pode ter algumas, mas nao as tern todas. E: urn 
Congresso que ainda ve sangrarem as feridas das agres­
soes que sofreu ainda em data recente. Portanto. e natu­
ral que aqui' 0 comportamento das galerias. que vern 
muita da tradi~o politica, nao seja igua[ ao do tricente­
nario Par[amento Ingles, ao do bjcentenario Yarlamento 
frances. f: natural que diferencas existam. Esta e a pri­
meira questao. A segunda e que. concordando no geral, 
discordo de V. Ex' quanto ao epis6dio lamentavel que V. 
Ex' ~iu na presenca das mulheres brasileiras nesta tribu­
na. Penso que etas representam a sociedade brasileira. V. 
Ex' diz que nao; penso que repre~entam. Conversei com 
algumas dessas mu[heres. Elas compoem 0 perfil da cote­
tividade brasileira. E nito fizeram, ao meu juizo. nenhu­
rna extravagancia. Ao contrario. a Mesa da Camara e 
que foi extremamente severa. Eu vi 0 Presidente da Ca­
mara. nao sei se levado por suas convi~es pessoais nes­
se epis6dio. a agir ate com descortesia. quando as mu[he­
res faziam apenas urn gesto, em atitude absolutamente 
silenciosa. E foram severamente repreendidas. Talvez 
por isto tenham. ao final da sessao. entoado 0 Hino Na­
cional. Posso ate concordar em que as galerias nao te­
nham esta regalia. esta faculdade de cantar, ainda que 
seja 0 Hino Nacional. Mas posso assegurar a V. Ex' que. 
se assim fizeram. 0 ato deve derivar de duas situa~es. 
Primeiramente. da falta ~e tradi~o, que nao tern a de­
mocracia brasileira, que nao existe em nosso Pais. de res-
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peito as institui~oes, pois se este Parlamento nao e con­
venientemente respeitado pe[as ga[erias. muito menos 0 e 
pe[o Poder Executivo. que ainda hoje faz ameacas desne­
cessarias. impr6prias e inadequadas. De outra parte. 
pode ter sido uma rea~o. ainda que desproporcional, a 
uma a~ao inconveniente do Presidente da s:amara. Sao 
esses os dois reparos que faeo II exposi~o cu[ta e profun­
da que V. Ex' trouxe a tribuna. 

o SR. ALVARO VALLE - Agrad~o a V. Ex', De­
putado Pimenta da Veiga. Confesso que V. Ex' me de­
cepcionou. Esperava que: V. Ex'. com 0 brilho que todos 
Ihe reconhecemos, com sua serenidade e modera~o, 
bern como outros lideres. assumissem a responsabilidade 
de conducao. que todos devemos assumir num momenta 
como este da lIist6ria brasileira, de seus Iiderados e, ao 
invCs de tentar defender urn comportamento equivoca­
do. viesse somar-se a mim e a outros companheiros desta 
Casa que, acima de partidos. desejam 0 fortalecimento 
do Poder a que pertencemos. 

Nao responderei II primeira parte do aparte de V. Ex', 
quando diz. "concordo com que em outros Parlamentos 
democraticos haja tal comportament~", deixando ante­
ver, contrarlo sensu, nao ser 0 nosso democratico, ou ser 
o nosso menos representativo. 

Acredito. meu caro Lider. no meu mandato e no seu. 
Acredito no dever e no direito que temos de representar 
o povo brasileiro. direito que obtivemos em e[ei~oes dire­
tas. Eu me referirei apenas a tradi~ao mencionada por V. 
Ex' Tradicao cria-se. E e preciso que comecemos a cria­
la no momento em que com~amos a viver em regime de­
mocratico. Usos passados nao caracterizam apenas tra­
di~ao ou experiencia; car~cterizam. lls vezes, tambem 
vicios. 0 permanente apelo a experiencias passadas mui­
tas vezes e urn apelo a experiencias viciadas. Lamentave[­
mente, a democracia brasileira nao tern grandes tra­
dicoes de que nos orgu[hemos. Precisamos coin~r II; 

cria-Ias agora. Nao hat portanto - e. se houvesse. nao 
deveria ser respeitada - uma tradi~ao. Nao ha e. se hou­
vesse. nao deveria ser respeitado 0 hlIbito da desordem e 
do desrespeito ao Poder Legislativo. 

Muito obrigado. 

o Sr. Hello Duque - Sr. Presidente. p~ a palavra de 
acordo com 0 art. 69 do Regimento Comum. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern V. 
Ex' a palavra como Lider. por delega~o da Lideran~a. 

OS. HtLIO DUQUE (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas. a essen­
cialidade da representa~ao popular se caracteriza nesta 
Casa. como tao bern destacou 0 Deputado Alvaro Valle. 
Contudo. Sr. Presidente, quanto aquilo que e uma tra­
dicao. queja anteriormente,ja em outras partes. tivemos 
oportunidade. tanto eu como 0 Deputadb Jose Carlos de 
Vasconcelos. de conversar com 0 Deputado Alvaro 
Valle. dizendo-Ihe que muito nos impressionou este tra­
balho. este [evantamento que. a epoca. 0 competente e 
cu[to Deputado nos trazia. 

E hoje, Sr. Presidente. esta Casa. exatamente por essa 
essencialidade da representa~o popular que a caracteri­
za - concordo plena mente com 0 Deputado Alvaro 
Valle com que a representa~o ativa da Nacao esta aqui 
dentro desta Casa - por essa pr6pria marca de ser uma­
instituicao. enquanto 0 Exec~tivo e deslegitimado e. di­
ria. descredenciado em pra~ publica pela pr6pria nacio­
nalidade. pela pr6pria cidadania brasileira, resta a esta 
Casa. Casa tao mutilada. Casa tao sofrida. Casa, como 
bern foi aqui afirmado pelo Deputado Pimenta da Veiga, 
de cujas veias as cicatrizes nito se fecharam por inteiro 
das vio[encias inominaveis que eta sofreu V. Ex'. Sr. Pre­
sidente, sabe que. em [966.0 Presidente da Camara dos 
Deputados. 0 grande brasileiro que foi Adauto Lucio 
Cardoso. teve, logo ali, a saida, urn dialogo marcante, 
que caracteriza 0 que vern sendo este Poder ao longo des-
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ses ultimos 20 anos. Preparava-se entao Cel. Carlos Mei­
ra Matos para invadir esta Casa. Apos a mutila~o, a 
cassacao dos mandatos dos Deputados Doutel de An­
drade e Sebastiao Paes de Almeida, quando 0 Presidente 
da Camara foi ter contato, com aquele militar ainda na 
rampa deste Congresso Nacional, disse-Ihe que, sendo 
Presidente desta Casa era um servidor do poder civil. 
Ouviu S. Ex' do seu interlocutor Meira Matos, 9U~ ele, 
na verdade, era'o porta-voz do poder militar e estava 
aqui para fechar 0 Congresso e foi fechado. 

Mais recentemente, em 1977, a tradic;;ao dos parlamen­
tos europeus, do parlamento norte-americano, do parla­
mento canadense e de outros pariamentos, e algo em que 
nos devamos mirar tambem e trazer para aqui essas ex­
periencias altamente enriquecedoras, para que este Po­
der goze de respeito maior ainda, dentro da propria co­
munidade brasileira. Hoje, 0 que tivemos aqui, foi nada 
mais alem do que a repeti~o daquilo que 0 Regimento 
Interno da Camara dos Deputados, no seu art. 280 diz: 

"Sera permitido a qualquer pessoa, conveniente­
mente vestida, assistir das galerias ~ sessoes, desde 
que nao porte qualquer tipo de arma. 

§ 19 Havera tribunas reservadas para senhoras, 
convidados, membros do Corpo Diplomatico e para 
os jornalistas credenciados. 

§ 29 Os ;Pectadores que se comportarem' de 
forma inconveniente, a juiw do Presidente, serao 
compelidos a sair, imediatamente, do edificio da 
Camara." 

Hoje, no exercicio da Lideranc;;a do meu partido, tive' 
oportunidade de ressaltar e reafirmar que 0 selltido de 
nossa comunicac;;ao de Lideranc;;a era 0 de solicitar aque­
les generosos brasileiros e brasileiras, que aqui hoje com­
pareceram, urn comportamento a altura do que determi­
na 0 Regimento da Casa e 0 born padrao de civilidade e 
de respeito ao Parlamento. E isso, Sr. Presidente, foi 
cumprido no essencial. Indiscutivelmente, houve um mo­
mento, quase ao encerramento da ~essao da Camara dos 
Deputados, em que se prorromperam gritos. E 0 ato de 
cantar 0 Hino N acional e aquele grito preso na garganta 
dos brasileiros. E, exatamente por estarem nesta Casa, 
eles acharam' que, cantando 0 Hino da Patria, estariam 
tam bern dando 0 testemunho de sua participacao, dese­
josos que sao do fortalecimento do Congresso Nacional. 

Ouco 0 nobre Deputado Jose Carlos VAsconcelos. 

o Sr. Jose Carlos de Vasconcelos - Nobre Deputado 
Helio Duque, ouvimos 0 pronunciamento do Depotado 
Alvaro Valle, 0 aparte que Ihe foi dado pelo Deputado 
Pi menta da Veiga e as apreciac;;3es'que faz V. Ex', como 
Uder do PMDB. Narealidade, impressiona-me 0 traba­
Iho do Deputado Alvaro Valle, que fez um levantamento 
acerca do funcionamento de varios Parlamentos em todo 
o mundo. Mas eu gostaria de trazer, ate para reflexlio, 0 

aue foi dito por V. Ex', como L1der do PMDB, ao se re­
ferir ao Regimento da Cam'ara' dos Deputados, 0' que, de 
certa maneira, e a tradicao do Congresso Nacional. 0 
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comportamento das galerias hoje nao contrariam 0 Re­
gimento e, se ocorreram alguns excessos, caberia ao Pre­
sidente, inclusive, de acordo com 0 Regimento, em exer­
cendo 0 seu poder de policia, corrigi-Ios. Modificar, nes­
te instante, Deputado HelioDuque e Deputado Alvaro 
Valle, 0 que preScreve 0 Regimento, eu considero urn 
grave risco. Veja V. Ex' 0 que disse 0 proprio Depuhld~ 
Alvaro Valle: que votava na emenda das diretas, porque 
isto representava 95% do pensamento do povo brasileiro. 
Como, neste momento, vamos evitar que se cumpra 0 

que esta no Regimento e que participe da votac;;ao desta 
emenda, do processo que Ihe antecede, do movimento 
que antecede esta emenda, 0 povo brasileiro, que, atra­
yes do percentual de 95%, quer eleic;;3es diretas e quer 
participar de todos os atos que nos levam a elas? Esta a 
indaga~o que fac;;o a V. Ex~ e ao Deputado Alvaro 
Valle. 

o SR. HtUO DUQUE - Agradec;;o 0 aparte a V. 

Ex' 
Continuo, sr. Presidente, exatamente 0 que ia dizer e 

que estou de posse -'e 0 fato foi trl!zido, nesta sessao, 
pelos Deputados Carlos Sant'Ana, Pimen~a da Veiga e 
Brandao Monteiro da nota terrorffica que, emitida pela 
Secretaria de Imprensa e Divulgac;;ao da Presidencia da 
Republica, nos faz indagar agora 0 que por tras dela se 
esconde. 

Aqui esta nao uma velada, mas uma declarada ameac;;a 
ao Parlamento brasileiro, ao Congresso Nacional. Nao 
se tente utilizar 0 jogo de palavras falsificadoras para'se 
dizer defensores do Legislativo brasileiro, ate porque e 
tam bern da otica e do aeticism~ de todo regime autori­
tario 0 profundo desamor por este poder e nao apenas 
por ele, mas pelo proprio Poder judiciario. 
- 6 Partain-ento dispensa e pretensa defesa que a Presi­
dencia da Republica, atraves desta nota oficial, tenta fa­
zero E se outras medidas forem necessarias, 0 proprio 
corpo de Seguranc;;a da Casa podera zelar pela integrida­
de daqueles bens materiais que exista'm neste P<?der, 0 

qual tern a pr6pria dignidade de seus parlamentares, 
para defender a integridade do Parlamento nacional. 

o que ind~gamos, Sr. Presidente, e 0 que 0 nosso par­
tido indaga, equal 0 sentido da nota, 0 que querem, 0 

que pretendem com esta nota? 
o Presidente Ulysses GUimaraes, ainda ha poucos ins­

tantes, tornava publica a posicao do nosso partido num 
doctimento que passo a ler: ' 

o Governo nao desviara a oposirwao do funda­
mental. Principalmente nao desviara 0 povo. Povo e 
oposicao nao estamos brigando apenas por uma da­
ta. Brigamos por urn compromisso. Nao se trata de 
troca de guardas, mesmo com as diretas. 0 compro­
misso e que a Nacao nao agUenta mais isso que ai 
esta. 0 desemprego, a infla~o, a fome, as falencias, 
a corrupcao impune, sobretudo 0 FMI como gestor 
da economia e das tinan~s do Brasil. Todo esse 
universo de desespero e de espera'nca 0 povo com­
pactou no monossilabo "JA'\Esta a Mensagem en-
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viada pelo povo ao Congresso Nacional. no exerci­
cio soberano da democracia direta. Outras Emen­
das, inclusive a proposta pelo Governo, podem ser 
examinadas como complemento do pacto social de 
compromissos aprovados pelo povo para sua sal­
vaclio. 

Constituicao e meio, nao tim. 0 fim e a salvacao, 
o bem-estar e a seguranca do povo. E 0 povo esta 
consciente ae suas terriveis necessidades, sabe seus 
nomes e s6 ele sabera dizer 0 nome do governo que 
tera sua confianca para soluciona-Ias. 

o Governo, como sempre fizeram as elites, foi 
habil. Nao lancou urn s6 anzol, para pesca de urn s6 
peixe. Armou uma ceva, na tentativa de pescar mui­
tos peixes. Nao enganara a oposicao, muito menos 
o pavo. Tudo faremos para que as mudanc;;as nlio 
sejam frustradas. 

Chega a meu conhecimento a possivel decretac;;ao 
de medidas de emergencia, em Brasilia e em varios 
Estados. Sera uma decisao de arbitrio, nao de Go­
verno. OCongresso nao a pediu. A oposicao oferece 
a garantia da ordem perfeita reinante em cerca de 
20.000 comicios realizados nos 4.000 municipios do 
Brasil, mobilizando 20.000 de brasileiros. 0 arbitrio 
nao teme a desordem. Teme seu tim, com a apro­
va~o das diretas, ja. A emergencia sera urn ato de 
forca, na truculenta tentativa de derrotar 0 povo. 
Nao acc;itaremos esta e outras provo~ac;;3es. 0 povo 
vencera. 

Brasflia, 17 de a bril de 1984. 

Sr. Presidente, esta e a manifestacao do Presidente do 
Partido do Movimento Democratic~ Brasileiro. Antes 
de vir a esta tribuna, procurei informacoes mais objeti­
vas, mas nlio as obtive. Contudo, pelo tom ameacador, 
pelo tom intimidatorio da nota tornada publica pelo Pa­
lacio do Planalto, queremos manifestar que a emergencia 
que a sociedade deseja e a emergencia que poe fim a este 
desgoverno, que vern, ha vinte anos, tornando a vida do 
brasileiro mais miseravel, mais in feliz. mais desesperado­
ra. kemergencia que queremos, Sr. Presidente: e aquela 
que restabeleca neste Pais um primado basico fundamen­
tado em tres inalienaveis e inegociaveis principios: urn 
Brasil politicamente democratizado sob 0 prisma da Ii­
berdade e a protecao de Deus; urn Brasil economicamen­
te desenvolvido; e urn Brasil social mente fundamentado 
na justica social. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nos ter­
mos do art. 55, § 19,< "in fine", da Constituicao, a Presi­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 
19.55 horas, neste p1enario, destinada a discussao dos 
Projetos de Decreto Legislativo n9s ItO e l\ I, de 1983-
CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-leis n9s 
2.066 e 2.067, de 1983 (I' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (LOmanto Junior) - Nada 
mais havendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanfa-se a sessiio as 19 horas e 50 minutos.) 

Ata da 57' Sessio Conjunta, em 17 de Abril de 1984 
211- Sessao Legislativa Ordinaria, da 4711- Legis\atura 

AS 19 HORAS E 55 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente - . 
Claudionor Roriz - Galyao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Hetio Gueiros 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

- Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - Joao Lobo - Jose Lins - Virgilio 

Tiivora - Carlos Alberto - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Milton Cabral -

Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel -
Guilherme Palmeira - Lourival Baptista - Passos Pdr-

to - Lomanto Junior - Moacyr Dalla_- Nelson Car­
neiro - Itamar Franco - Alfredo Campos - Amaral 
Furlan - Fernando Henrique Cardoso - Severo Go­
mes - Benedlto Ferreira - Henriaue Santillo - Mauro 
Borges - Jose rragelli - Affonso Camargo - Alvaro 
Dias - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chia­
relli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; Jose Fernandes - POS; Randolfo Bittencourt 
- PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Oionisio Hage -
PMOB; Oomingos Juvenil - PMOB; Jorge Arbage -
POS; LUcia Viveiros - POS; Osvaldo Melo - POS; 
Ronaldo Campos - PMOB; Sebastiao Curi6 - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
bicio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Nagib 
Haickel - POS. 

Piaaf 

Celso Barros - POS; Jonathas Nunes - POS; Milton 
Brandao - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Carlos Virgilio - POS; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio -
POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Be/em - POS; Mar­
celo Linhares - POS; Moyses Pimentel - PMOB; Or­
lando Bezerra - POS; Ossian Araripe - POS; Paes de 
Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS; Sergio Phi­
lomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joao Faustino - POS. 

Parafba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - POS; JoaciI Pereira - POS; 
Joao Agripino - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOS; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; 'Jose 
Jorge - POS; Jose Moura - POS; Mansueto de Lavor 
- PMOB; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Cor­
rea - POS; Roberto Freire - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Sergio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira 

PMOB. 
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Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco­
PDS: Felix Mendon~a - PDS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMOB; Fran~a Teixeira 
- POS; Gorgonio Neto - POS; Helio Correia - POS; 
Joao Alves - POS; Jorge Vianna - PMOB; Jutahy Ju­
nior - POS; Prisco Viana - PDS. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
POT; Alair Ferreira - POS; Celso Pe~nha - PTB; 
Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oeni­
sar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; Fran­
ciso Studart - PTB; Hamilton Xavier - POS; Mario 
Juruna - POT; Osmar Leitao - PDS; Simao Sessim­
POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PMOB; Bonifacio de Andrada -
POS; Caste jon Branco - POS; Fued Oib - PMOB; 
Humberto Souto - POS; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Magalhaes -
PMOB; Jose Mendon~a de Morais - PMOB; Juarez 
Batista - PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Sefair -
PMOB; Melo Freire - PMDB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Oswaldo Murta -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da VeIga - PMOB; Rondon Pacheco - POS; Vicen­
te Guabiroba - POS. 

Sio Paulo 

Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - POS; Au­
relio Peres - PMOB; Bete ~endes - PT; Oarcy Passos 
- PMDB; Oel Bosco Amaral - PMOB; Ojalma Born 
- PT; Oiogo Nomura - POS; Farabulini Junior -
PTB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; 
Irma Passoni - PT; Joao Herrmann - PMOB; Mar­
condes Pereira - PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; 
Paulo Zarzur - PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Ulys­
ses Guimaraes - PMOB. 

GolD 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilia Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento­
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Juarez Sernardes -
PMOS; Siqueira Campos - POS. 

Mato GrO!110 

Bento Porto - POS; Ma~o Tadano - POS; Marcia 
Lacerda - PMOB. 

Mato GrO!110 do Sui 

Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Sergio Cruz - PMOB. 

Parauti 

Alencar Furtado - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso 
Sab6ia - PMOB; Helio Ouque - PMOB; halo Conti 
- POS; Norton Macedo - POS; Reinhold Stephanes 
- POS; Renata Jonhnson - POS; Santos Filho -
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POS; Valmor Glavarina - PMOB; Walber Guimaraes 
- PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casilda Maldaner - PMOB; 
Epitacio Bittencourt - POS; Ivo Vanderlinde -
PMDB; Joao Paganella - POS; Nelson Wedekin -
PMOB; Paulo Melro - POS; Walmor de Luca -
PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUlier - POT; Oarcy Pozza - POS; Flori­
ceno Paixao - POT; Hermes Zaneti - PMOB; Hugo 
Mardini - POS; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Ue­
qued - PMOB; Lelio Souza - PMOB; Nadyr Rossetti 
- POT; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nasci­
mento - POT; Pedro Germano - POS; Sinval Guaz­
zelli - PMOB. 

Amap' 

Antonio Pontes - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martms - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presen~a acusam 0 comparecimento de 49 Srs. Sena­
dores e 206 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando ao periodo destinado a breves comuni­
ca~es, concedo a palavra ao nobre Oeputado Farabuli­
ni Junior. 

o SR. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, es­
tou encaminhando it Mesa, para que V. Ex' determine a 
publica<;ao, discurso proferido pelo Eng' Marco AntO­
nio Mastrobuono, Vice-Presidente do Clube de Enge­
nharia, na solenidade de abertura do CicIo de Oebates 
Constitucionais de 1984, em que 0 i1ustre engenheiro 
paulista faz criticas, e severas, ao Colegio Eleitoral: 

. "0 Instituto de Engenharia e parte deste. "Cicio 
de Oebates Constitucionais" por for~ de urn dird­
to adquirido a pr~o elevado. Pagaram-no os enge­
nheiros: Aug~sto Saturnino R. de Brito, Augusto de 
Souza Barros, Cljneo Braga Magalhaes, Oagoberto 
Fernando Glasgow. Joao Joaquim Balem, Joaquim 
Boehm, J.R. de Andrade Jr., Lauro de Barros Pen­
teado, Mario Muniz Aragao, Menaldo da Silva Ro­
drigues, Prudente Meirelles de Moraes, Reynaldo 
Cajado de Oliveira eVictor Oouglas Mclean. 
Cotizaram-se em partes iguais. Cada urn deu a vida 
nos combates de 1932 para que 0 Brasil tivesse 
Constitui~o. 

Envolto no paramento de sua hist6ria de lutas, a 
Instituto de Engenharia acode a esta convoca~ao 
fraterna da Ordem dos Advogados do Brasil, do 
Instituto dos Advogados de Sao Paulo, da Asso­
cia~lio dos Advogados de Sao Paulo e do Centro 
Academico XI de Agosto, todos, sacerdotes guar­
diaes destas Arcadas que abrigam 0 templo maior 
do civismo paulista. ~. pois, credenciado pelo san­
gue de seus martires e her6is que 0 Instituto de En­
genharia ocupa seu lugar neste Territ6rio Livre de 
Sao Francisco. 

A invoca~ao destes sfmbolos sagrados nao se faz 
pelo gosto da ret6~ica, mas para atender it gravidade 
da hora. Porque outra vez ... outra vez ... QUERE­
MOS CONSTITUlCAO!!! 
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Urn dos ulttmos Iibelos proferidos contra a carta 
atual, muito violada e pouco obedecida, diz;. "Nos 
dezessete anos de sua vigen cia, a Constituicao de 
1967,iniciativa do Presidente Castello Branco, so­
freu sucessivas alteracoes que obedeceram a multi­
plas e as vezes conflitan tes contingencias do proces­
so revolucionario. Tais alterac3es, que ocorreram 
por forca de atos unilaterais do Governo, ou em vir­
tude de emendas aprovadas pelo Congresso Nacio­
nal, tiveram como conseqUencia privarb texto cons­
titucional da unidade 16gica essencial ao estlltuto 
politico fundamental da Nacao". 

Nao se trata de invectiva de nenhum politico das 
oposicoes. Os dois paragrafos constam do pronun­
ciamento do Presidente Figueiredo a 31 de marco 
ultimo. 

Ninguem discordara, por certo, dessa afirmacao 
presidencial. Contudo, causa espanto 0 modo como 
confessa que "atos unilaterais do Governo tenham 
privado a Carta da essencial unidade 16gica". Isso e 
dito como se tratasse de urn fenomeno natural. 
Como se descrevesse uma superveniente contingen­
cia metereol6gica. Como se chovera muito ou pou­
co. Uma enchente a mais. Mais uma seca! Como se 
nao fossem acoes especiais, atos humanos e politi­
cos. 

Causa ainda espanto maior que esse mesmo pro­
nunciamento, logo a seguir e com sabor contraqi­
t6rio, afirme que "nas circunstancias atuais da so­
ciedade brasileira, 0 caminho mais adequado para 
atingir a plena institucionalizacao democratica do 
Pais e 0 indicado pela pr6pria Constituiciio, que 
preve modos eficazes para sua modificacao e aper­
feicoamento. Poderes constituintes possui 0 atual 
Congresso Nacional, posta a questao em termos de 
reforma da Carta Magna, segundo a tramitacao 
nela estabelecida". 

Ora bern, uma Constituiciio que nunca chegou a . 
legitimar-se e que, alem disso, de tao violada, per­
deu ate a unidade 16gica, nao e caminho adequado 
para coisa nenhuma! Alem disso, urn Congresso 
Nacionlll que nao tern legitimidade representativa, 
como poderia possuir poderes constituintes? 

Entao, este Congresso nao e fruto que Q. "Pacote 
de Abril" engendrou nas urnas de 1982? Nele, os 
paulistas, que produzimos urn terco do produto na­
cional e que somos urn, 'de cada cinco brasileiros, 
precis amos somar-nos as duzias e as centenas para 
obter representacao equivalente e a mesma capaci­
dade legistativa de urn s6 concidadao de outros Es­
tados. 0 minima que se pode dizer desse Congresso 
e que padece de.indisfarcavel bastardia institucional 
e deformidade representativa. 

Se queremos eleicoes presidenciais diretas e por­
que nao reconhe~mos legitimidade no Colegio 
Eleitora\. Ha senadores sem mandato popular.· 
Alem disso, queremos que 0 nosso voto paulista va­
Iha tanto quanto os dos demais brasileiros. Nao 
produzimos menos que etes. Nao temos menos di­
reitos, ate porque a terra de muitos foi conquistada 
por bandeirantes! 

Nao nos venha 0 Presidente da Republica repetil­
que a "regra de jogo" era conhecida e que 0 Colegio 
foi eleho Iivremente. 

Os editos imperiais e os ucasses do czar sempre 
foram conhecidos a saciedade. Nem por isso foram 
menos tiranicos. A boa divulgaltao nunca conferiu 
legitimidade. 

o pacote de abril e a conseqUente legislacao elei­
toral sao bern conhecidos, simI Bern conhecidos sao 
tam bern outros fatos igualmente truculentos. 0 quo­
rum para alterar a CO,nstituicao primeiro foi dimi­
nufdo, quando seintroduziram disposic3es para evi-
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tar que 0 voto direto alcancasse 0 nueleo real de po­
der e, depois, elevado a dois terc<5s, quando foi ne­
cessario 'impedir que a maio ria parlamentar contra­
riasse os interesses do Planalto. 

Ora introduziram-se bionicos e alterou-se 0 regi­
me i:Ie proporcionalidade das representac3es para 
garantir maioria parlamentar; ora aprovaram-se 
vinculac3es de voto, proibica~ de coligacoes parti­
darias e outros casuismos para conservar a falsa 
maioria no Colegio Eleitoral. 

o veredicto das urnas nao se reflete, entretanto, 
no Colegio Eleitoral, apenas porque as contorsoes 
legiferantes revogaram tambem a aritmetica. 

Os atropelos legalizantes'~ao, pois conhecidos, 
simI Porem, 0 povo nao os fez, nem autorizou nin­
guem a que os fizesse. Tampouco os quer, e numa 
democracia manda o· povo. 

Agora ja sabemos todos a que veio 0 Instituto de 
Engenharia. Dizer basta! Chega de artificialismo e 
arbitrio! Queremos legitimidade! 

Nao ha melhor caminho senao chamar 0 povo e 
indagar-Ihe sobre qual estatuto quer edificar a socie­
dade e pedir-Ihe que elabore a Constituiciio que 
quer cumprir. 

Aqui' viemos porque Sao Paulo, outra vez, estara 
de pe pelo Brasil. Aqui estamos, porque tambem 
"sentimos bater, no peito, a her6ica pancada!". 

o Sr. ReUo Duque (PMDB - PRo Sr. Presidente: peco 
a palavra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern V. 
Ex' a palavra como Lider do PMDB. 

o SR. RtUO DUQUE (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, sendo evidente a falta de 
quorum nas dU,as Casas, peco a V. Ex' que suspenda a 
presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Acolho a 
questao de ordem de V. Ex', levantada nos termos do 
Regimento Comum. 

Antes de decretar 0 encerramento dos trabalhos, nos 
term os do art. 55, § I 9~ "In Fine", da Constituicao, a Pre­
sidencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, 
as 18 horas e 30 minutos, neste plenario, destinada a dis­
cussao dos Projetos de Decreto Legislativo n9s 110 ell, 
de 1983-CN, referentes, respectivamente, aos Decretos­
leis n9s 2.066 e 2.067, de 1983 (2' Sessao), que deveriam 
ser objeto de deliberacao na presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Encerra-se a sessiio as 20 horas e 5 minutos.) 

DISCURSO PRONUNCIADO PELO SR. MIL­
TON BRANDAO NA SESSAO CON JUNTA DE 
16-4-84 E QUE, ENTREGUE A REVISAO DO 
ORADOR, SERIA PUBLICADO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. MILTON BRANDAO - (PDS - PI. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revislio do orador) - Sr. 
Presldente, Srs. Congressistas, temo-no's manifestado, 
desta tribuna, em varias oportunidades, a respeito,das 
bacias hidrograficas de nosso Estado, solicitando, entre 
outras, a construciio do acude Joana, em Pedro II, bern 
como do acude Sao Lourenco, hoje denominado Petro­
neo Portella, para 0 qual foi assinado convenio com 0 

Governo do Estado para inicio dos trabalhos. Espera­
mos que as obras nao sejam retardadas, a fim de atender 
as populacoes de Sao Raimundo Nonato e dos munici­
pios vizinhos, que tanto tern sofrido por falta d'agua. 
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Sr. Presidente, com relacao ao altude em Pedro II, 
trata-se de urn pequeno barreiro cuja construciio se plei­
teia desde 0 tempo do Imperio. Alias, a minha cidade 
tern 0 nome de Pedro II em homenagem ao magnanimo 
Imperador, justamente por ter ele demonstrado desejo 
de construir urn acude naquela regiao do Nordeste 
Oriental. Os estudos foram entao iniciados, e, certamen-

_ te, nao concluidos. Findou 0 Imperio, veio a Republica, 
passaram-se os anos, e s6. quando chegamos a esta Casa 
como Deputado Federal, em 1954, com as verbas que 
consignamos no Orcamento da Republica, na Lei de· 
Meios, essas obras pelo DNOCS tiveram inicio. Toda­
via, foram condenadas por ~studos geol6gicos e, nestas 
condicoes, suspensas. As verbas, nao sabemos para onde 
foram transferidas. Posteriormente ainda destinamos 
dotacoes para outra bacia, pr6xima aquela. 0 acude, 
nao no rio Corrente, e sim no rio dos Matos, nos propor­
cionaria uma barragem, segundo alguns, de mais de 26 
milhoes de metros cubicos; no outro ponto, tambem es­
tudado, de 56 milhoes de metros cubicos, esta, certamen­
te, mais dispendiosa. 0 fato e que consignamos algumas 
verbas no Orcamento, naquela epoca em que podiamos 
legislar em questao financeira, recursos esses que, infeliz­
mente, nao foram aRlicados. 

Ja na decada de 70, no seu final, 0 Ministerio do Inte­
rior afirmou que 0 acude Joana seria construido e que ja 
estavam destinadas dotacoes para 0 seu inicio. Mas so­
mente agora, neste ultimo ano, esses trabalhos tiveram 
inicio, nao naquele local que pleiteavamos, no rio dos 
Matos, mas as portas da cidade, entre dois morros, no 
lugar denominado Guaribas. Esse local permitira urn 
acude de 10 milhoes de metros cubicos, porem e uma ba­
cia que somente recebe agua se houver urn indice pluvio­
metrico consideravel durante 0 ano. f: preciso que haja 
uma descarga d'agua suficiente para enche-Io; do con­
tnirio - e os outros barreiros existentes na regiao assim 
o demons tram - nao e possive\. 

Sr. Presidente, mesmo com a agressao ecologica a re­
giao - porque e uma regiao de terras que se prestam 
muito bern a agricultura, das melhores doPiaui, planta­
da com citricos, canaviais, com fabricas de aguardente, 
constituindo-se tam bern num patrimonio historico do 
municipio - esse pequeno acude ira ficar as pO,rtas da ci­
dade, comprometendo, portanto, 0 seu desenvolvimen­
to, alem, repito, do prejuizo para essas terras, onde ha 
inclusive incidencia de opala. Mesmo assim, concorda­
mos, embora com uma exigencia: que pagassem 0 justo 
preco aos proprietarios. Nao sabemos se esse justo preco 
sera pago, porque ainda nao houve a indenizaciio. 

Sr. Presidente, ocorre que, iniciado 0 acude pelo 29 
BEG - Batalhao de Engenharia - ao qual foram con­
fiados esses trabalhos, ja estao faltando verbas. 0 
DNOCS atirma que essas verbas estao no PROHIDRO. 
o orcamento do PROHIDRO consigna 25 bilhoes d~ti­
nados ao DNOCS e, numa portaria, 0 Ministro do Inte­
rior solicita Iiberacao ao Ministro do Planejamento, Del­
fim Netto, mas ate hoje nao foram Iiberados esses 25 bi­
Ihoes. Desta importancia, 6 bilhoes e 800 milhoes de cru­
zeiros se destinam ao Departamento Nacional de Obras 
Contra a·s· Secas, justamente para essas pequenas obras 
de construciio de acudes e de barragens no Nordeste, 
sendo que 2 bilhoes e 800 milhoes de cruzeiros sao para a 
obra do acude Joana. 

Sr. Presidente, e preciso que nao haja maiores delon­
gas, porque ja ha pessimismo, ja ha descrenca, ninguem 
na minha Regiao acredita mais no Governo, e, assim, a 
palavra dos representantes do povo nada mais significa, 
o que e lamentavel, e profundamente deprimente para 
todos nos. 

Queriamos apelar ao Mihistro Delfim Netto para que 
S. Ex' determine imediatamente, a Iiberacao dessa verba, 
para que esses trabalhos nao sofram solucao de continui­
dade, porque, se as obras forem suspensas'- acrc:~ito 



0670 Quarta-feira 18 

que nlio serlio - acontecera 0 mesmo que ocorreu com 0 

acude Mamoeiro, em que as obras foram suspensas, os 
estudos da barragem co'ndenados e os trabalhos definiti­
vamente encerrados. 

Sr. Presidente, peeo a V. Ex' que faca constar dos 
Anais da Casa documento que recebi do Ministerio do 
Interior, por intermedio do Dr. Hugo Braga, 0 qual, em­
bora, nlio responda integral mente aos meus apelos, aos 
nossos pedidos, de qualquer maneira representa uma 
atenclio, que agradecemos. (Muito bem! Palmas). 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
MILTON BRANDAO EM SEU DISCURSO.: 

CARTA/CAP/Nt 066Brasilia - OF, 11 de abril de 
1984 

Senhor Deputado 
Referimo-nos ao discurso pronunciado por V. Ex', em 

sesslio dessa Camara, versando sobre a construcio do 
acude Joana, no barramento do rio Corrente - Munici­
pio de Pedro II - PI. 

A proposito, incumbiu-nos 0 Senhor Ministro do Inte­
rior, ouvido 0 DNOCS, de prestar-Ihe os seguintes escla­
recimentos, que poderao elucidar as decisoes adotadas 
por aquele Orgao: 

I. No que concerne Ii desapropriacio de terras para 
construcio da barragem, os valores ainda nao foram de­
finidos, estando na dependencia de aprovacio cia "Tabe­
la de Precos" enviada a DGO/DNOCS, em 28-12-83. Ja 
foram encaminhados todos os elementos necessarios Ii 
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solicitaeao do decreto de desapropriaeao por utilidade 
publica. 

2. Quanto aos aspectos hidrol6gicos que" nortearam 
a escolha do local para construci\o do aeude, 0 [:)NOCS 
apresentou os seguintes dados tecnicos: 

- Os estudos do rio Corrente tiveram por fi'naHdade 
definir os elementos de natureza hidrol6gica necessarios 
a elaboracao do projeto executivo da barragem Joana a 
ser construida cerca de 2 km a jusante da cidade de Pe­
dro II. A bacia hidrografica do rio Corrente, a montante 
do local onde esta sendo implantada a barragem, e de 37 
km', e a bacia hidrografica do rio dos Matos, a montante 
do local do posto fluviometrico, denominado, "Recurso" 
e que serviu de base para a transferencia de dados para a 
bacia em estudo," e de 264 km'. 

A chuva media anual, para 0 perfodo compreendido 
pelos anos hidrolagicos de 1912/13 e 1980/81, e de 1.209 
mm, con forme Quadro nf 02, anexo. 

Em virtude da nlio existencia de observaci5es fluviome­
tricas no rio Corrente, em ponto proximo ao local onde 
sera implantada a barragem, verificou-se que 0 posto flu­
viometrico localizado no rio dos Matos, no lugar chama­
do Recurso, era 0 mais indicado a transferencia de dados 
para a bacia do rio Corrente, por se tratar de bacias adja­
centes, e 0 posto de melhor area de contribuicao, tendo 
ainda como vantagem que os rios dos Matos e Corrente 
nascem ambos na Serra dos Matoes. Alem disso, as duas 
bacias possuem semelhancas fisioclimaticas e de cobertu­
ra vegetal. 

Os Quadros 05 e 06, anexos, apresentam os defluvios 
mensais e anuais do perfodo 1974/75 a 1980/81 no posto 
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do Recurso e no acude Joana. Como a serie obtida cor­
responde a um perfodo de curta dura,.ao (7 anos), insufi­
ciente para definir 0 regime do rio Corrente, foi neces­
sario estenda-Ia para urn perfodo mais longo, e, para tan­
to, recorreu-se a correlacio chuva-detluvio, entre os da­
dos mensais e anuais apresentados no Quadro 02, que 
gerou uma serie de defluvios mensais e anuais, em 106ml, 

transposto do Recurso para 0 local da barragem, totaH­
zando 0 perfodo 1912/13 a 1980/81, ou seja 69 anos, 
conforme Quadro nq 07, anexo. 

Com os valores mensais da serie fluviometrica, apre­
sentados no Quadro 07, efetuou-se 0 dimensionamento 
hidrol6gico do reservatorio, chegando-se as seguintes 
conclusoes: 

Volume Total .................... 10,674 x 10'm3 

Volume Morto ................... '. 0,730 x lO'm3 

Volume Otil ....................... 9,944 x 106m3 

Cota Maxima Operativa ................. 549,OOm 
Cota Mfmma Operativa ................. 534,30m 
Descarga Regularizada ................. O,091m1/s 
Defluvio Medio Afluente ........... 12,123 x 10'm3 

Descarga para Recorrencia de 1.000 anos .149,OOm3/s 
Descarga para Recorrencia de 100 anos ... 79.00m1/s 
Descarga para Recorrencia de 10 anos '" .28,OOm3/s 
Precipitacao Media Anual ............. 1209,OOm3/s 
Area da Bacia Hidrografica ................ 37,3km' 

A tenciosamente 

Hugo W. Braga, Coordenador de Assuntos Par­
lamentares. 

I, PRECO DESTE EXEMPLAR: crS 50,00 1 


